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                                                         ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
Η   Ελλάδα  από  χώρα  αποστολής  μεταναστών,  μετατράπηκε  τις  τελευταίες   δεκαετίες   σε  χώρα  

υποδοχής  μεταναστών .  Το  φαινόμενο  της  πολιτισμικής ποικιλότητας  της  ελληνικής  κοινωνίας ,  

επεκτείνεται  και  στο  ελληνικό  σχολείο με  όλα  τα  προβλήματα  που  συνεπάγεται . 

Σκοπός  αυτής  της  μελέτης  είναι  τόσο  η  θεωρητική  όσο  και  η  πρακτική  προσέγγιση  του  

προβλήματος  της  πολιτισμικής  ποικιλότητας  στο  χώρο  του  σχολείου,  καθώς  και  οι  τρόποι  

αντιμετώπισης  των  προβλημάτων  αυτών. 

Στο  Πρώτο  Κεφάλαιο  γίνεται  η  θεωρητική  προσέγγιση,  αφού  προηγουμένως  διασαφηνίσουμε  

εννοιολογικά  τους  όρους  πολιτισμική  ποικιλότητα  και πολιτισμική  διαφορά. Στη  συνέχεια  

παρουσιάζονται οι  μορφές  προβλημάτων –κρίσεων  στο  σχολείο,  γίνεται  μια  προσπάθεια  

προσέγγισης  της  εκπαιδευτικής  και  κοινωνικής  πολιτικής  αναφορικά  με  την  πολιτισμική  

ποικιλότητα  και  αναλύεται  το  ισχύον  θεσμικό πλαίσιο  στην  Ευρωπαϊκή  Ένωση  και  στην  

Ελλάδα. Παρουσιάζεται  η  πρόταση  της  διαπολιτισμικής   προσέγγισης  για  την   εκπαίδευση  που  

στόχο  έχει  την  αρμονική  συνύπαρξη,   τη  γνωριμία  και  αλληλοκατανόηση  των  πολιτισμικών  

διαφορών.    

Στο   Δεύτερο  Κεφάλαιο  περνάμε  στο  πρακτικό  μέρος  αντιμετώπισης  των  δυσεπίλυτων  

προβλημάτων  και  προσπαθούμε  να  προσεγγίσουμε  τρόπους  διαχείρισης  της  πολιτισμικής  και  

γλωσσικής  πολυμορφίας  στο  σχολείο,  μέσα  από  τη  γλωσσική  στήριξη  των  μεταναστών  

μαθητών  ,  τη  στήριξη  και  ενθάρρυνση  των  γονέων  καθώς  και  την  αποδυνάμωση  των  

στερεοτύπων  και  προκαταλήψεων  που  κουβαλούν  οι  γηγενείς  μαθητές  και  οι  γονείς  τους. 

Βέβαια   για  να  πετύχει  όλη  αυτή  η  προσπάθεια  κρίνεται  αναγκαία  η  συμβολή  της  

εκπαιδευτικής  κοινότητας  που  πρέπει  να  έχει  αναπτύξει  την  ικανότητα   της  πολιτισμικής  

ποικιλότητας  μέσα  από  συνεχή  επιμόρφωση  και  εκπαίδευση. Στο  τέλος  τολμάμε  να  
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προτείνουμε  δράσεις  για  τη  βελτίωση  του   εκπαιδευτικού  μας  συστήματος  αναφορικά  με  την  

πολιτισμική  ποικιλότητα  και  τη  διαχείριση  κρίσεων. 

Στο  Τρίτο   και  τελευταίο Κεφάλαιο  παρουσιάζεται  συνοπτικά  η  εφαρμογή  πιλοτικού  

προγράμματος  με  σκοπό  την  προώθηση  της  συνύπαρξης  στα  πλαίσια  της  πολιτισμικής  

αλληλοκατανόησης   σε  σχολείο  της  Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης  του  Ρεθύμνου. Παρουσιάζονται  

οι  φάσεις  υλοποίησης  του  προγράμματος,  η  πρακτική  εφαρμογή του  και  τα  αποτελέσματα. 

Τέλος  παρουσιάζονται  οι  προτάσεις  που  καταγράφηκαν  και  το  μόνο  που  μένει  είναι  να  

υλοποιηθούν. 
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 8

 
ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
Η   παρούσα  εργασία  έγινε  στα  πλαίσια  της  Μεταπτυχιακής  εργασίας  ειδίκευσης  στο  

πρόγραμμα  μεταπτυχιακών  σπουδών  «Πολιτική  ανάλυση  και  Πολιτική  θεωρία»  του  

τμήματος  Πολιτικής  Επιστήμης  του  Πανεπιστημίου  Κρήτης. 

Μ’ αυτή  την  προσπάθεια  επιχειρώ  να  προσεγγίσω  το  πρόβλημα  της  πολιτισμικής  

ποικιλότητας  στο  χώρο  του  σχολείου,  καθώς  και  τρόπους αντιμετώπισης  των.  Τα  

τελευταία  τριάντα  χρόνια  γίνονται  όλο  και  πιο  ορατά   τα  αποτελέσματα  της  

πολιτισμικής  ποικιλότητας    και  στο  ελληνικό  σχολείο.  Η  Ελλάδα  από  χώρα  αποστολής  

μεταναστών  έγινε  χώρα  υποδοχής  με  ότι  αυτό  συνεπάγεται. Μέρος της  καθημερινής  

επαγγελματικής  πρακτικής  των  εκπαιδευτικών ,  είναι  η  αντιμετώπιση  αυτού  του  

φαινομένου .  Ο  έλληνας  εκπαιδευτικός  καλείται  να  αντιμετωπίσει  καθημερινά  τα  

προβλήματα  που  δημιουργούνται  στη  σχολική  τάξη  εξαιτίας  της  πολιτισμικής  

ποικιλότητας  του  μαθητικού  πληθυσμού. Καλείται  να  δώσει  λύσεις  σε  προβλήματα,  να  

διαχειριστεί  κρίσεις ,  να αποδυναμώσει  προκαταλήψεις  και  στερεότυπα. Πρέπει  να  είναι  

έτοιμος  να  αντιμετωπίσει  ανά  πάσα  στιγμή  τέτοιες  καταστάσεις  αλλά  κυρίων  να  είναι  

σε  θέσει  να  μπορεί  να  προλαμβάνει  τις  κρίσεις  θέτοντας  μια  σειρά  από  εκπαιδευτικές 

δράσεις  που  θα  οδηγούν  σ’ αυτήν  τη κατεύθυνση. 

Με  τη  βοήθεια  του  καθηγητή  κ.  Παπαδάκη  Νίκου,  προσέγγισα  το  παραπάνω  

προσπαθώντας  να  καταγράψω  τις  θεωρητικές  τάσεις  που  κυριάρχησαν ,  να  παρουσιάσω  

τις  μορφές  προβλημάτων-κρίσεων  στο  σχολείο, να  προσεγγίσω  την εκπαιδευτική  πολιτική  

της  Ε.Ε.  και  της  Ελλάδας  και  στη  συνέχεια  να  αναζητήσω  τρόπους  διαχείρισης  της  

πολιτισμικής  και  γλωσσικής  πολυμορφίας  στο  σχολείο. Τέλος  τολμώ  να  προτείνω  

δράσεις  για  τη  βελτίωση  του  εκπαιδευτικού μας  συστήματος  αναφορικά  με  την  

πολιτισμική  ποικιλότητα. 
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Αισθάνομαι  την  ανάγκη  να  ευχαριστήσω  το  τμήμα  Πολιτικής  Επιστήμης  του  

Πανεπιστημίου  Κρήτης   δια  του  Προέδρου  του  κ.  Στέλιου  Χιωτάκη,  γιατί  μου  έδωσε  

την  ευκαιρία  μέσα  από  το  μεταπτυχιακό  πρόγραμμα  που  παρακολούθησα ,  να  διευρύνω  

τις  γνώσεις  και  τα  ενδιαφέροντά  μου.         

Επίσης   να  ευχαριστήσω  τον  καθηγητή  κ. Παπαδάκη  Νίκο  που  με  προθυμία  δέχτηκε  να  

συνεργαστούμε  ,  μου  έδωσε  τις  κατευθυντήριες  γραμμές  και  με  καθοδήγησε  για  την  

υλοποίηση  της  εργασίας  αυτής. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
Η πολιτισμική ποικιλότητα ή αλλιώς πολυπολιτισμικότητα έχει αναδειχθεί, για πολλούς 

λόγους το κυρίαρχο κοινωνικό φαινόμενο των τελευταίων κυρίως δεκαετιών. Η συμβίωση 

ανθρώπων με διαφορετικό πολιτισμικό κεφάλαιο και η  συνύπαρξη  ετερόκλητων ανθρώπινων 

κοινωνικών ομάδων, αποτελεί πραγματικότητα στις μέρες μας. Καλούμαστε λοιπόν να 

αντιμετωπίσουμε  τα πρακτικά προβλήματα και τα δικαιοπολιτικά διλήμματα που θέτει 

ενώπιόν μας το παραπάνω φαινόμενο της πολιτισμικής ετερότητας, όταν αυτή εκδηλώνεται 

στο πλαίσιο ενός και του αυτού κράτους. 

Στην  παρούσα  μελέτη  αφού  πρώτα  επιχειρήσουμε  την  εννοιολογική  προσέγγιση  του   

όρου  της  πολιτισμικής  ποικιλότητας    μέσα  από  τις  θεωρητικές  τάσεις   που  

κυριάρχησαν,  θα  αναζητήσουμε  τη  σχέση  της,  με  το  σχολείο  και  γενικότερα  την  

εκπαιδευτική  διαδικασία  αφού  ο  ρόλος  της  είναι  καταλυτικός  σε  περίπτωση  σύγκρουσης  

μια  και   αναπλάθει  τις  επιμέρους  πολιτισμικές  ταυτότητες  σε  μορφές  που  είναι  

σύμφωνες  με  τη  μορφή   στη  συνολική  κοινωνία  και  πολιτεία.  

Στη  συνέχεια  θα  προσπαθήσουμε  να  ταξινομήσουμε  τις   περιπτώσεις  κρίσεων  που  

συναντάμε  στο  σχολείο,  αναφορικά  με  την  πολιτισμική  ποικιλότητα.  Θα  

κατηγοριοποιήσουμε  αυτές  τις  καταστάσεις   σε  σχέση  με: 

• Τους  γονείς  των  μαθητών 

• Τους  ίδιους  τους  μαθητές 

• Τους  εκπαιδευτικούς  

• Την  ευρύτερη  κοινωνία 

Μέσα  από  αυτή  την  προσπάθεια  θα  αναδειχθεί  η  αδυναμία  της  χώρας  μας  μπροστά  σ΄ 

αυτή  την  μεγάλη  αλλαγή,  αφού  μέχρι  μόλις πριν  λίγα  χρόνια  ήταν  χώρα  αποστολής  

μεταναστών,  ενώ  τα  τελευταία  αναγκάζεται  να  λειτουργεί  ως  χώρα  υποδοχής. 
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Επίσης   θα  αναδειχθεί  πόσο  σημαντικό  ρόλο  παίζει  η  εκπαίδευση  στην  υπέρβαση  των  

εντάσεων – κρίσεων  που  δημιουργεί  η  πολιτισμική  ποικιλότητα,  μια  που  για  την  

παιδαγωγική  έχει  ιδιαίτερη  σημασία  ότι   οι  εντάσεις  και  οι  κρίσεις  είναι  αποτέλεσμα  

των  κοινωνικών  σχέσεων. 

Ερευνώντας  στη  συνέχεια  το  ισχύον  θεσμικό  πλαίσιο  στην  Ευρωπαϊκή  Ένωση  και  

ιδιαίτερα  στην  Ελλάδα,  θα  διατυπώσουμε  το  ρόλο  που  διαδραματίζουν  τα  στελέχη  

εκπαίδευσης  (Περιφερειακοί  Διευθυντές, Προϊστάμενοι  παιδαγωγικής  καθοδήγησης,  

Σχολικοί  Σύμβουλοι,  Διευθυντές  Εκπαίδευσης   και  Προϊστάμενοι  γραφείων  και  κυρίως  

οι  Διευθυντές   των  σχολικών  μονάδων)  που  καλούνται  να  εφαρμόσουν  στην  πράξη  το  

ισχύον  θεσμικό  πλαίσιο. 

Οι  έννοιες  της  ταυτότητας  και  της  ετερότητας  πρέπει  να  διαμορφώνουν  συμμετρικές  

σχέσεις  αλληλεπίδρασης.  Η  Ευρωπαϊκή  Ένωση  έχει  εντάξει  στις  προτεραιότητες  της  

δράσεις  που  αποσκοπούν  στην  ενθάρρυνση,  στήριξη  και  προώθηση  της  γλωσσικής  και   

πολιτισμικής  πολυμορφίας.  Η  Ε.Ε.  δεν   αυτοπροσδιορίζεται  ως    «χωνευτήρι  πολιτισμών»   

αλλά  ως  κοινότητα  που  εδράζεται  στην  αρχή  της  «ενότητας  μέσα  από  τη  διαφορά» 

(Ευρωπαϊκή  Επιτροπή, com 2005-596 τελικό). 

Ισχύει  αυτή  η  αρχή    στην  ελληνική  κοινωνία  και  κατ’  επέκταση  στην  εκπαιδευτική  

κοινότητα;  Θα   προσπαθήσουμε  να  περιγράψουμε  και  να  αξιολογήσουμε  τη  διαδικασία  

ένταξης   των   παιδιών  των  παλιννοστούντων   και  οικονομικών  μεταναστών  στο  

ελληνικό  εκπαιδευτικό  σύστημα  και  τη  φύση  της  εκπαιδευτικής  πολιτικής  και  

εκπαιδευτικής  πρακτικής. 

Τέλος  θα  αναζητήσουμε  τη  σχέση   μεταναστευτικής  πολιτικής-  εκπαιδευτικής  πολιτικής-  

εκπαιδευτικής  πρακτικής   και  θα  προσπαθήσουμε  να  διατυπώσουμε  προτάσεις  για  

δράσεις ,  πρωτοβουλίες,  μεταρρυθμίσεις  που  θα  έχουν  σαν  αποτέλεσμα  την  μείωση  των  

προβλημάτων  και  συγκρούσεων  στο  σχολείο. 
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                                              ΚΕΦΑΛΑΙΟ   ΠΡΩΤΟ 

  Τι εννοούμε  πολιτισμική  ποικιλότητα  και  τι  πολιτισμική  διαφορά. 

Με  τον  όρο  πολιτισμική  ποικιλότητα  εννοούμε  την ταυτόχρονη  ύπαρξη  και  λειτουργία  

σ’  ένα  δεδομένο  γεωγραφικό  χώρο,  μιας  πολλαπλής  πολιτισμικής  ετερότητας  που  

συνήθως  εδράζεται   σε  μια  εθνοτική,  θρησκευτική   και  γλωσσική  διαφορά. Πιο  

συγκεκριμένα,  η  πολιτισμική  αυτή  ετερότητα  συγκροτείται  από  ένα  σύνολο  κοινωνικών, 

πολιτικών   και  πολιτιστικών   ιδιαιτεροτήτων, που  εκφράζονται  στη  διαφορετικότητα  της  

γλώσσας,  της  θρησκείας  και  της  συνείδησης  της  εθνότητας,  καθώς  και  στη  

διαφορετικότητα  των  στάσεων  και  αξιών  των  προτύπων  ζωής  και  διαβίωσης,  της  

κοινωνικής  οργάνωσης  και  συμπεριφοράς  και  τέλος  της  κοσμοθεωρίας  της  ζωής.(Α. 

Παναγίδης  2008)   Ως αίτια και πηγές της σύγχρονης πολυπολιτισμικότητας από την 

επιστημονική βιβλιογραφία καταγράφονται ανάμεσα σ' άλλα, και  τα πιο κάτω: 

- τα αυξημένα μεταναστευτικά ρεύματα 

- η διεθνοποίηση των νέων συνθηκών ζωής 

- η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας  και  του πολιτισμού 

- η νέα μορφή σύνθεσης  και λειτουργίας της οικογένειας  

- οι νέοι τρόποι ψυχαγωγίας 

- οι νέοι τρόποι διατροφής  και  ένδυσης  

- η πολυμορφία προτύπων ζωής 

- η ανάπτυξη των συγκοινωνιών 

- η ανάπτυξη της Τεχνολογίας  και ιδιαίτερα των Επικοινωνιών 

- η ανάπτυξη των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης 

- η υπέρβαση του έθνους  και   η διαμόρφωση νέων πολυεθνικών κοινοτήτων (π.χ. Ε.Ε.) 

Βασικότερο  αίτιο  αποτελεί   η  μετανάστευση. 
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Η  μετανάστευση  των  ανθρώπων  δεν  αποτελεί  φαινόμενο  της  εποχής.  Παρουσιάζει  μια  

διαχρονική  εξέλιξη  που  τα  αίτια  και  τα  κίνητρά  της  διαφέρουν  από  εποχή  σε  εποχή.  

Στις  μέρες  μας  η  διεθνής  μετανάστευση  έχει  αυξηθεί  σημαντικά  στη  χώρα  μας. Το  

διάστημα  από  το  1975  έως  το  2000  ο  αριθμός  των  μεταναστών  διπλασιάστηκε. 

Πλέον  η  Ελλάδα  είναι  χώρα  που  χαρακτηρίζεται  από  πολιτισμική  ποικιλότητα  που  

δημιουργήθηκε  καταρχήν  με  τον  επαναπατρισμό  των  Ελλήνων  της  Ρωσίας  και  

ολοκληρώθηκε  και πήρε  τη μορφή  που  έχει  σήμερα  με  τον  ερχομό  των    μεταναστών    

από  τις  χώρες   της  ανατολικής  Ευρώπης  που  αναζητούσαν  στη  χώρα  μας  καλύτερες  

συνθήκες   ζωής  και  εργασίας,  καθώς  και  των  μεταναστών  από τις  χώρες  της  Ανατολής  

και  της  Αφρικής. Αυτή  η  πολιτισμική  ετερότητα  αποτυπώνεται  σε  αριθμούς  περίπου  

1.000.000  ανθρώπων   που  αναζητούν  καλύτερο  μέλλον  στην  Ελλάδα (Α. Μαρβάκης, Δ. 

Παρσανόγλου, Μ. Παύλου, 2001 :199-203) 

Πολυπολιτισμικές   κοινωνίες   συναντάμε  και  σε  παλιότερες  εποχές ,  οι  οποίες  όμως  

διαφέρουν από τις  σημερινές  επειδή  οι  κοινωνικοοικονομικοί  παράγοντες,  που  επηρέαζαν  

στο  παρελθόν  και  επηρεάζουν  σήμερα  τη  διαμόρφωσή  τους  δεν  είναι  συγκρίσιμοι. 

Η  έννοια  της  πολιτισμικής  ποικιλότητας  είναι  συνδεδεμένη  με  το  αίτημα  για  μια  μορφή  

κοινωνικής  ισότητας   που  δεν  ταυτίζεται  πλέον  με  το  παραδοσιακό  αίτημα για  ίσες  

ευκαιρίες  πρόσβασης  στον  οικονομικό  τομέα,  αλλά  έχει  ως  στόχο  την  αναγνώριση  των  

πολιτισμικών  διαφορών  που  συνιστούν  αναπόσπαστα  τμήματα  των  ιδιαίτερων  ομαδικών  

ταυτοτήτων ,  καθώς  και  την  παροχή  ευκαιριών  πρόσβασης   και  παρουσίασης  αυτών  στο  

δημόσιο  χώρο.(Χ. Γκόβαρης, Ι. Ρουσσάκης, 2008:    ) 

Ο   όρος  της  πολιτισμικής  ποικιλότητας  κατά  τον  Ξ.  Παπαρηγόπουλο,  αναφέρεται  

συνήθως  στο  πλέγμα  των   πρακτικών  προβλημάτων  και  των  δικαιοπολιτικών  

διλημμάτων  τα  οποία  θέτει  ενώπιόν  μας  το  πραγματικό  δεδομένο  της  συνύπαρξης  

πολιτισμικά  διαφοροποιημένων  κοινωνικών  ομάδων. 
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Διευκρινίζοντας  τον  όρο  πολιτισμό,  επισημαίνουμε  ότι  η  σύγχρονη  συζήτηση  

αναφέρεται  κυρίως  σε  πολιτισμικές  ταυτότητες  που  καθορίζουν  συνολικά  και  θεμελιακά  

το  άτομο.  Εκτός   των  πολιτισμών  απαντώνται  υποκουλτούρες,  δηλαδή  επί   μέρους   

πολιτισμικές  κατηγορίες.  Κάθε  πολιτισμική  ταυτότητα  αποτελεί  διηνεκώς  αντικείμενο  

διαπραγμάτευσης,  ανανέωσης,  αμφισβήτησης  και  μεταβολής. 

 Ειδικά  όσον  αφορά  την  έννοια  της  πολυπολιτισμικότητας,  εντοπίζεται  μια  σοβούσα  

σύγχυση   της  συνύπαρξης  διαφορετικών  εθνών  μέσα  σε  ένα  κρατικό  μόρφωμα  με  την  

συνύπαρξη  ομάδων  ή   και  ατόμων   με  διαφορετική  εθνοτική  προέλευση (Λάβδας 1999: 

33-35).  Τείνει  να  παγιωθούν  δύο  αντιλήψεις  για  τον  πολιτισμό:   

• Η τοποτροπική  που  υποστηρίζει  ότι  ο  πολιτισμός  είναι  αποτέλεσμα  διεργασιών  

που  επισυμβαίνουν  σε  τοπικό  κυρίως  επίπεδο,  ενώ  συνδέει  τον  πολιτισμό  σε  

μια  συγκεκριμένη  περιοχή –κοινότητα  και  καταλήγει  στο  ότι  κάθε  κοινωνική  

ομάδα  έχει  το  δικό  της  πολιτισμό   

• Η  δεύτερη  εκκινεί  από  τη  θέαση  του  πολιτισμού  ως  γενικά  ανθρώπινου  

«λογισμικού»  και  προσδιορίζει  τον  πολιτισμό  ως  διατοπική  διαδικασία  και  

αποτέλεσμα. (Παπαδάκης  2005: 209). 

Θεωρητική  προσέγγιση   του  προβλήματος. 

Η  πολιτισμική  ποικιλότητα  ως  πρόβλημα,  η  ένταξη  δηλαδή  ετερόκλητων πολιτισμικά  

ομάδων  στο  πλαίσιο  ενός  οργανωμένου  κοινωνικοπολιτισμικού   μορφώματος,  επιδέχεται  

διαφορετική  αντιμετώπιση ,  ανάλογα  με  το  εκάστοτε  κρατούν  κοινωνικοπολιτικό  

σύστημα  εντός  του  οποίου  εντάσσεται. Διαφορετικά  τίθεται  το  πρόβλημα  στο  πλαίσιο  

του  έθνους- κράτους,  όπου  η  ύπαρξη  πολιτισμικά  διαφοροποιημένων  μειονοτήτων  γίνεται  

αντιληπτή  ως  απειλή  στα  θεμέλια  του  κράτους  και   διαφορετικά    στο  πλαίσιο  μιας  

σύγχρονης  φιλελεύθερης  και  δημοκρατικής  έννομης  τάξης. 
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Ο  Ι. Παπαδόπουλος  καταδεικνύει  την  κρισιμότητα  του  αιτήματος  της  αναγνώρισης- 

ανεκτικότητας,  όπως  αυτό  αναδεικνύεται  μέσα  στην  υφιστάμενη  πολιτισμική  κοινωνική  

πραγματικότητα  καθώς  επισημαίνει  έμμεσα  την  αναγκαιότητα  επαναθεώρησης  της  

φιλελεύθερης  θεώρησης  της  κοινωνίας  και  της  δικαιοσύνης  υπό  το  φως  των  κριτηρίων  

της  αναγνώρισης- ανεκτικότητας. Τίθεται  επίσης  το  πρόβλημα  της  συμβατότητας  ή  μη  

ανάμεσα  στην  πολυπολιτισμικότητα,  ανεκτικότητα  και  κοινωνική  δικαιοσύνη. Η  

συμβατότητα  υπό  μια  στενή  έννοια  έχει  συνδυαστεί  στην    ηθική  θεωρία  με  εκείνο  της  

ελεύθερης  ή  καθορισμένης   αιτιοκρατικά  ανθρώπινης  βούλησης. 

Στη  σύγχρονη  εποχή  της σχετικοποίησης  των  συστημάτων  αναφοράς,  βρισκόμαστε  

αντιμέτωποι  από  τη  μια  με  το  αίτημα  της  αναγνώρισης -  ανεκτικότητας  ολοένα  και  

περισσότερων  ομάδων  ή  καταπιεσμένων  μειοψηφιών    και  από  την  άλλη  με  το  

ζητούμενο  καθολικών  ή  αντικειμενικών  κριτηρίων  κοινωνικής  δικαιοσύνης.  Για  να  

πεισθεί   κανείς  για  την  αναγκαιότητα  και  κρισιμότητα  του  αιτήματος  της  αναγνώρισης-

ανεκτικότητας,  αρκεί  να  σκεφθεί  τις  εθνοτικές  συγκρούσεις  των  δυτικών  κοινωνιών (Ι. 

Παπαρηγόπουλος, 1999: 270-272). 

Ο  Walrer  για  την  πολυπολιτισμικότητα   στο  «περί  ανεκτικότητας»   καταπιάνεται  με  την  

ανεκτικότητα  ή  καλύτερα  την  ειρηνική  συνύπαρξη  ομάδων  ανθρώπων  με  διαφορετικές  

ιστορίες- πολιτισμούς  και  ταυτότητες,  κάτι  που  η  ανεκτικότητα  καθιστά  δυνατό  (Walrer  

1998: 52).  Διευκρινίζει  μάλιστα  ότι  η  ειρηνική  συνύπαρξη  είναι  και  η  ελάχιστη  αξιακή   

προϋπόθεση  του  στόχου  του. 

Ανιχνεύοντας  ιστορικά  την  ανάδυση  των  καθεστώτων  ανεκτικότητας , όπως  για  

παράδειγμα  συνέβη  με  τις  θρησκευτικές  διαμάχες  1 ιδιαίτερα  στις  δυτικές  χώρες,  

                                                 
1 Ο  Huntington  επισημαίνει  πως  η  θρησκεία  αποτελεί  το  σημαντικότερο   από  τα  αντικειμενικά  στοιχεία  
που  ορίζουν  τον  πολιτισμό ,  την  κεντρική  δύναμη  του  πολιτισμού  που  μπορεί  ακόμα  να  κινητοποιεί  
ανθρώπους.  Η  θρησκεία  ενώνει  τους  ανθρώπους  με  το   Θεό  και  τους  πιστούς,  χωρίζει  όμως  αγεφύρωτες  
πολλές  φορές  τους  αλλόθρησκους   και  τους  αλλόδοξους. 



 16

ενδιαφέρεται  κυρίως  να  προσδιορίσει  τον  τρόπο  ειρηνικής  συνύπαρξης  εθνικών,  

πολιτισμικών  και  φυλετικών  ομάδων  στο  πλαίσιο  μιας  πολυπολιτισμικής  κοινωνίας.2 

Η   Willett  υποστηρίζει  ότι  η  έννοια  της  πολυπολιτισμικότητας  δεν  έχει  οριοθετηθεί  

πλήρως  θεωρητικά.  Η   έλλειψη  αυτή  οφείλεται  εν  μέρη  στο  γεγονός  ότι  η  

πολυπολιτισμικότητα   κυρίως  ως  ένα  πολιτικό,  κοινωνικό  και  πολιτιστικό  κίνημα ,  

αποσκοπεί  στο  σεβασμό  της  ποικιλίας  όλων  των  διαφορετικών  και  διακριτών  οπτικών,  

πέρα  των  κυρίαρχων  πολιτισμικών  παραδόσεων. Μπορούμε  να  διακρίνουμε  δύο  

προσεγγίσεις  στην  πολυπολιτισμικότητα  .  Εκείνη   η  οποία  τα  αιτήματα  αναγνώρισης ,  

ταυτότητας  και  ανεκτικότητας  τα  τοποθετεί  εντός  του  πλαισίου  της  Φιλελεύθερης  

παράδοσης  και  εκείνη  που  θέτει  ως  αίτημα  την  επαναεννοιολόγηση   των  κεντρικών  

όρων  της  κοινωνικής ,  πολιτικής  και  ηθικής  θεωρίας  με  απώτερο  στόχο  τον  ριζικό  

μετασχηματισμό  της  κοινωνίας. 

Για  δύο  δεκαετίες   κυριαρχούσε στη  συζήτηση  για  την  πολυπολιτισμικότητα ,  το  

Ταυλοριανό ,  νεοαριστοτελικό  κοινοτιστικό  παράδειγμα ,  που  προτάσσει   την  αναγνώριση  

κάθε  διαφορετικής   αυθεντικής  εθνο-πολιτισμικής  ομάδας.  Τα  ιδανικό  της   

αυθεντικότητας ,  το  πρόταγμα  της  αμοιβαίας    αναγνώρισης  επικαθόρισαν  σειρά  

πολιτικών  ,που  αφορούσαν  την  ενσωμάτωση   διαφορετικών  ομάδων  και  επηρέασαν  

συνολικά  πολιτικές  εκπαίδευσης  και  ενσωμάτωσης. 

                                                 
2 Από  το  1993  ξεκινά  μια  προσπάθεια  για  κοινή  παγκόσμια  ηθική  όχι  μόνο  από  θεσμικούς  και  
θεωρητικούς  φιλοσόφους   αλλά   και  από  εκπροσώπους  των  μεγάλων  θρησκειών. Πραγματοποιήθηκαν  τρεις  
μεγάλες  εκδηλώσεις  που  έσπειραν  τα  σπέρματα  μιας  κοινής  ηθικής. Στο  α΄ συνέδριο  δόθηκε  έμφαση  στη  
γλώσσα  των  δικαιωμάτων  και  έγινε  προσπάθεια    συμφωνίας   για  σεβασμό  στη  διαφορετικότητα   και  
τονίστηκε  η  ανάγκη  της  ανεξιθρησκίας.  Στο  β΄ συνέδριο,  η  «Βουλή  των  Θρησκειών  του  κόσμου»  
αποσκοπεί  να  κάνει  γνωστό  ‘ότι  οι  θρησκείες  έχουν  κοινά  που  συσκοτίζονται  από  τις  πολυάριθμες  
«δογματικές»  διενέξεις.  Στη  διακήρυξη  αυτή  περιλαμβάνονται  τέσσερις  ντιρεκτίβες:1)  Δέσμευση  σ’  ένα  
πολιτισμό  μη βίας  και σεβασμού  της  ζωής.  2)Σ’  ένα  πολιτισμό συντροφικότητας  και  δίκαιης  οικονομικής  
τάξης.  3)  Σ’  ένα  πολιτισμό  ανοχής . 4) Σ’  ένα  πολιτισμό  ίσων  δικαιωμάτων  και  συνεργασίας  μεταξύ  
ανδρών  και  γυναικών. Στην  γ΄ εκδήλωση  γίνεται  προσπάθεια  για  κοινές  αξίες  για  μια  παγκόσμια  
διακυβέρνηση  .  Όλες  οι  προσπάθειες  διατύπωσης  μιας  κοινής  ηθικής,  εκφράζουν  την  ανάγκη  για  μια  
παγκόσμια  ηθική  που  θα  μπορούσε  να  αποσοβήσει  τις  συγκρούσεις  που  διαπνέονται  από  θρησκευτικό  
φανατισμό  και  εθνοκεντρικές  ιδεολογίες  (βλ.  Δραγώνα- Μονάχου,  1999)  
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Η  κριτική  στο  Ταυλοριανό  υπόδειγμα  ανέδειξε  νέες  θέσεις  που  ανάμεσά  τους  

αναδεικνύεται  ο  ηθικός  Φιλελευθερισμός. Κινείται  στη  σφαίρα  του  πολιτικού  

Φιλελευθερισμού  και της Φιλελεύθερης  ηθικής  και  πολιτικής  θεωρίας,  ενώ  

σημαντικότερος  εκπρόσωπος  του είναι ο Will  Kymlicka  .Ο ηθικός  Φιλελευθερισμός  

κερδίζει  προοδευτικά  γιατί επαναπροσεγγίζει  τις  έννοιες ,  αξιοποιώντας  νέα  αναλυτικά  

εργαλεία.  Ο  ηθικός  Φιλελευθερισμός  αντιπροτείνει  την  ανάδειξη  εμπειρικά  και  

θεωρητικά  θεμελιωμένων  κριτηρίων   αναγνωρισιμότητας  του  πολιτισμικά  εταίρου  και  

σημαίνει  την  ηθική  αυτονομία  και  το  δικαίωμα  της  επιλογής  ως  τις  βασικές  

προϋποθέσεις  αναγνώρισης  και  ενσωμάτωσης  μιας  εθνοπολιτισμικής  ομάδας  σ’ ένα  

σύγχρονο  δημοκρατικό  πολιτικό  σύστημα.( Παπαδάκης  2005)     

Μια ενδιαφέρουσα  άποψη  υποστηρίζει  πώς  μέλη  μιας  πολιτισμικής  ενότητας  που  

διαβιούν  σε  μια  μοντέρνα  κοινωνία,  οφείλουν  να  ενστερνιστούν  τις  αξίες  και  τα  

πρότυπα  της   Φιλελεύθερης  δημοκρατίας   στο  μέτρο  που  αυτά  μπορούν  να  βοηθήσουν  

τα  ίδια  να  μεγιστοποιήσουν  την  ωφέλεια  από  τη  συμμετοχή  τους  σε  μια  τέτοια  

κοινωνία.  Η  προσέγγιση  αυτή  προϋποθέτει   ότι  ζητούμενο  είναι  η  επιτυχής  προσαρμογή   

των  μειονοτικών  ατόμων  σε  ένα  λίγο  έως  πολύ  δεδομένο  πολυπολιτισμικό  πλαίσιο 

(Κ.Λάβδας  1999:30). 

Με  αφορμή  το  έργο  του Taylor   για  την  πολυπολιτισμικότητα ,  η  συλλογή  μελετών  

επικεντρώνεται  στο  πρόβλημα  της  αναγνώρισης  των  ξεχωριστών  χαρακτηριστικών  και  

της  ξεχωριστής  συμβολής  των  μειονοτικών  ενοτήτων ,  τόσο  στο  επίπεδο  της  συνείδησης  

και  της  διαμόρφωσης  της  ταυτότητας   και  του  εαυτού, όσο  και  στο  κοινωνικό  επίπεδο  

στη  δημόσια  σφαίρα.  Ο Taylor  ανιχνεύει  τις  πηγές  και τη  διαδρομή  της  προβληματικής  

περί  αναγνώρισης  της  ταυτότητας.  Επειδή  η  ταυτότητα  διαμορφώνεται  μέσα  από  μια  

διαλογική  διαδικασία  αναγνώρισης,  η  πραγματοποίηση  του  ιδανικού  της  αυθεντικότητας  

προϋποθέτει  την  αναγνώριση  από  τους  άλλους   της  προσωπικής  και  ιδιαίτερης  
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ταυτότητάς  του.  Στο  επίπεδο  της  κοινωνίας  και  των  διαπολιτισμικών  σχέσεων ,  

συνεπάγεται  ότι  η  έμπρακτη  και  θεσμική  αναγνώριση  της  ιδιαιτερότητας  μιας  

πολιτισμικής  ενότητας   ή  μειονοτικής  ομάδας ,  αποτελεί  απαραίτητη  προϋπόθεση  για  την  

αυθεντική  διαβίωσή  της  αλλά  και  για  την  ουσιαστική  συμμετοχή  και συμβολή  της  στη  

συνολική  κοινωνία.  Ο Ch.Taylor3 αναφέρεται στην περίπτωση των γαλλόφωνων του Κεμπέκ 

(Καναδάς ) που ζητούν την αυτονομία σε σημαντικά θέματα πολιτισμού από τους 

αγγλόφωνους. 

Το επιχείρημα του μπορεί να χρησιμοποιηθεί και στην περίπτωση των μεταναστών και των 

παλιννοστούντων στην Ελλάδα καθώς πρόκειται για διαφορετικούς  ανθρώπους και 

πολιτισμούς που έρχονται όλο και πιο κοντά. Και στις δύο περιπτώσεις τίθεται θέμα διάσωσης 

των πολιτισμικών στοιχείων. Στο επίκεντρο του επιχειρήματος του βρίσκεται η αναγνώριση 

τόσο σε ατομικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο και υποστηρίζει πως  όλοι οι άνθρωποι 

δικαιούνται αναγνώριση όλοι μαζί και ο καθένας ξεχωριστά. Η αναγνώριση για τον Taylor 

είναι ανθρώπινη ανάγκη επειδή η προσωπική ταυτότητα βιώνεται μόνο ως θετικό δόμημα, 

όταν αναγνωρίζεται τόσο στο διαπροσωπικό όσο και στο ευρύτερο κοινωνικό επίπεδο. Η 

απουσία αναγνώρισης και η εσφαλμένη αναγνώριση έχουν καταστροφικά αποτελέσματα.  Το 

επιχείρημα του αποτελείται από δυο επίπεδα : στο ιστορικό-φιλοσοφικό επίπεδο και στο 

επίπεδο της πολιτικής πρακτικής που υποστηρίζει την εφαρμογή της πολιτικής της διαφοράς 

αντί της πολιτικής της αξιοπρέπειας, την κεντρική θέση του φιλελευθερισμού. 

Στο πρώτο επίπεδο, ο Taylor βασίζει την επιχειρηματολογία του περί της αναγνώρισης της 

ταυτότητας στην παρακμή του παλαιού καθεστώτος και στην μετατόπιση από την αντίληψη 

περί τιμής στην αντίληψη περί αξιοπρέπειας δηλαδή δημόσια αναγνώριση απολαμβάνουν όχι 

μόνο οι λόρδοι αλλά όλοι οι πολίτες μιας δημοκρατικής κοινωνίας. Επίσης απορρίπτει και την 

αντίληψη του 18-ου αιώνα συμφώνα με την οποία ως σημείο αναφοράς για την ανακάλυψη 

                                                 
3Ch Taylor, Πολυπολιτισμικότητα. Εξετάζοντας την πολιτική της αναγνώρισης , Πόλις ,Αθήνα 1997 .και Χ. 
Γκοβάρης , Εισαγωγή στην διαπολιτισμική εκπαίδευση, εκδώσείς Ατραπός ,Αθήνα 2001.σελ 145-151       
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του ‘εγώ’ χρησιμεύει η εσωτερική επικοινωνία και υποστηρίζει ότι «καθορίζουμε την 

ταυτότητα μας ευρισκόμενοι σε διάλογο μπορεί και αντιπαράθεση με όλα αυτά που κάποια 

σημαίνοντα πρόσωπα θα επιθυμούσαν να δουν σε εμάς». Η αναγνώριση αποκτά μεγάλη 

σημασία επειδή η ταυτότητα μας εξαρτάται από τις διαλογικές σχέσεις με τους άλλους. Η ίση 

αναγνώριση όλων των ταυτοτήτων των ιδιαίτερων ομάδων και ατόμων είναι καθοριστική για 

την λειτουργία μια υγιής δημοκρατικής κοινωνίας ενώ η απόρριψη μπορεί να αποβεί μοιραία 

για αυτούς που την υφίστανται. 

Στο δεύτερο επίπεδο, της πολιτικής πρακτικής ασκεί κριτική στην πολιτική της αξιοπρέπειας η 

οποία οδηγεί στην ομογενοποίηση ή στην αδιαφορία για τις εκάστοτε ιδιαιτερότητες, 

θεωρώντας την οπισθοδρομική. Η πολιτική της διαφοράς ή της ίσης αναγνώρισης εκφράζει 

την ανάγκη αντίστασης των μειονοτικών ομάδων εναντία στην πολιτική της ταυτότητας, 

δηλαδή στην τάση εσφαλμένης αναγνώρισης και αφομοίωσης των πολιτισμικών διαφορών. Η 

αφομοίωση για τον Taylor αποτελεί έγκλημα κατά το ιδεώδες της αυθεντικότητας.              

Συμπερασματικά , σύμφωνα  με  τον    Taylor  οφείλουμε  ίσο  σεβασμό  σε  όλους  τους  

πολιτισμούς.  Τονίζει  επίσης  τη  σημασία  που  έχει  η  αναγνώριση  της  αυθεντικότητας  για  

τη  διαμόρφωση  της  ταυτότητας. 

Ο    Will  Kymlicka  εισέρχεται  σε  μια  συστηματική προσπάθεια  ανάλυσης  των  

θεωρητικών  και  πρακτικών  δυνατοτήτων  αλλά  και  των  ορίων  της  πολυπολιτισμικότητας 

( Kymlicka  1995)  από  μια  κατά  βάση  φιλελεύθερη  προοπτική.  Τον  απασχολεί  η  τύχη  

των  μειονοτικών  ενοτήτων  σε  πολυπολιτισμικά  κράτη  όπως  ο  Καναδάς. Για  τον  

Kymlicka  το  ζητούμενο  είναι  η  εύρεση  κριτηρίων   και  προϋποθέσεων που  θα  

επιτρέπουν  την  συνύπαρξη  διαφορετικών  πολιτισμικών  ομάδων ,  αλλά  ταυτόχρονα  θα 

εγγυώνται  την  αυτονομία  των  ατόμων  ως  ατόμων.  Προτείνει  τρία  βασικά  είδη  

πολιτισμικών  δικαιωμάτων: 
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1. Η  πρώτη  μορφή  αφορά   δικαιώματα  αυτοδιοίκησης   σε  εθνικές  ομάδες   μέσα  σε  

πολυεθνικά  κράτη. 

2. Η  δεύτερη  μορφή  αφορά  κάποιες  δυνατότητες  οικονομικής  και  νομικής  

υποστήριξης  κυρίως  σε  μετανάστες. 

3. Η   Τρίτη  είναι  περισσότερο  γενική  ως  προς  την  εφαρμογή  της ( ειδικές  

συμφωνίες  που  εξασφαλίζουν  υπό  όρους  υπεραντιπροσώπευση  των  μειονοτικών  

ομάδων). Ο     Kymlicka   προτείνει  ως  σημείο  αναφοράς  τη  δυνατότητα  μιας  

πολιτισμικής  ενότητας   να  προσφέρει  στο  υποκείμενο  νόημα  και  τη  βάση  για  

αυτοσεβασμό.   

Δεν   μπορεί   όμως  να  αποκλειστεί  ο  κίνδυνος  τα  συλλογικά  δικαιώματα  μιας  

μειονοτικής  πολιτισμικής  ενότητας  να  τύχουν  ενός  είδους  αναγνώρισης  που  να  αποβεί  

τελικά  εις  βάρος  των  ατομικών  δικαιωμάτων  των  μελών  της.  Η  πολυπολιτισμική  

προσέγγιση  του  Kymlicka  απομακρύνεται  από  αυτό  τον  κίνδυνο ,  διότι  ,ένας  δεύτερος   

άξονας  είναι  ο  σεβασμός  της  ηθικής  αυτονομίας  του  υπερκειμένου. Το  κριτήριο  της 

ηθικής  αυτονομίας  του  υποκειμένου  αναδεικνύεται  ως  κυρίαρχο  στην  ανάλυση  του    

Kymlicka.  

Ο   ηθικός  και  πολιτικός  Φιλελευθερισμός  εδράζεται  σε  θεμελιώδεις  αντιλήψεις  ισότητας.  

Αυτό  αφορά  τόσο  το  νέο  φιλοσοφικό  Φιλελευθερισμό  (σε  αντιδιαστολή  με  τον  

οικονομικό  φιλελευθερισμό)  όσο  και  σημαντικά  ρεύματα  του  σύγχρονου  

φιλελευθερισμού (Κ. Λάβδας 1999:40)  Σε  αντίθεση  με  τον  οικονομικό  Φιλελευθερισμό  

(δίνει  έμφαση  στα  δικαιώματα  της  ιδιοκτησίας  και  χαρακτηρίζεται  από  την  αποστροφή  

του  για  την  ισότητα )  ο  Φιλελευθερισμός  αποτελεί  μια  ευρεία  οικογένεια  και  πολλοί  

θεωρητικοί  του,  αμφισβητούν  την  άποψη  ότι  οι  νόμοι  και  η  δημόσια  εξουσία  

αποτελούν  το  μόνο  περιορισμό  στην  ελευθερία,  όπως  ο  T. H. Green. 
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Σε  αντίθεση  με  το  Φιλελευθερισμό  βρίσκονται  οι  σχετικιστικές  προσεγγίσεις. Ο  

σχετικισμός    έχει  διάφορες  πηγές  (π.χ.  ρομαντικές,  αντιεπιστημονικές )  και  εμφανίζεται  

με  διάφορες  μορφές. Σε  σχέση  με  την  πολυπολιτισμικότητα  ο  σχετικισμός  συνίσταται   

α)  στην  πεποίθηση  ότι  δεν  μπορούμε  να  έχουμε  κάποια  ανεξάρτητα  κριτήρια   για  τη  

μελέτη  και  την  αξιολόγηση  των  πολιτισμών,  β)  στην  αντίληψη  ότι  η  πραγματική  

κατανόηση  ενός  πολιτισμού  είναι  κυρίως  ενδοπολιτισμική  και  όχι  διαπολιτισμική  και   γ)  

στην  απόλυτη  αποδοχή  της  διαπολιτισμικής  ισότητας. 

Συμπερασματικά ,  διαπιστώνουμε  ότι  η  συζήτηση  για  την  πολυπολιτισμικότητα,  

στρέφεται   γύρω  από  τη  διαμάχη   Ταιυλοριανού   κοινοτισμού  και  ηθικού  

Φιλελευθερισμού..  Όλοι  οι  εκπρόσωποι  των  πολιτικών  σχηματισμών  τονίζουν  και  

υιοθετούν  την  απρόσκοπτη  ενσωμάτωση  των  εθνοπολιτισμικά  διαφορετικών,  οι  έννοιες   

δείχνουν  να  επαναπροσδιορίζονται ,  όπως  οι  έννοιες  πολυπολιτισμικότητα   και  

διαπολιτισμικότητα. (Ν.  Παπαδάκης,2007:84-86) 

 

Πολιτισμική  ποικιλότητα  και  Σχολείο 

Τα  προβλήματα  που  δημιουργεί  η  συμβίωση  ανθρώπων  διαφορετικών  πολιτισμών  και  

αντιλήψεων  μεταφέρονται  στο  σχολείο,  μια  που  αυτό  αποτελεί  τον  καθρέπτη  της  

κοινωνίας. H παγκοσμιοποίηση των πολιτιστικών αξιών  και  προτύπων, η έντονη 

μεταναστευτική κίνηση, καθώς  οι οικονομικές αλλαγές μεταβάλλουν την πληθυσμιακή 

σύσταση των εθνικών κρατών, αλλοιώνουν την πολιτιστική ταυτότητα των λαών  και  των 

κοινωνικών ομάδων. Ταυτόχρονα, η ένταξη των ατόμων σε ποικίλες κοινωνικές ομάδες, σε 

τοπικό, εθνικό  και  διεθνές επίπεδο,  οι συσπειρώσεις κρατών, δημιουργούν στους πολίτες την 

ανάγκη υιοθέτησης πολλαπλών ταυτοτήτων, των οποίων ούτε τα όρια είναι πάντα σαφή ούτε η 

συμβατότητα δεδομένη. Παράλληλα, η νέα τάξη πραγμάτων  και η ανατροπή της ισορροπίας 

δυνάμεων, που κυριάρχησε κατά το μεγαλύτερο μέρος του δεύτερου μισού του 20ού αιώνα, 
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δημιουργούν νέα παγκόσμια δεδομένα που απαιτούν καινούργιες τακτικές  και γεννούν 

πρωτόγνωρους προβληματισμούς για το μέλλον (UNESCO, 1999)Από τις παραπάνω εξελίξεις 

δεν μπορεί να ξεφύγει η χώρα μας, η οποία βιώνει την κατάσταση αυτή από διάφορες πλευρές. 

Έτσι, η Ελλάδα καλείται να λειτουργήσει σε τρία επίπεδα, που διευρύνονται διαδοχικά  και  

συνδέονται μεταξύ τους ως τρεις ομόκεντροι κύκλοι: το Εθνικό, το Ευρωπαϊκό  και  το 

Παγκόσμιο επίπεδο. Χωρίς να απολέσει τα εθνικά της χαρακτηριστικά πρέπει να διασυνδεθεί 

με την Ευρωπαϊκή Κοινότητα από την οποία, μέσα από μια διαδικασία αμοιβαίας 

αλληλεπίδρασης, οφείλει όχι μόνο να πάρει αλλά  και  να καταθέσει τη δική της συνεισφορά,  

να συμβάλει με τον τρόπο της στη διαμόρφωση του νέου ευρωπαϊκού γίγνεσθαι. Κάτι ανάλογο 

καλείται να πράξει  και  στις σχέσεις της με την παγκόσμια κοινότητα, μολονότι εδώ οι 

σχέσεις δεν διέρχονται μέσα από κοινά θεσμοθετημένα όργανα  και  υπερ-κρατικούς θεσμούς, 

όπως συμβαίνει  στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα στοιχεία αυτά έχουν κάνει ήδη εμφανή την 

ποικιλότροπη παρουσία τους, ιδιαίτερα με τη μετανάστευση, με αποτέλεσμα στα θρανία του 

ελληνικού σχολείου να μην κάθονται πλέον μαθητές της ίδιας κουλτούρας, της ίδιας μητρικής 

γλώσσας  και   της αυτής εθνικότητας. Μπροστά στην πραγματικότητα αυτή το ελληνικό  

σχολείο  δεν μπορεί να παραμείνει απαθές. Έτσι, από τη μια πλευρά οφείλει να διαμορφώνει 

έναν πολίτη έτοιμο να ενταχθεί ομαλά στην Ευρωπαϊκή Ένωση  και  την παγκόσμια κοινωνία, 

χωρίς να απειλείται από τον αφανισμό και  την αλλοτρίωση  και από την άλλη να διαμορφώσει 

από τους αλλοδαπούς μαθητές, αυριανούς πολίτες, ενσωματωμένους (όχι αφομοιωμένους) 

στην ελληνική κοινωνία. Αυτό απαιτεί το σεβασμό της ελληνικής κουλτούρας  και της 

ελληνικής Πολιτείας από τους πολίτες αυτούς. Εκείνο όμως που πρέπει να κατανοηθεί 

βαθύτατα είναι ότι ο δικός τους σεβασμός απέναντί μας διέρχεται μέσα από τη δική μας θετική 

στάση απέναντι στη δική τους κουλτούρα και  παράδοση  και  αυτό το  σχολείο  έχει χρέος να 

το καλλιεργήσει μέσα στην ίδια την σχολική ζωή( Γερογιάννης,  2007). 
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Μορφές  προβλημάτων- κρίσεων στο  σχολείο 

Μέσα  από  τις  πολυπολιτισμικές  κοινωνίες,  και  το  ποικιλόμορφο  πολιτισμικά  σχολείο,  

γεννάται  το  αίτημα  της  αναγνώρισης  της  διαφοράς. Το  δικαίωμα  αυτό  είναι  δύσκολο  να  

υλοποιηθεί,  όταν  έρχεται  αντιμέτωπο  με  τον  κοινό  τρόπο  σκέψης  και  τις  παραδόσεις  

της  κοινωνίας  των  πολιτών,  με  αποτέλεσμα  να  δημιουργούνται εντάσεις  και  κρίσεις    

μέσα  στο  σχολείο  που  τις  περισσότερες  φορές  βγαίνουν  προς  τα  έξω,  προκαλώντας  

κοινωνικά  ζητήματα.  Χαρακτηριστικό  είναι  το  παράδειγμα  των  Γαλλίδων  μουσουλμάνων  

μαθητριών  που  εμφανίστηκαν   στο  σχολείο  τον  Οκτώβρη  του  1989  με  καλυμμένη  την  

κεφαλή  με  την  παραδοσιακή  μαντίλα . Το  γεγονός  αυτό  προκάλεσε  την  αντίδραση  του  

διευθυντή  του  σχολείου  που  ζήτησε  από  τις  μαθήτριες  να  βγάλουν  τη  μαντίλα. Το  θέμα  

αυτό  πήρε  διαστάσεις ,  αφού οι  μαθήτριες  αρνήθηκαν   να  το  κάνουν  και  έτσι  αφού  

αποβλήθηκαν  από  το  σχολείο,  η  υπόθεση  έφτασε  στο  Συμβούλιο  της  Επικρατείας  που  

αποφάνθηκε   σχετικά. 

Επίσης  στη  Γερμανία   τον  Φεβρουάριο  του  1997 ,  Πακιστανή  μουσουλμάνα  μαθήτρια  

εμφανίστηκε  στο  σχολείο  καλυμμένη  με  πέπλο  που  έκρυβε  όλο  το  πρόσωπό  της. Η   

Διεύθυνση  του  Σχολείου  απαγόρευσε  στη  μαθήτρια  να  επισκέπτεται  το  σχολείο  με  

καλυμμένο  το  πρόσωπο,  γεγονός  που  πυροδότησε   αντιδράσεις  από  τη  μεριά  της  

οικογένειας  της  μαθήτριας,  που  στράφηκε  εναντίων   της  απόφασης.  Το  επεισόδιο  αυτό  

έληξε  με  την  επιστροφή  της  μαθήτριας  και  της  οικογένειάς  της  στη  χώρα  τους. 

Τον  Ιούλιο  του  1998  στη  νότια  Γερμανία  μια  Γερμανίδα  καθηγήτρια ,  μουσουλμάνα ,  

εμφανίστηκε  στο  σχολείο  στο  πλαίσιο  του  δοκιμαστικού  μαθήματος  για  την  απόκτηση  

της  άδειας  διδασκαλίας  στα  δημόσια  σχολεία  φορώντας  την  παραδοσιακή  μαντίλα. 

Άμεση  ήταν  η αντίδραση  των  σχολικών  αρχών  που  απαγόρευσαν  στην  καθηγήτρια  να  

εμφανίζεται  στο  σχολείο,  φέροντας  το  σύμβολο  της  θρησκευτικής  της   πίστης. Η  
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μουσουλμάνα  καθηγήτρια  επέμενε  με  αποτέλεσμα  το  γεγονός  αυτό  να  πάρει  εθνικές  

διαστάσεις  με  την  παρέμβαση  της  αρμόδιας  υπουργού  που  απαγόρευσε  την  παρουσία  

της  καθηγήτριας  στις  αίθουσες  διδασκαλίας  εφόσον  επέμενε  να  έχει  καλυμμένο  το  

κεφάλι  της (Η. Κατσούλης,1999:53-55). 

Αυτά  είναι  ελάχιστα  από  τα  τόσα  γεγονότα  που  διαδραματίζονται  στα  Ευρωπαϊκά  

σχολεία ,αναφορικά  με  την  πολιτισμική  ποικιλότητα ,  που  καλούνται  καθημερινά  να  

αντιμετωπίσουν  οι   εκπαιδευτικοί ,  αλλά  κυρίως  τα  στελέχη  της  εκπαίδευσης  που  έχουν  

και  την  ευθύνη  της  λειτουργίας  των  σχολικών  μονάδων.  Αυτό  που  μας  προβληματίζει  

στις  περισσότερες  περιπτώσεις ,  είναι  η  εμπλοκή των  γονέων  και  η  αντίδραση  

γενικότερα  των  πολιτών  σε  θέματα  που  με  μια  ματιά  φαίνονται  επουσιώδη ,  που  όμως  

άπτονται  του  καθημερινού  τρόπου  ζωής,  αλλά  και  των  αντιλήψεων  ζωής ,  δείχνουν  ότι  

ο  κίνδυνος  να  ξεσπάσει  μια  «διαμάχη  πολιτισμών»  είναι  μεγάλος. Η  Ελλάδα,  που  

μεταβάλλεται σε  πολυπολιτισμική  κοινωνία  ,αντιμετωπίζει  την  πρόκληση  των  φορέων  

διαφόρων  πολιτισμών  που  εγκαθίστανται  στο  έδαφός  της ,  και  προς  το  παρόν  γίνονται  

αποδεκτοί  , τυγχάνοντας της  ανάλογης  μεταχείρισης,  μόνο  ως  φτηνή  εργατική  δύναμη 

(Κατσούλης  1999:58).  Ένα  μεγάλο  μέρος  των  προβλημάτων-κρίσεων  που  αναδεικνύονται  

στους  χώρους  του  σχολείου  πηγάζουν   από  τους  γονείς    των  μαθητών,  αλλά  και  από  

τους  ίδιους  τους  μαθητές  είτε  της  χώρας  υποδοχής , είτε  της  χώρας  προέλευσης. 

Οι  πολιτισμικές  ιδιαιτερότητες  που  κουβαλούν  οι  μαθητές  στο  σχολείο ,  δημιουργούν  

διαφορετικές  πολιτισμικές  ομάδες  εντός  της  τάξης  που  οδηγούν  πολλές  φορές  σε  

εντάσεις  και  προβλήματα,  ιδιαίτερα  όταν  καλλιεργούνται  από  τον  οικογενειακό  τους  

περίγυρο  και  κατ’ επέκταση  από  την  ίδια  την  κοινωνία.  Βέβαια  ο  ρόλος  του  

εκπαιδευτικού  κρίνεται  ιδιαίτερα  σημαντικός,  αφού  καλείται  να  αναδείξει  τις  

πολιτισμικές  διαφορές  των  μαθητών  του  και  της  κουλτούρας  τους. Βασικοί  στόχοι  της  
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εκπαίδευσης   είναι  η  παροχή  ίσων  ευκαιριών  κοινωνικοπολιτισμικής  ένταξης  σε  όλους  

τους μαθητές ,  η  παροχή  ίσων  ευκαιριών  μάθησης,  γνωστικών  και  κοινωνικο-ηθικών  

πόρων  αναγκαίοι   για  την  συγκρότηση  ακέραιων  προσωπικοτήτων.  Ο  ρόλος  του  

σχολείου  είναι  στενά  συνδεδεμένος  με  τη  διασφάλιση  της  κοινωνικής  συνοχής.  

Ζητούμενο  η επεξεργασία  παιδαγωγικών  πρακτικών  που  να  συνδυάζουν  κριτήρια  του  

πλουραλισμού  και  της  ισότητας  των  ευκαιριών  με  μέτρα  ανάπτυξης  της  ποιότητας  του  

σχολείου  και  της  διδασκαλίας. Από  έρευνες  που  έγιναν  στην  Ελλάδα  προκύπτει  ότι  η  

επίδοση  των  μαθητών  «είναι  ευθέως  ανάλογη  της  θέσης  που  κατέχει  η  οικογένειά  τους  

στην  κοινωνική  κλίμακα (Δραγώνα,  Φραγκουδάκη   και  Σκούρτου 2001:98)  Διεθνείς  

έρευνες  για  τις  σχολικές  επιδόσεις  στη  πρωτοβάθμια   και  δευτεροβάθμια  εκπαίδευση,  

έδειξαν  ότι  οι  επιδόσεις  μαθητών  από  οικογένειες  μεταναστών  είναι  κατά  κανόνα  

χαμηλότερες  από  αυτές  των  γηγενών  μαθητών (Σκούρτου , Βρατσάλης  και  Γκόβαρης 

2004:1).  Στο  πρόγραμμα  PISA  (2003)  εξετάσθηκαν  οι  σχολικές  επιδόσεις  σε  σχέση  με  

παράγοντες  όπως  τόπος  γέννησης  και  γλώσσα  που  χρησιμοποιείται  στην  

ενδοοικογενειακή  επικοινωνία  και  διαπιστώθηκε  ότι  οι  μετανάστες  μαθητές  μιας  τάξης  

υπολείπονται  στο  μορφωτικό  τους  κεφάλαιο ,  έως  και   μιας  ολόκληρης  σχολικής  χρονιάς  

έναντι  των  γηγενών  συμμαθητών  τους.  Αναζητώντας  κανείς  τις  αιτίες  για  τις  χαμηλές  

επιδόσεις  των  μαθητών  πρέπει  να  εστιάσει  σ’ εκείνους  τους  παράγοντες  που  

παρουσιάζουν  τη  μεγαλύτερη  δυνατή  εγγύτητα  στις  πραγματικές  διαδικασίες  μάθησης  

όπως  στην  ποιότητα  του  σχολικού  κλίματος ,  της  σχολικής  κουλτούρας  και  του  

περιβάλλοντος  μάθησης  καθώς  και  στα  δομικά  γνωρίσματα  και  τις  προτεραιότητες  της  

εκπαιδευτικής  πολιτικής  ( PISA  2003:237) . Θεωρητικές  ερμηνείες  της  σχολικής  

αποτυχίας  και  του  σχολικού  αποκλεισμού (Γκόβαρης  2006)    καταλήγουν  στο  

συμπέρασμα  ότι  οι  προαναφερθέντες  παράγοντες  συγκροτούν  ένα  πεδίο  άνισης  

κατανομής  ευκαιριών  γνωστικής  και  συναισθηματικής  αναγνώρισης  των  πολιτισμικών  
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και  γλωσσικών   «διαφορών»  που  χαρακτηρίζουν  τις  ομάδες  του  μαθητικού  πληθυσμού. 

Ο  Comolli   και    Radtke  (2002)   μιλάνε  για  θεσμικό  στιγματισμό  (φαινόμενα  

στιγματισμού  και  ρατσισμού   που  δεν  προέρχονται  από  προσωπικές  προκαταλήψεις  και  

στερεότυπα ,  αλλά  είναι  αποτέλεσμα  κοινωνικών  διαδικασιών)   π.χ.  η  ένταξη  των  

«διαφορετικών»  μαθητών  σε   χαμηλότερες  ηλικιακά  τάξεις  και  με  μοναδικό  κριτήριο  

την  επαρκή  γνώση  της  ελληνικής  γλώσσας  (στιγματισμός  ως  αναλφάβητοι  μαθητές).  Σε  

ότι  αφορά  την  σχέση  μεταξύ  σχολικού  κλίματος  και  επιδόσεων,  νεότερες  έρευνες  

υπογραμμίζουν  τη  συνάφεια  μεταξύ  της  ποιότητας  των  σχέσεων  αναγνώρισης  στη  

σχολική  τάξη  και  των  επιδόσεων  των  μαθητών. Ποιες  είναι  οι  σχέσεις   γηγενών  

μαθητών  και  μεταναστών  και  στη  χώρα  μας;  Οι  σχέσεις  αυτές  επηρεάζονται  από  

προκαταλήψεις  και  στερεότυπα;  Αναγκαίο  είναι  να  λάβουμε  υπόψη  μας  την  ποιότητα  

των  κοινωνικών  σχέσεων  μεταξύ  των  ομάδων ,  για  να  είναι  πιο  αποτελεσματικές  οι  

παρεμβάσεις  μας   στο  σχολείο. Από  τα  τελευταία  στοιχεία  της  έκθεσης  του  Ευρωπαϊκού  

Παρατηρητηρίου  για  το  ρατσισμό  και  τη  ξενοφοβία ( EUHC  2005)  σχετικά  με  τις  

αντιλήψεις  των  γηγενών  πληθυσμών  για  την  πολυπολιτισμικότητα   προκύπτει   ότι  στην  

Ελλάδα  η  αντίσταση  στην  πολυπολιτισμικότητα ,  παρουσιάζει  άνοδο  τα  τελευταία  6  

χρόνια  και  η  χώρα  μας  υπερβαίνει  σε   αυτό  το  θέμα  κατά  πολύ  τον  Ευρωπαϊκό  μέσο  

όρο. Τα φαινόμενα  ρατσισμού    και  ξενοφοβίας  σταδιακά  εμφανίστηκαν  και  πήραν  

διαστάσεις (Καρύδης  1996:118-126). Ενώ  το  1989  οι  δημοσκοπήσεις  έδειχναν  τους  

Έλληνες  ανεκτικούς  απέναντι  στους  «άλλους»,  από  το 1992  μέχρι  και  σήμερα    

βρίσκονται  στις  πρώτες  θέσεις  των  χωρών  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  ως  προς  την  

ξενοφοβική στάση.  Οι  Έλληνες  παρουσιάζονται  οι  πιο  ξενόφοβοι  σε όλη  την Ευρώπη 

αφού σύμφωνα  με  το  Ευρωπαϊκό   Παρατηρητήριο  για  το  Ρατσισμό ,  αντιδρούν  σε  

ποσοστό  87,5%  στη  μετανάστευση   και  θεωρούν  ότι  οι  ξένοι  συνιστούν  εθνική  απειλή 

(Δεληθανάση, 2005:29  και  Ζέρβας,2005:56). Σε  έρευνα  της VPR-C  ΤΟ  60%  ζητάει  να  



 27

φύγουν  οι  μετανάστες  από  την  Ελλάδα   και  το  72% θα  ήθελε  αυστηρότερη  μεταχείριση  

των  μεταναστών  εκ  μέρους  των  αρχών.      

Προκαταλήψεις  και  αντιστάσεις  ενάντια  στην   πολυπολιτισμικότητα ,  ανιχνεύονται  και  

μεταξύ  γηγενών  μαθητών.  Η  πλειοψηφία  των  ερωτηθέντων  ελλήνων  μαθητών  

αντιμετωπίζει  με  προκαταλήψεις  τους  μετανάστες  στην  Ελλάδα. Βασικοί  αποδέκτες 

αυτών  των  αρνητικών  στάσεων  και  αντιλήψεων   των  γηγενών  μαθητών  είναι οι  

αλλοδαποί  συμμαθητές  τους. Για  την  καταπολέμηση  των  σχολικών  ανισοτήτων ,  τα  

βασικότερα  πεδία  που  πρέπει  να  εξετάσουμε  από  διαπολιτισμική  σκοπιά  είναι:  α)  τις  

σχέσεις    μεταξύ  της  μεταναστευτικής  οικογένειας  και  του  σχολείου   και  β)  την  

οργάνωση  των  διαδικασιών  μάθησης  σ’  ένα  σχολείο  που  χαρακτηρίζεται  από  γλωσσική  

και  πολιτισμική  πολυμορφία  και  γ) τις  κοινωνικές  σχέσεις  μεταξύ  γηγενών και  

μεταναστών  μαθητών.     

Θα  λέγαμε  λοιπόν  πως  τα  προβλήματα  που  δημιουργούνται  στο  σχολείο  αναφορικά  με  

την πολιτισμική  ποικιλότητα ,  στηρίζονται  σε  τέσσερεις  πυλώνες: 

1. στους    γονείς  

2. στους    εκπαιδευτικούς 

3. στους  μαθητές   

4. στην  ευρύτερη  κοινωνία 

Για  την  άμβλυνση  των   προβλημάτων,  σημασία  έχει  η  κριτική  αναθεώρηση  των  

γνώσεων όλων  των  παραπάνω,   για  τους  «άλλους»   και  το  «διαφορετικό»  και  των  

βασικών  κατηγοριών  αντίληψης   και  περιγραφής  των  «διαφορών»   μας   με  «αυτούς». Το  

να  γνωρίζουμε  την  καταγωγή  ενός  «ξένου»  παιδιού  ή  «διαφορετικού»   δεν  σημαίνει  ότι  

γνωρίζουμε  και  τις  πολιτισμικές  ιδιαιτερότητες  που  φέρνει  μαζί  του  στο  σχολείο. Τα  



 28

παιδιά  μεγαλώνουν  στο  περιβάλλον  ενός  συγκεκριμένου οικογενειακού  πολιτισμού ,  που  

προσλαμβάνεται  ενεργά  από  το  μικρό  παιδί,  νοηματοδοτείται    ως  τρόπος  ζωής  και  ως  

μέσο  έκφρασης  της  ταυτότητάς  του. 

Ιδιαίτερη  σημασία  για  την  παιδαγωγική  πράξη  έχει  η  προσέγγιση ,  η  κατανόηση  και  η  

ανάδειξη  όλων  των  στοιχείων  που  συνθέτουν  τον  ιδιαίτερο  πολιτισμό  των  παιδιών  από  

τις  διαφορετικές  οικογένειες. Σχέσεις  κατανόησης  διαμεσολαβούνται  μέσα  από  

καθημερινές  ατομικές  ή  συλλογικές  εμπειρίες  κοινωνικής  αναγνώρισης.  

Θα  λέγαμε  λοιπόν  ότι  το  τρίπτυχο   Σχολείο  -Οικογένεια-  Κοινωνία  που  

αλληλοεπηρεάζει  την  εκπαιδευτική  διαδικασία , είναι  αυτό  που  παίζει  καταλυτικό  ρόλο  

στην  ομαλή  συνύπαρξη   μαθητών  με  διαφορετική  κουλτούρα  και  στην  ομαλή  λειτουργία  

των  σημερινών  πολυπολιτισμικών  σχολείων. 

Προσεγγίσεις  της  εκπαιδευτικής  και  κοινωνικής  πολιτικής,  αναφορικά  με  την  

πολιτισμική  ποικιλότητα. 

Κατά  καιρούς  αναπτύχθηκαν  πολλές  εκπαιδευτικές  και  κοινωνικές  πολιτικές  για  την  

αντιμετώπιση  των  προβλημάτων  που  δημιουργούνται  στις  πολυπολιτισμικές  κοινωνίες  

από  τη  συνύπαρξη  και  αλληλεπίδραση  διαφόρων  εθνοπιλιτισμικών  ομάδων. Αυτές  οι  

πολιτικές   θα  λέγαμε  ότι  είναι  κάποια  μοντέλα  αγωγής  τα  οποία  έχουν  αξιοποιηθεί  σε  

διάφορες  χώρες  υποδοχής  για  την  αντιμετώπιση  των  προβλημάτων  των  αλλοδαπών  

μαθητών  και  την  ένταξή  τους  στο  εκπαιδευτικό  σύστημα. Μπορούμε  να  πούμε  ότι  τα  

μοντέλα  αυτά  είμαι:  της  αφομοίωσης,  της  ενσωμάτωσης,  το  πολυπολιτισμικό ,  το  

αντιρατσιστικό  και  το  διαπολιτισμικό (Μάρκου,  1996:1)  

Α.  Μοντέλο  αφομοίωσης .  Το  μοντέλο  αφομοίωσης  κυριάρχησε  μέχρι  τα  μέσα  της  

δεκαετίας του  1960 .  Βασική  θέση  του  αφομοιωτικού  μοντέλου  είναι  ότι  η  κοινωνία  
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αποτελεί  ένα  ενιαίο  σύνολο  το  οποίο  δεν  πρέπει  να  διαταραχθεί. Γι΄ αυτό  ακριβώς  το  

λόγο  οι  διάφορες  εθνοπολιτισμικές  ομάδες  πρέπει  να  απορροφηθούν  από  την  κοινωνία  

υποδοχής  ώστε  να  μπορούν  να  συμμετέχουν  στη  διατήρηση  της  κοινωνίας.  Η  

αφομοίωση  ορίζεται  συνήθως  ως  μια  διαδικασία  μέσα  από  την  οποία  οι  διάφορες  

εθνικές  ομάδες  αλληλεπιδρούν  στην  καθημερινή  ζωή  της  χώρας  υποδοχής , χωρίς  όμως  

να  λαμβάνεται  υπόψη  η  διαφορετική  τους  προέλευση (  Μάρκου,  1996:3,  Πανταζής,  

2006:60). Ακόμα  και  στην  εκπαίδευση  το  αφομοιωτικό  μοντέλο  αγωγής  υιοθετεί  μια 

πολιτική ,  αυτή  της  μετάδοσης  γνώσεων  και  καλλιέργειας  δεξιοτήτων  και  ικανοτήτων  σε  

όλα  τα  παιδιά  ανεξάρτητα από  την  εθνοπολιτισμική  τους  ταυτότητα.  Έτσι  ώστε  να  μη  

διαταράσσεται  η  αρμονική  λειτουργία  του  εκπαιδευτικού  συστήματος. Όλα  τα  παιδιά  

οφείλουν  να  αποκτούν  γνώσεις  και  να  καλλιεργούν  στάσεις  ανάλογες  του   κοινού  

εθνικού  πολιτισμού.  Το  σχολείο  εφαρμόζει  μια  μονοπολιτισμική  και  μονογλωσσική  

προσέγγιση  έτσι  ώστε  να  μάθουν  όλοι  οι  μαθητές  την  εθνική  γλώσσα  και  τον  

πολιτισμό   της  χώρας  υποδοχής,  αδιαφορώντας  για  τον  πολιτισμικό  πλουραλισμό. Η  

διδασκαλία  της  μητρικής  γλώσσας  θεωρείται  πως  είναι  υπόθεση  των  ίδιων  των  ομάδων  

και  όχι  της  δημόσιας  εκπαίδευσης (  Μάρκου, 1996: 8-9  και  Πανταζής, 2006: 61). 

Β. Το  μοντέλο  ενσωμάτωσης.   Το   μοντέλο  ενσωμάτωσης  αναπτύχθηκε  το  δεύτερο  

μισό  της  δεκαετίας  του  1960.  Το  μοντέλο  αυτό  διαφέρει  από  το  προηγούμενο  καθώς  

στην  αφομοίωση  επιδιώκεται  πλήρης  αποκοπή  των  μεταναστών  από  τα  στοιχεία  του  

πολιτισμού  τους,  ενώ  στην  ενσωμάτωση  επιδιώκεται  αποκοπή  των  μεταναστών  από  τα  

στοιχεία  εκείνα  του  πολιτισμού  τους  που  προκαλούν  βλάβη  στους  θεσμούς  της   χώρας  

υποδοχής(  Πανταζής, 2006:62). Το  μοντέλο  αυτό  αναγνωρίζει  ότι  κάθε  μεταναστευτική  

ομάδα  είναι  φορέας  ενός  πολιτισμού  που  δέχεται  τις  επιδράσεις   της  χώρας  υποδοχής  

και  συγχρόνως  επιδρά  σ΄   αυτήν  με  αποτέλεσμα  να  δημιουργείται  μια  νέα  πολιτισμική  

έκφραση.  Η  πλήρης  πολιτισμική  απόρριψη  αντικαθίσταται  από  τη  μερική  πολιτισμική  



 30

απόρριψη .  Όσον  αφορά  την  εκπαίδευση ,  οι  στόχοι  και  οι  απαιτήσεις  του  σχολείου  

είναι  διαμορφωμένοι  έτσι  ώστε  να  ανταποκρίνονται  στις  ικανότητες  των  παιδιών  της  

κυρίαρχης  ομάδας  αδιαφορώντας  για  τις  ιδιαίτερες  ανάγκες  των  εθνικών  ομάδων. Ακόμα  

και   αν  εισάγονται  στοιχεία  του  πολιτισμού  τους  στα  προγράμματα  τα  οποία  

διευκολύνουν  τα  παιδιά  των  εθνικών  ομάδων  να  ενσωματωθούν ,  δεν  αξιολογούνται  

σύμφωνα  με  τα  δικά  τους  πολιτισμικά  πρότυπα (Μάρκου, 1996:11-13). 

Γ. Πολυπολιτισμικό  μοντέλο. Το  πολυπολιτισμικό  μοντέλο  εμφανίστηκε  τη  δεκαετία  του  

1970,  όταν  οι  προσπάθειες  της  αφομοίωσης  και  της  ενσωμάτωσης  για  την  ένταξη  των  

αλλοδαπών  μαθητών  αποδείχθηκαν  άκαρπες.  Έτσι  παρουσιάζεται   μια  μετατόπιση  από  

τα  εθνοκεντρικά  μοντέλα  σε  μοντέλα  εκπαιδευτικής  πολιτικής  που  αφορούν  τον  

πολιτισμικό  πλουραλισμό. Δέχεται  ότι  η  κοινωνία  αποτελείται  από  διαφορετικές  

πολιτισμικές  ομάδες  όπου  η  καθεμιά  έχει  τις  δικές  της  ιδιαιτερότητες  και  τα  δικά  της  

ιστορικά  στοιχεία  και  τονίζει  την  ενότητα  μέσα  από  τη  διαφορετικότητα. Οι  διάφοροι  

εθνικοί  πολιτισμοί  διδάσκονται  στα  σχολεία  με  στόχο  τα  παιδιά  να  γνωρίσουν  την  

ταυτότητά  τους  ,  να  είναι  υπερήφανα  για  την  καταγωγή  τους   και  να  σέβονται  τον  

πολιτισμό  των  άλλων  ομάδων .  Οι  υποστηρικτές  της  θεωρούν  ότι  το  σχολείο  πρέπει  να  

βοηθήσει  τα  παιδιά  των  εθνικών  ομάδων  να  ενισχύσουν  την  αυτοαντίληψή  τους  και  να  

βελτιώσουν  την  σχολική  τους  επίδοση  δίνοντάς  τους  την  ευκαιρία  να  μάθουν  για  τον  

εθνικό  τους  πολιτισμό.  Οι   προσεγγίσεις  και  άλλων  πολιτισμών  θα  βοηθήσουν  τα  παιδιά  

της  κυρίαρχης  ομάδας ,  καθώς  οι  γνώση  του  πολιτισμού  των  άλλων  περιορίζει  τις  

προκαταλήψεις  και  τις  διακρίσεις  έναντι  ατόμων  που  διαφοροποιούνται  γλωσσικά  και  

πολιτισμικά   (Μάρκου,  1996:13-15 και Πανταζής, 2006:63-64). 

Δ. Αντιρατσιστικό  μοντέλο.  Το  αντιρατσιστικό  μοντέλο  αναπτύχθηκε  στα  μέσα  της  

δεκαετίας  του  1980.  Βασική  θέση  του  αντιρατσιστικού  μοντέλου  είναι  ότι  τα  φαινόμενα  
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ρατσισμού  έχουν  διαποτίσει  τους  θεσμούς  της  κοινωνίας  και  δεν  προωθείται  η  ισότητα  

ευκαιριών.  Το  μοντέλο  αυτό  επιδιώκει  τον  έλεγχο  και  τον  περιορισμό  των  

προκαταλήψεων  και  των  μονοπολιτισμικών  αναλυτικών  προγραμμάτων  τα  οποία  ευνοούν  

τα  ρατσιστικά  φαινόμενα  έναντι  των  αλλοδαπών  μαθητών.  Οι  θεωρητικοί  της  

αντιρατσιστικής  προσέγγισης  πιστεύουν  ότι  πέρα  από  τις  στάσεις  των  ατόμων  πρέπει  να  

αλλάξουν  οι  δομές  της  εκπαίδευσης  και  της  κοινωνίας. Πιστεύουν  ότι  η  

πολυπολιτισμική   εκπαίδευση  υποστηρίζει  τη  διδασκαλία της  γλωσσικής  και  πολιτισμικής  

παράδοσης  των  εθνικών  ομάδων  μέσω  των  οποίων  προωθείται  η  ενίσχυση  της  

αυτοαντίληψης  και  η  βελτίωση  της  σχολικής  επίδοσης. Επιδρά  όμως  πολύ  λίγο  στην  

ισότητα  των  ευκαιριών  που  επηρεάζονται  περισσότερο  από  οικονομικούς  και  πολιτικούς  

παράγοντες.  Στόχος  της  είναι  η  ισότητα  των  εκπαιδευτικών  ευκαιριών  ανεξάρτητα  από  

την  εθνική  προέλευση  των  ατόμων ,  η  δικαιοσύνη  η  οποία  θα  απορρέει  από  το  κράτος  

και  θα  δίνει  σε  όλους  τη  δυνατότητα να  αναπτυχθούν  και  να  συμμετέχουν  σε  όλα  όσα  

η  κοινωνία  προσφέρει  και  η  απελευθέρωση  των  καταπιεζόμενων   και  των  καταπιεστών  

από  την  κυριαρχία  του  ρατσισμού (Μάρκου,  1996:20-23) Κατά  την  πολυπολιτισμική  

προσέγγιση  η  καταπολέμηση  του  ρατσισμού  είναι  έργο  της  εκπαίδευσης,  ενώ  η  

αντιρατσιστική  προσέγγιση  ερμηνεύει  το  φαινόμενο  του  ρατσισμού  μέσα  από  τη  δομή  

και  τους  θεσμούς  του  κράτους. 

E. Διαπολιτισμικό  μοντέλο.  Το  διαπολιτισμικό  μοντέλο  αναπτύχθηκε  τη  δεκαετία   του  

1980  στην  Ευρώπη  ως  συνέχεια  του  πολυπολιτισμικού. Υποστηρίζει  ότι  στη  πλειονότητά  

τους  οι  κοινωνίες  είναι  πολυπολιτισμικές,  όπου  κάθε  πολιτισμός  έχει  τις  δικές  του  

ιδιαιτερότητες  οι  οποίες  πρέπει  να  γίνονται  σεβαστές  και  δεν  πρέπει  να  εξαφανίζεται  η  

ιδιαίτερη  ταυτότητα  κανενός (Μάρκου, 1996:25). Οι  όροι  «πολυπολιτισμικότητα»  και  

«διαπολιτισμικότητα»  δεν  είναι  ταυτόσημοι. Η  πολυπολιτισμικότητα  είναι  το  δεδομένο,  

ενώ   η  διαπολιτισμικότητα. είναι  το  ζητούμενο. Η  διαπολιτισμικότητα  προϋποθέτει  την  
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πολυπολιτισμικότητα,  αλλά  δεν  απορρέει  αυτόματα  από  αυτήν. Βασική  θέση  του  

διαπολιτισμικού  μοντέλου  είναι  η  εφαρμογή  εκπαιδευτικών  παρεμβάσεων  που  έχουν  ως  

στόχο  τη  δημιουργία  κοινωνικής  συνείδησης  και  κοινωνικών  δεξιοτήτων  και  την  

αμοιβαία  συνεργασία  μεταξύ  ατόμων  διαφορετικών  πολιτισμικών  ομάδων. Οι  βασικές  

αρχές της  διαπολιτισμικής  εκπαίδευσης  κατά  τον   Helmut Essinger  είναι: 

1. Εκπαίδευση  για  ενσυναίσθηση. 

2. Εκπαίδευση  για  αλληλεγγύη. 

3. Εκπαίδευση  για  διαπολιτισμικό  σεβασμό. 

4. Εκπαίδευση  εναντίον  του  εθνικιστικού  τρόπου σκέψης 

Η  διαπολιτισμική  εκπαίδευση  ορίζεται  ως  αρχή,  ως  διαδικασία  και  ως  κίνημα  

μεταρρύθμισης  της  εκπαίδευσης  και  της  κοινωνίας: ως  αρχή  δηλώνει ότι  το  σχολείο  

και  η  κοινωνία  πρέπει  να  διασφαλίζουν  σε  όλους  ίσες  ευκαιρίες,  ως  διαδικασία  

δηλώνει  μια συνεχή  αλληλεπίδραση  με  άτομα  διαφορετικών  εθνικών  ομάδων  και  ως  

κίνημα   μια  διαδικασία  συνεχών  μεταρρυθμίσεων  και  παρεμβάσεων  έτσι  ώστε  όλοι  να  

προβάλουν  τις  πολιτισμικές  τους  απαιτήσεις  και  να  έχουν  την  υποστήριξη  του  

κράτους.(Μάρκου, 1996:26-32) 

 

Το  ισχύον  θεσμικό  πλαίσιο  για  την  αντιμετώπιση  των  κρίσεων  στην  εκπαιδευτική  

διαδικασία. 

Α.  Στην  Ευρωπαϊκή  Ένωση.  

Η  Ε.Ε.  θα  μπορούσε  να  χαρακτηριστεί  ως  ένα  «αναδυόμενο  πολιτικό  σύστημα  ενός  μη  

κράτους,  παρέχοντας  το  ερέθισμα  και  το  πλαίσιο  για  τον  επαναπροσδιορισμό  της  
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σύνδεσης  μεταξύ  των  εθνικών,  πολιτικών   θεσμών  ,  της  νομιμοποίησης  της  Ε.Ε.  και  

της  συλλογικής  ταυτότητας»  (Λάβδας  2001:1-2) 

Η  Ε.Ε.  αυτοπροσδιορίζεται  ως  πολυπολιτισμική  και οι  πολλές  μητρικές  γλώσσες  

αποτελούν  πηγή  πλούτου  και  γέφυρα  αλληλεγγύης  και  αλληλοκατανόησης. Βάση  

πολιτικού  σχεδιασμού  και  εφαρμογής  πολιτικών,  μπορεί  να  επιτευχθεί  ένας  κοινός  

πλουραλιστικός  πολιτισμός ,  αποφεύγοντας  την  πολιτισμική  αφομοίωση , δηλαδή  εκείνες  

τις  διαδικασίες  που  οδηγούν  στην  κοινωνική  περιθωριοποίηση.  Η  στήριξη  της  δημόσιας  

συμμετοχής  όλων  των  πολιτών ,  δημιουργεί  τις  προϋποθέσεις  για  την  αποδοχή,  την  

αναγνώριση  της  πολιτισμικής  ποικιλότητας  στο  Δημόσιο  χώρο. 

Ποιες  όμως  είναι  οι  πολιτικές  της  Ε.Ε.   για  την  μελλοντική  εδραίωση  της  πολιτισμικής  

και  γλωσσικής  ποικιλότητας; 

Με  τη  συνθήκη  του  Μάαστριχ ,  η  πολιτισμική  πολιτική  ανέκτησε  τη  δική  της  ποινική  

βάση.  Σύμφωνα  με  το  άρθρο  151.1  «η   κοινότητα  συμβάλλει  στην  άνθηση  των  

πολιτισμών  των  κρατών  μελών  ,σεβόμενη  παράλληλα  την  εθνική  και  περιφερειακή  

πολυμορφία».  Στο  άρθρο  151.4  « η  κοινότητα  θα λάβει  υπόψη  της ,  ιδιαίτερα  για  το  

σεβασμό  και  την  προαγωγή  της  πολυμορφίας  των  πολιτισμών  της» .  Στο  Χάρτη  των  

Θεμελιωδών  Δικαιωμάτων  του  Ευρωπαίου  Πολίτη   άρθρο  22  αναφέρεται  συγκεκριμένα  

ότι   η  «ένωση  σέβεται  την  πολιτιστική,  τη  γλωσσική  και  θρησκευτική  πολυμορφία». 

Στο  ψήφισμα  του  συμβουλίου  «Πολιτισμός  στην  κοινωνία  της  γνώσης»  (2002),  επίσημη  

εφημερία  των  ευρωπαϊκών  κοινοτήτων  (032,σελ.1)  καλούνται  η  επιτροπή  και  τα  κράτη  

μέλη  να   θεσπίσουν  πρόγραμμα  προώθησης  της  ευρωπαϊκής  πολιτισμικής  πολυμορφίας   

μέσω  της  ψηφιοποίησης  των  πολιτισμικών  περιεχομένων  και  μέσω  της  πολύγλωσσης  

μετάδοσης  των  γνώσεων.   Συμπερασματικά  ο  σεβασμός  της  γλωσσικής  και  πολιτισμικής  
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πολυμορφίας ,  μαζί  με  το  σεβασμό  του  ατόμου,  την  ανοικτή  στάση  απέναντι  στους  

άλλους   πολιτισμούς ,  την  ανεκτικότητα  και  την  αποδοχή  των  άλλων ,  αποτελεί  βασική  

αξία  της   Ε.Ε.  Η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  «για  μια  διεθνή  νομική  πράξη  σχετικά  με  την  

πολιτισμική  πολυμορφία»  ,  επεδίωξε  και  πέτυχε  την  ενεργό  συμμετοχή  της  ένωσης  

,τόσο  στις  συζητήσεις  της  Unesco  σχετικά  με  τη  σύνταξη  μιας  διεθνούς  πράξης  για  την  

προστασία  της  πολιτισμικής  πολυμορφίας  όσο  και  στη  φάση  τελικής  σύνταξης  του  

κειμένου. 

Με  τη  σύνταξη  της  Unesco  για  την  προστασία  και  την  προώθηση  της  πολυμορφίας  

των  πολιτιστικών  εκφράσεων  (Παρίσι  2005),  σηματοδοτείτε  το  γεγονός  ότι  ο  πολιτισμός  

αποτελεί  ένα  βασικό  στοιχείο  για  την  επίτευξη  στρατηγικών  της  στόχων,  όπως  της  

ευημερίας,  της  αλληλεγγύης  και   της  ασφάλειας (Ευρ. Επιτρ.   Sec 2007, 570,σελ.2). 

Η   Ευρωπαϊκή  Ένωση  με  την  υπογραφή  της  σύμβασης  της    Unesco ,  αναλαμβάνει  τη  

δέσμευση  να  προωθήσει  την  πολυμορφία  και   τον  διαπολιτισμικό  διάλογο ,  τόσο  στο  

εσωτερικό  της  , όσο  και  στις  σχέσεις  της  με  τον  υπόλοιπο  κόσμο.  Υλοποιείται  

στηριζόμενη  στους  εξής  άξονες:  α)  Πρόγραμμα  Πολιτισμός  2007-2013  β)Ευρωπαϊκό  

έτος  για  το  Διαπολιτισμικό  διάλογο  και  γ)  Ευρωπαϊκή  Ατζέντα  για  τον  πολιτισμό  σ’  

ένα  κόσμο  της  παγκοσμιοποίησης.  Το  πρόγραμμα  «Πολιτισμός  2007-2013»  θα  

διευκολύνει  την  αμοιβαία  κατανόηση  και  θα  συμβάλλει  στον  αμοιβαίο  εμπλουτισμό  των  

πολιτιστικών  παραδόσεων  των  κρατών  μελών  της  ένωσης. Η   Ε.Ε.  έχει  ανακηρύξει  το  

έτος  2008   ως  έτος  του  Ευρωπαϊκού  Διαπολιτισμικού  Διαλόγου,  έχοντας  θεμελιώδη  

στόχο  το  σεβασμό  και  την  προώθηση  της  πολιτισμικής  πολυμορφίας. Βασικός  στόχος  

της  Εθνικής  στρατηγικής  της  Ελλάδας  για  το  διαπολιτισμικό  διάλογο,  είναι  η  παγίωσή  

του  στο  ελληνικό  σύστημα  αξιών  ώστε  ο  σεβασμός  του  «άλλου»  να  είναι  γνώρισμα  

και   βασικό  συστατικό  στοιχείο  της  καθημερινής  ζωής. 
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Η  ατζέντα  για  τον  Πολιτισμό  σ’  ένα  κόσμο  Παγκοσμιοποίησης ,  συνιστά  πολιτική  

διακήρυξη  αναφορικά  με  το  ρόλο  που  καλείται  να  διαδραματίσει  ο  πολιτισμός  στην  

εποχή  της  παγκοσμιοποίησης. 

 

Η   Ευρωπαϊκή  πολιτική  για  τις  γλώσσες  και  την  πολυγλωσσία. 

Η  συγκρότηση  ενός  κοινού  ευρωπαϊκού  χώρου  προϋποθέτει  την  απόκτηση  δεξιοτήτων  

οι  οποίες  επιτρέπουν  την  αποτελεσματική  επικοινωνία   μεταξύ  όλων  των  πολιτών  της  

ένωσης.  Η  Ε.Ε.  έχει  αναλάβει  τη  δέσμευση  για  την  προώθηση  της  εκμάθησης  γλωσσών  

και  της  γλωσσικής  πολυμορφίας.  Τρεις   είναι  οι   βασικοί  στόχοι  των  πολιτικών  

πολυγλωσσίας  της  Ε.Ε. : 

• Η  ενθάρρυνση  της  εκμάθησης  γλωσσών  και  η  προαγωγή  της  γλωσσικής  

πολυμορφίας   στην  κοινωνία. 

• Η  στήριξη  μιας  υγιούς  πολύγλωσσης  οικονομίας. 

• Η  παροχή  βοήθειας  στους  πολίτες  έτσι  ώστε  να  διευκολυνθεί  η  πρόσβασή  

τους  στη  νομοθεσία  και  πληροφόρηση  στη  δική  τους  γλώσσα. 

Η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  των  περιφερειών  (14ης  Ιουνίου  2006)  επισημαίνει  ότι  πρέπει  να  

εξασφαλισθούν  οι  μεγαλύτερες  δυνατές  ευκαιρίες  για  τους  μετανάστες  προκειμένου  να  

διατηρήσουν  τη  μητρική  τους  γλώσσα  και  να  μάθουν  τη  γλώσσα  ή  τις  γλώσσες  της  

χώρας  υποδοχής  τους.  Ένας  από  τους  βασικούς  σκοπούς  της  εκπαίδευσης  στην  Ε.Ε. 

είναι   η  ανάπτυξη  της  δυναμικής  του  ατόμου  ,που  θα  οδηγήσει  στη  συμμετοχή  στη  

πολιτισμική  ,οικονομική ,  πολιτική  και  κοινωνική  ζωή  του  ευρωπαίου  πολίτη. Ευρωπαϊκά  

προγράμματα  που  καλλιεργούν  την  ιδιότητα  του  ευρωπαίου  πολίτη  είναι: 
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• Σωκράτης.  Με  αυτό  λαμβάνουν  χώρα  ανταλλαγές  μαθητών  και  φοιτητών  

εστιάζοντας  με  αυτό  τον  τρόπο  στις  πολυπολιτισμικές  πτυχές  ,  ενώ  

σημαντικός   στόχος  παραμένει  η  στήριξη  της  μαθησιακής  διαδικασίας  των  

παιδιών  των  μεταναστών  και  των  μειονοτικών  ομάδων. 

• Νεολαίοι  για  την  Ευρώπη  ΙΙI,  στοχεύει  να  συνεισφέρει   στην  εκπαιδευτική  

διαδικασία  υποστηρίζοντας   δράσεις  ανταλλαγής  νέων  και  δίνοντας  έμφαση  

στη  διευκόλυνση  των  μη  προνομιούχων  νέων  ανθρώπων  να  συμμετάσχουν. 

• Το   πρόγραμμα   Leonardo  da  Vinci,  έχει  ως  στόχο  τη  βελτίωση  της  

ποιότητας  του  συστήματος  της  επαγγελματικής  επιμόρφωσης  και  την  

ενίσχυση  της  δυνατότητας  για  καινοτομίες. 

Η  οικοδόμηση  της  ιδιότητας  του  ενεργού  πολίτη  μπορεί  να  ορισθεί  ως  μια  

διαδικασία  κατά  την  οποία  τα  άτομα  τυγχάνουν  ευκαιριών -  σε  γνωστικό , 

συναισθηματικό  και  πραγματικό  επίπεδο  - με  σκοπό  να  ενισχύσουν  και  να  

ανανεώσουν  τις  δεξιότητες  της  ενσυνείδητης  συμμετοχής  στα  κοινά . Αυτό  

προωθείται  από  το  Ευρωπαϊκό  πρόγραμμα  «Πολίτης  για  την  Ευρώπη  2007-2013»  

(στόχοι  σελ. 160-164). 

Β.  Στην   Ελλάδα. 

Το  ποσοστό  των  αλλοδαπών  και  παλιννοστούντων  μαθητών  στην  Ελλάδα  

αυξήθηκε  κατά  τριακόσια  τοις  εκατό (300%)   μέσα  σε  μια  δεκαετία  και  από  45.717,  

που  ήταν  τη  σχολική  χρονιά  1995-96  ,  έφτασε  τις  130.114  τη  σχολική  χρονιά   2003-

2004  (περίπου  10%  του  μαθητικού  συνόλου ),  με  αυξητικές  τάσεις  για  135.000  τα  

επόμενα  έτη  σε  όλες  της  βαθμίδες  εκπαίδευσης (ΥΠΕΠΘ-ΙΠΟΔΕ, 2003).  Το  βασικότερο  

πρόβλημα  που  σχετίζεται  με  την  υπόθεση  της  ενσωμάτωσης  των  μεταναστών  στην  

Ελλάδα  δεν  είναι  το  οικονομικό.  Η παροχή  εκπαίδευσης  στις  διαφορετικές  
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εθνοπολιτισμικές  ομάδες ,  μέσα  σ΄ ένα  πλαίσιο  ένταξης- ενσωμάτωσης  και  με  βάση  τη  

διαπολιτισμική  προσέγγιση  είναι  ίσως  το  λιγότερο  που  θα  μπορούσε  να  προσφέρει  μια  

χώρα  υποδοχής  που  θέλει  να  αποφύγει  τις  κοινωνικές  εντάσεις  (Δαμανάκης  2000: 3-23) 

Σχετικά με την εξεταζόμενη  περίοδο στην Ελλάδα  διακρίνουμε τρεις διαφορετικές περιόδους  

ως προς την φύση των πολιτικών στην εκπαίδευση όσον αφορά τα   παιδιά  των μεταναστών, 

παλιννοστούντων  και ομογενών. 

Πρώτη περίοδος (1970-1980).Τα προεδρικά διατάγματα αφορούν την εκπαίδευση των 

παλιννοστούντων και ομογενών και κινούνται σε ένα πνεύμα «φιλανθρωπίας» υιοθετώντας 

πολιτικές επιείκειας μειώνοντας σημαντικά τις απαιτήσεις  πάνω σε βαθμολογίες και  κυρίως 

πάνω σε γλωσσικά μαθήματα  για την εισαγωγή και την προαγωγή τους από τάξη σε τάξη 

στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Την ίδια περίοδο δημιουργήθηκε και το νομοθετικό πλαίσιο 

για την ίδρυση Σχολείων των Παλιννοστούντων με το νομοθετικό διάταγμα 339/74. Τα πρώτα 

σχολεία αρχικά  είχαν αγγλόφωνους και γερμανόφωνους μαθητές και με το πέρασμα των 

χρόνων έγιναν δεκτοί και ρωσόφωνοι και αλβανοί μαθητές. Τα ποσοστά αποτυχίας ένταξης 

αυτών των παιδιών ήταν τραγικά και τα ποσοστά επιτυχίας στην εισαγωγή στα πανεπιστήμια 

ήταν μόνο 3%.      . 

Δεύτερη περίοδος (1980 –1996). Μετά την άφιξη σημαντικού αριθμού ελλήνων της Ρωσίας 

και αργότερα Βορειοηπειρωτών και άλλων μεταναστών ,στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα 

αναπτύχθηκε ο θεσμός των Τάξεων Υποδοχής4 και των φροντιστηριακών τμημάτων στα 

δημόσια σχολεία για την ένταξη των νέων εισερχόμενων. Αρχικά οι προβλέψεις αφορούσαν 

μόνο τα τέκνα των επαναπατριζόμενων ελλήνων όμως το1990 η νομοθεσία συμπληρώθηκε με 

την Υ.Α.Φ.2/378/ΓΙ1124κάνοντας πιο ευέλικτη την διαδικασία ίδρυσης αυτών των τάξεων και 

δίνοντας το δικαίωμα ένταξης σε όλους περιλαμβανομένων και των αλλοδαπών που φοιτούν 
                                                 
4 υπουργική απόφαση Ν1404/83 στο Γ .Νικολάου ,Ένταξη και εκπαίδευση των αλλοδαπών μαθητών στο δημοτικό 
σχολειό .Από την ομοιογένεια στην πολυπολιτισμικότητα .Ελληνικά Γράμματα .Αθηνά 2000.σελ 57-69 
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σε σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Η ίδια υπουργική απόφαση 

επιτρέπει την διδασκαλεία στην γλώσσα προέλευσης 2-3 ώρες την εβδομάδα από προσωπικό 

που θα προσλαμβάνεται από την νομαρχία  των περιοχών και προβλέπει επίσης την πρόσληψη 

εξειδικευμένου προσωπικού ψυχολόγων, κοινωνιολόγων και κοινωνικών λειτουργών για την 

στήριξη των παιδιών κατά την φοίτηση τους στις Τ.Υ και Φ.Τ. Αυτές οι τάξεις λειτούργησαν 

και λειτουργούν ακόμα και τώρα σε μια κατεύθυνση γρήγορης προσαρμογής και αφομοίωσης 

των πολιτισμικά διαφορετικών μαθητών αγνοώντας το μορφωτικό κεφάλαιο που κουβαλούν 

από την χώρα προέλευσης τους. Από όσο γνωρίζουμε η διδασκαλεία στην γλώσσα προέλευσης 

τους, δεν είναι υποχρεωτική πουθενά στην Ελλάδα ,σε αρκετές περιπτώσεις δεν γίνεται 

συστηματικά και η προβλεπόμενη κοινωνική στήριξη  δεν προσεγγίζει καν το ουσιώδες.      

Τα αποτελέσματα της λειτουργίας  των Τ.Υ και Φ.Τ αν και πολλοί ερευνητές τονίζουν την 

θετική επίδραση τους στην παρακολούθηση των παιδιών   αμφισβητούνται καθώς ακόμη και 

υπηρεσιακοί παράγοντες του Υ.Ε.Π.Ε.Θ αναγνωρίζουν ότι είναι μια λύση ανάγκης και 

θεωρούν ότι δεν είναι η καλύτερη εκπαιδευτική παρέμβαση.  

      Επίσης το προεδρικό διάταγμα 494/83 της ίδιας περιόδου ρυθμίζει τα θέματα εκπαίδευσης 

των παιδιών των εργαζόμενων  από τις χώρες της Ε.Ο.Κ και συγκεκριμένα προέβλεψε την 

δίγλωσση εκπαίδευση τους μέχρι να ενσωματωθούν στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Στη 

πράξη  σημειώθηκε απροθυμία από τους διακινούμενους να φοιτούν τα παιδιά τους σε 

ελληνικά σχολεία και προτίμησαν αντί για αυτό τα ξένα σχολεία στην Ελλάδα. 

Στην ίδια περίοδο ανήκουν και τα σχολεία παλιννοστούντων που ιδρύθηκάν στην Θεσ/νικη και 

Αθηνά σύμφώνα με τα Π.Δ 435/84και 369/85 αντίστοιχα. Συμφώνα με τον Μ. Δαμανάκη τα 

σχολεία αυτά βασίζονται σε μια λογική αντίφαση αφού επιδιώκουν την ένταξη των μαθητών 

μέσα από την απομόνωση τους.    

Ο Μ. Δαμανάκης υποστηρίζει την άποψη ότι αυτή η εκπαιδευτική πολιτική για την πρώτη 

ομάδα που περιέγραψα κινείται θεωρητικά από την υπόθεση του ελλείμματος και της 
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αφομοίωσης επειδή προφανώς το μορφωτικό κεφαλαίο των παιδιών και η μη κατοχή  της 

ελληνικής γλώσσας θεωρήθηκαν ελλείμματα που πρέπει να καλυφθούν  σύντομα έχοντας ως 

σκοπό την εξομοίωση των αλλοδαπών και των παλιννοστούντων με τους ντόπιους μαθητές. Το 

πνεύμα της εκπαίδευσης αυτή την περίοδο είναι κάθε άλλο από διαπολιτισμικό ενώ έχει ως 

αφετηρία την λογική της ΄υπόθεσης του ελλείμματος ΄εφόσον η μη κατοχή της ελληνικής 

γλώσσας θεωρήθηκε ως έλλειμμα και ο μαθητής είναι αναγκασμένος να θυσιάσει την 

ετερότητα του  χωρίς να χαίρεται αναγνώριση 5.Ο Taylor σχετικά με το φαινόμενο της μη 

αναγνώρισης της διαφορετικότητας ή και της εσφαλμένης αναγνώρισης της υποστηρίζει ότι 

είναι επιζήμια και θα οδηγήσει το άτομο σε ένα στερημένο τρόπο ύπαρξης . 

Τρίτη περίοδος (1996 –σήμερα ) 

Βασικό σημείο είναι ο νόμος 2413/96 «Ελληνική παιδεία στο εξωτερικό και διαπολιτισμική 

εκπαίδευση» ,το οποίο αποτελείται από δυο σκέλη. Το πρώτο σκέλος αφορά την παιδεία στο 

εξωτερικό   και  απαρτίζεται από 9 κεφάλαια και 33 άρθρα ενώ το δεύτερο αφορά την παιδεία 

στο εσωτερικό  και  απαρτίζεται από 1 κεφάλαιο και 4 άρθρα τα οποία είναι τα άρθρα  35,36, 

37, 38. Τα άρθρα αυτά αναφέρονται στην ίδρυση διαπολιτισμικών σχολείων και την 

μετατροπή άλλων δημοσιών σχολείων σε διαπολιτισμικά. Ο νόμος επιτρέπει την ίδρυση 

σχολείων και από άλλους οργανισμούς είτε τοπικής αυτοδιοίκησης είτε από ιδρύματα 

φιλανθρωπικά και σωματεία μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Βασικά τα σχολεία 

παλιννοστούντων μετεξελίχθηκαν σε   σχολεία  Διαπολιτισμικής εκπαίδευσης.  Έχουν ιδρυθεί 

σε όλη την Ελλάδα συνολικά  20. 

Τα αποτελέσματα από την μια δείχνουν πώς υπάρχουν Διαπολιτισμικά σχολεία που 

λειτουργούν αποτελεσματικά εφαρμόζοντας καινοτομίες και εφαρμοσμένα προγράμματα που 

στοχεύουν την συνεργασία μεταξύ γηγενών και αλλοδαπών μαθητών και από την άλλη σε όλα 

τα πρώην σχολεία παλιννοστούντων ο μαθητικός πληθυσμός έρχεται από την μετανάστευση ή 

                                                 
5 Ch. Taylor, Πολυπολιτισμικότητα. Εξετάζοντας την πολιτική της αναγνώρισης, Πόλις Αθήνα 1997.      
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την παλιννόστηση ενώ δεν υπάρχουν καθόλου γηγενείς μαθητές και η δίγλωσση εκπαίδευση 

είναι η ελληνο-αγγλική με προτεραιότητα στην αγγλική γλώσσα ενώ γνωστό είναι ότι οι 

μαθητές προέρχονται από μη αγγλόφωνες χώρες. Το φάσμα του νόμου είναι πολύ ευρύ και 

κατά την διάρκεια των10 χρόνων εφαρμογής  του το μόνο που είμαι σε θέση να τονίσω είναι 

ότι παρέχει δυνατότητες και για το καλύτερο και για το χειρότερο. Όταν απευθύνονται και 

στους ντόπιους και στους μαθητές με ιδιαιτερότητες μπορούμε να μιλήσουμε για 

διαπολιτισμική εκπαίδευση άλλα στις περιπτώσεις που απευθύνονται μόνο στα παιδιά των 

μεταναστών έχουμε να κάνουμε με μια προσπάθεια αντιμετώπισης τους ως μη ικανά να 

ενταχθούν στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα και να έρθουν σε επαφή με τους ντόπιους και 

έτσι παίρνουν την μορφή των μειονοτικών σχολειών. Βασικό θεωρητικό  εργαλείο απ’ όπου οι 

ρυθμίσεις αυτές αντλούν την νομιμοποίηση, είναι το στοιχείο της «ιδιαιτερότητας» που 

κουβαλούν αυτά τα παιδιά.  

Ο Μ. Δαμανάκης υποστηρίζει πως ο νόμος 2413/96 αν και στοχεύει την διαπολιτισμική 

εκπαίδευση εγκυμονεί κινδύνους και δημιουργεί τις προϋποθέσεις για μια μετάβαση από την 

αφομοιωτική πολιτική της προηγούμενης περιόδου σε μια διαχωριστική πολιτική που 

παραδέχεται την ιδιαιτερότητα χωρίς να την αναλύει και χωρίς να την προσδιορίσει θεωρώντας 

την δεδομένη και διατηρήσιμη. Αυτή η διαδικασία θυμίζει περισσότερο ένα πολυπολιτισμικό 

μοντέλο διαχείρισης της διαφοράς εφόσον νομιμοποιείται μέσω του στοιχείου της  

ιδιαιτερότητας 6 που κουβαλούν αυτά τα παιδιά παρά ένα διαπολτισμικό μοντέλο εφόσον 

λείπει το στοιχείο της αλληλεπίδρασης με την κυρίαρχη ομάδα. Αλλά από την άλλη απόλυτα 

πολυπολιτισμική εκπαίδευση θα ήταν εάν θα υπήρχε η εφαρμογή7 ενός πλουραλιστικού 

αναλυτικού προγράμματος που θα εμπεριέχει την διδασκαλεία στοιχείων των ιδιαίτερων 

πολιτισμών, που στην περίπτωση μας λείπει.  

                                                 
6 το μορφωτικό κεφαλαίο τους αντιμετωπίζεται ως διαφορετικό και αυτό τονίζεται στο άρθρο 34 που μιλά για 
παροχή εκπαίδευσης σε νέους με εκπαιδευτικές, κοινωνικές, πολιτιστικές ή μορφωτικές ιδιαιτερότητες.        
7 Χ. Γκοβάρης , Εισαγωγή στην διαπολιτισμική εκπαίδευση, εκδώσείς Ατραπός ,Αθήνα 2001.σελ 56-57     
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Σαν  πρώτη επισκόπηση μια τέτοια διαδικασία δεν τηρεί την πρώτη προϋπόθεση της 

συνάντησης και της αλληλεπίδρασης των πολιτισμών οδηγώντας τα παιδιά, χωρίς αμφιβολία  

σε κοινωνικό αποκλεισμό. 

Ο νόμος 2413/96 αφενός  ρυθμίζει  την παιδεία των ελληνόπουλων στο εξωτερικό 

καταργώντας τα ξεχωριστά σχολεία που υπάγονται στο εθνικό μοντέλο εκπαιδευτικής 

πολιτικής ,προστατεύοντας τους από την απομόνωση αφετέρου προσφέρει το ίδιο σύστημα 

απομόνωσης και αποκλεισμού, στην περίπτωση των ξεχωριστών σχολείων, στα  αλλοδαπά 

παιδιά στο εσωτερικό της χώρας. Ο Μ. Δαμανάκης χαρακτηρίζει αυτή την πολιτική ως μια 

πολιτική δυο μέτρων και δύο σταθμών. 

Οι αρχές της διαπολιτισμικής  προσέγγισης δεν τηρούνται  στα πλαίσια αυτών των ξεχωριστών 

διαπολιτισμικών σχολείων εφόσον πάνω απ’ όλα δεν γίνεται σεβαστή η προϋπόθεση της 

συνάντησης και της αλληλεπίδρασης των πολιτισμών εφόσον τα παιδιά δεν είναι σε επαφή με 

το πραγματικό ελληνικό περιβάλλον. Οι πολιτισμοί προέλευσης και υποδοχής δεν θεωρούνται 

ως ισότιμοι, ούτε το μορφωτικό κεφαλαίο ατόμων με διαφορετική προέλευση  θεωρείται 

ισότιμο με το ελληνικό και συνεπώς  στα παιδιά  δεν  παρέχονται  ίσες ευκαιρίες.  

Με βάση τις αρχές της διαπολιτισμικής προσέγγισης το ζητούμενο είναι μια κοινή  για όλους 

εκπαίδευση και ο συγχρονισμός του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος ώστε να 

ανταποκριθεί στην πολιτισμική πολλαπλότητα και να διασφαλιστεί η πολιτισμική ετερότητα 

του άλλου 8. Η ελληνική εκπαιδευτική πολιτική βρίσκεται σε μεγάλο σταυροδρόμι και 

χαρακτηρίζεται από ασυνέχεια καθώς στη πράξη παίρνει πολλές μορφές. Από την μια μπορεί 

να μας δώσει ένα επιθυμητό αποτέλεσμα ενώ από την άλλη μπορεί να οδηγήσει τα παιδιά  

στην απομόνωση.  

 

 

                                                 
8 Μ. Δαμανάκης «Η πρόσληψη της διαπολιτισμικής  προσέγγισης στη Ελλάδα»,Επιστήμες Αγωγής ,τεύχος1-3 
2000.σελ 3-19    
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Θεωρητικό πλαίσιο. Η πρόταση  της διαπολιτισμικής προσέγγισης για την εκπαίδευση  

Η πολυπολιτισμικότητα ως κατάσταση βρίσκεται στην αφετηρία της διαπολιτισμικής 

προσέγγισης. Συμφώνα με τον Hohman 9 η πολυπολιτισμικότητα είναι η υπάρχουσα  

κατάσταση ενώ η διαπολιτισμικότητα αυτό που θα έπρεπε να είναι. Ο Porcher χρησιμοποιεί 

τον όρο διαπολιτισμικότητα για την ανάλυση της πολυπολιτισμικότητας. Σαφές είναι πως  η  

πολυπολιτισμικότητα είναι δεδομένο και η διαπολιτισμικότητα  το ζητούμενο. Η 

διαπολιτισμικότητα προϋποθέτει την πρώτη αλλά δεν απορρέει αυτόματά από αυτήν. Ο όρος 

της διαπολιτισμικότητας είναι κανονιστικός ενώ ο ορός της πολυπολιτισμικότητας  

αναλυτικός. Όταν οι ρόλοι αντιστρέφονται και ο τελευταίος όρος χρησιμοποιείται ως 

κανονιστικός αυτό δηλώνει την διατήρηση της υπάρχουσας κατάστασης ,του πολιτισμικού 

πλουραλισμού όπου οι πολιτισμοί  υπάρχουν ο ένας διπλά από τον άλλον και στην καλύτερη 

περίπτωση ο κυρίαρχος πολιτισμός ανέχεται τους υπόλοιπους. Αυτό μας παραπέμπει στο 

πολυπολιτισμικό μοντέλο διαχείρισης της διαφοράς, ενώ αντικείμενο της ερευνάς  μας είναι το 

διαπολιτισμικό μοντέλο για την εκπαίδευση. 

        Οι υποστηρικτές του πολυπολιτισμικού μοντέλου προτείνουν  την διατήρηση της 

πολυπολιτισμικής κατάστασης και θεωρούν ότι η κοινωνική συνοχή προωθείται με την 

αναγνώριση των πολιτισμικών ιδιαιτεροτήτων των μεταναστευτικών ομάδων και τη 

διαμόρφωση ενός κοινωνικού πλαισίου μέσα στο οποίο θα συνυπάρχουν και να 

αναπτύσσονται όλοι οι πολιτισμοί χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η ενότητα και η συνοχή του. Τα 

εκπαιδευτικά προγράμματα που διαμορφώνονται λαμβάνουν υπόψη τις γλωσσικές και 

πολιτισμικές δραστηριότητες των παιδιών των μεταναστών και έχουν στόχο την καλλιέργεια 

του σεβασμού και της ανοχής των ατόμων με διαφορετική εθνική πολιτισμική φυλετική και 

θρησκευτική προέλευση. Κριτήριο για τα κοινωνικά φαινόμενα δεν αποτελεί μόνο ο 

κυρίαρχος πολιτισμός αλλά κάθε πολιτισμός ξεχωριστά και όλοι μαζί ως σύνολο. Το 

                                                 
9 Μ. Δαμανάκης Η εκπαίδευση των παλιννοστούντων και των αλλοδαπών μαθητών στην Ελλάδα , Διαπολιτισμική 
προσέγγιση .Εκδώσεις Gutenberg - Διαπολιτισμική Παιδαγωγική ,Αθηνά 2000 σελ 39   
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πολυπολιτισμικό μοντέλο σύμφωνα με τον Γ. Νικολάου10 είναι υπερβολικά απλοϊκό καθώς 

εστιάζεται αποκλειστικά στην πολιτισμική διαφορετικότητα και καταλήγει στον περιορισμό 

και στο κλείσιμο του καθενός στο δικό του ΄΄πολιτισμικό καβούκι΄΄ αποκλείοντας απόλυτα την 

αλληλεπίδραση μεταξύ τους  η οποία είναι απαραίτητη.                                       

Η διαπολιτισμική θεωρία για την εκπαίδευση ως απάντηση στην πολυπολιτισμικότητα  

προτείνει 11  :  

-Σε μακρό-επίπεδο : την διαχείριση της διαφοράς σε πολυπολιτισμικές κοινωνίες με βάση τον 

σεβασμό τριών αρχών υπό την προϋπόθεση της συνάντησης  και της  αλληλεπίδρασης των 

πολιτισμών. Οι αρχές είναι12 :                              

-1 Η  ισοτιμία των πολιτισμών . 

Με βάση αυτή την αρχή οι πολιτισμοί  προέλευσης και υποδοχής  πρέπει να θεωρούνται 

ισότιμοι μεταξύ τους αποφεύγοντας την αξιολογική σύγκριση μεταξύ τους. 

-2 Η  ισοτιμία των μορφωτικών κεφαλαίων ατόμων διαφορετικής προέλευσης .Η πρώτη αρχή 

αποτελεί προϋπόθεση για να αποδειχθεί ότι το μορφωτικό κεφαλαίο των μαθητών ανεξάρτητα 

από την φυλετική, εθνική ή κοινωνική προέλευση τους ,είναι ισότιμο. Η μη αποδοχή του 

μορφωτικού κεφαλαίου του μαθητή ως ισότιμο θα αποτελέσει εμπόδιο στην περαιτέρω εξέλιξη 

του ,μειώνοντας τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες του . 

-3 Η παροχή ίσων ευκαιριών 

Αυτή η αρχή έχοντας ως προϋποθέσεις τις δύο πρώτες δηλώνει ότι το σχολειό πρέπει να δεχτεί 

το εισερχόμενο μαθητή όπως είναι και να του παρέχει ίσες ευκαιρίες με τους άλλους για να 

αναπτύξει τις δυνατότητες του και την προσωπικότητα του με βάση το δικό του μορφωτικό 

κεφαλαίο. 

                                                 
10 στο Γ .Νικολάου ,Ένταξη και εκπαίδευση των αλλοδαπών μαθητών στο δημοτικό σχολειό .Από την ομοιογένεια 
στην πολυπολιτισμικότητα .Ελληνικά Γράμματα .Αθηνά 2000.σελ 57-69 
 
11 Ν.Ε. Παπαδάκης Εκπαιδευτική πολιτική .Η εκπαιδευτική πολιτική ως κοινωνική πολιτική(;),Ελληνικά Γράμματα 
,Αθήνα 2003 σελ 174-191.  
12 Μ. Δαμανάκης Η εκπαίδευση των παλιννοστούντων και των αλλοδαπών μαθητών στην Ελλάδα , Διαπολιτισμική 
προσέγγιση . Gutenberg - Διαπολιτισμική Παιδαγωγική, Αθηνά 2000 σελ99-106  
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 Οι στοχεύσεις σε επίπεδο πολιτικής είναι:   

-Η συνάντηση και αλληλεπίδραση πολιτισμών  

-Η άρση των εμποδίων υποκειμενικών ή αντικειμενικών σε ατομικό και σε κοινωνικό επίπεδο. 

-Η πολιτισμική ανταλλαγή και ο εμπλουτισμός, ως συνέπεια . 

-Η παροχή σε όλους τους εκπαιδευμένους διαφορετικών ομάδων ίσης εκπαιδευτικής εμπειρίας 

.   

 Σε μικρό-επίπεδο :στοχεύει αφενός την απόκτηση και την ανάπτυξη της διπολιτισμικής -

δίγλωσσης ταυτότητας των πολιτισμικά διαφορετικών ατόμων και αφετέρου την εμπέδωση της 

διαπολιτισμικής πρακτικής στην καθημερινή ζωή στις πιο απλές επαφές όλων, 

περιλαμβανόμενης και της κυρίαρχης ομάδας. Η διαπολιτισμική αγωγή απευθύνεται 

περισσότερο σε μεμονωμένα άτομα  και αφορά την κοινωνικοποίηση του ατόμου σε αντίθεση 

με το μάκρο- επίπεδο που απευθύνεται σε θεσμούς και κοινωνικές ομάδες13.            

         Έχοντας υπόψη μας τα μοντέλα πολιτικών στην εκπαίδευση των μειονοτήτων τα οποία 

είναι :  

 Το εθνικό μοντέλο ,κατά  το οποίο οι μαθητές έρχονται  σε επαφή και με τους δυο 

πολιτισμούς ,ενώ μόνο ο ένας εξ αυτούς κυριαρχεί στην σχολική γνώση (κυρίως 

εκείνος της χώρας προέλευσης ) δημιουργώντας κενά στην επικοινωνία με το άλλο 

πολιτισμό (δηλ το κυρίαρχο ). 

 Το μοντέλο αφομοίωσης ,κατά το οποίο το πολιτισμικό κεφαλαίο των μαθητών 

θεωρείται «ελλειμματικό» και κατά την ένταξη τους το σύστημα του κυρίαρχου 

πολιτισμού μπαίνει σε διαδικασίες εξάλειψης αυτού του κεφαλαίου και 

αντικατάστασής του με τα πολιτισμικά και γλωσσικά πρότυπα τους . 

 Το μοντέλο ενσωμάτωσης  κατά το οποίο ,το μορφωτικό κεφάλαιο των μαθητών 

θεωρείται διαφορετικό και όχι ελλειμματικό και αντιμετωπίζεται ως τέτοιο με πλήρης 

                                                 
13 Μ. Δαμανάκης , Η εκπαίδευση στην Ενωμένη Ευρώπη , στο Εκπαιδευτικά τεύχος 31-32 ,1993 σελ 42-43   
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σεβασμό και αναγνώριση των ιδιαιτεροτήτων τους. Τα παιδιά διδάσκονται και την 

γλώσσα και τον πολιτισμό της χώρας προέλευσης και άλλα μαθήματα που αφορούν 

την χώρα υποδοχής.   

 

Μπορούμε να πούμε ότι η διαπολιτισμική προσέγγιση για την εκπαίδευση εδράζεται στο 

μοντέλο της ενσωμάτωσης και αντλεί την νομιμοποίηση της από την υπόθεση  της διαφοράς14 

και όχι από την υπόθεση του ελλείμματος και εκκινεί από την θεωρία του Ch.Taylor για την 

πολιτική της αναγνώρισης.  Συμπερασματικά  μπορούμε  να  ορίσουμε  την  διαπολιτισμική  

εκπαίδευση  ως  μια  ιδέα  ή  έννοια,   μια  εκπαιδευτική  μεταρρυθμιστική  κίνηση  και  ως   

μια  διαδικασία.  Ενσωματώνει  την  ιδέα  ότι  όλοι  οι  μαθητές  ανεξάρτητα  από  το  φύλλο  

τους,  την  εθνότητά  τους,  την  κοινωνική  τους  τάξη ,  την  εθνότητά  τους  ή  τη  φυλή  τους  

πρέπει  να  έχουν  ίσες  ευκαιρίες  μάθησης  στο σχολείο. Η   διαπολιτισμική  εκπαίδευση είναι  

επίσης  μια  μεταρρυθμιστική  κίνηση   που  προσπαθεί  να  αλλάξει  τα  σχολεία  σε  τέτοιο  

σημείο  που  αυτές  οι  ίσες  ευκαιρίες   να  υπάρχουν  για  όλους  τους  μαθητές. Τέλος  είναι  

μια  διαδικασία  σε  εξέλιξη  με  στόχους  που  δεν  θα  υλοποιηθούν  ποτέ  πλήρως ,  αλλά  ένα  

ιδανικό  για  το  οποίο  όλοι  πρέπει συνεχώς  να  πασχίζουν  για   την  επίτευξή  του ( 

Μάρκου, 1998: 31-32).  Κατά  συνέπεια  οι  σκοποί  της  διαπολιτισμικής  εκπαίδευσης  είναι : 

• Να   προάγει  τον  υψηλό  βαθμό  σκέψης  και  τις  δεξιότητες  επίλυσης  

προβλημάτων,  έτσι  ώστε  να  αυξηθεί  η  σχολική  επίδοση  όλων  των  

μαθητών. 

• Να   αυξήσει  τη   συναίσθηση  και  την  επίγνωση  της  ιστορίας ,  του  

πολιτισμού  και  των  μορφών  όλων  των  εθνικών  και  φυλετικών  ομάδων. 

• Να  προάγει  την  εκτίμηση  και  αναγνώριση  των πολιτισμικών  διαφορών  σε  

τέτοιο  σημείο,  ώστε  να  εξετάζονται  περισσότερο  με  ένα  ισότιμο  τρόπο ,  

                                                 
14 Η ‘υπόθεση της διαφοράς ‘ είναι ένα θεωρητικό εργαλείο συμφώνα με το οποίο τα εισερχόμενα παιδιά και το 
μορφωτικό κεφάλαιό που κουβαλούν αντιμετωπίζονται ως διαφορετικά και όχι ως ελλειμματικά .        
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παρά  με  το  δίπολο  ανωτερότητας/ κατωτερότητας  και  να  αποδίδεται  η  

σημασία  στις  ομοιότητες  αντί  στις  διαφορές. 

• Να   αναπτύξει  την  κατανόηση  της  πολυπολιτισμικής  συνύπαρξης  και  του  

αλληλοεξαρτώμενου  κόσμου  (Gay,  2000).  

        

 Η αναγνώριση της πολιτισμικής ετερότητας αποτελεί προϋπόθεση  λοιπόν  για την ουσιαστική 

ένταξη των μειονοτικών ομάδων στο σύνολο της κοινωνίας και αποτελεί μια δυνατότητα 

αντιμετώπισης του κοινωνικού αποκλεισμού.  

Ο Hessinger 15προτείνει μια διαφορετική διαπολιτισμική προσέγγιση για την εκπαίδευση οι 

αρχές της οποίας είναι:  

 Εκπαίδευση για ενσυναίσθηση (empathy) :η εκπαίδευση πρέπει να ενθαρρύνει τα 

άτομα  της κυρίαρχης ομάδας να ενδιαφερθούν για τις ιδιαιτερότητες των  άλλων. 

 Εκπαίδευση για αλληλεγγύη :η εκπαίδευση πρέπει να βοηθήσει για την συγκρότηση 

μιας ανθρώπινης κοινωνίας . 

 Εκπαίδευση για διαπολιτισμικό σεβασμό:η εκπαίδευση πρέπει να «επιβάλλει» στην 

κυρίαρχη ομάδα  ένα άνοιγμα  προς τους άλλους πολιτισμούς και αμοιβαία να 

προσκαλεί τους νέους εισερχόμενους στο κυρίαρχό πολιτισμό. 

    Εκπαίδευση ενάντια του εθνικιστικού τρόπου σκέψης  : η εκπαίδευση πρέπει να 

στοχεύει στην εξάλειψη στερεότυπων και προκαταλήψεων για την καλύτερη 

επικοινωνία μεταξύ των ομάδων.  

Όποιες και να είναι οι αρχές σαφές είναι ότι η διαπολιτισμική προσέγγιση στοχεύει στην 

καθιέρωση μιας κοινωνίας με αλληλεπίδραση και αλληλεξάρτηση, με πνεύμα 

αμοιβαιότητας και ισότητας στα κοινωνικά μέλη και  με αλληλαποδοχή των αξιών του 

καθενός. 

                                                 
15 Μ . Ηλίας,  Η διαπολιτισμική προσέγγιση ως προϋπόθεση στο σύγχρονο σχολείο,Virtual school, the sciences of 
Education online,τομος 3,τεχος 2 στο website:www.auth.gr/virtualschool/3.2/Praxis/Michalis.html           
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 Πρακτικές προτάσεις του J.Cummins για την διαπολιτισμική εκπαίδευση16 

Η συζήτηση περί της διαπολιτισμικής  εκπαίδευσης  εκτός από την θεωρητική έχει και την 

πρακτική της όψη. Για το σκοπό αυτό ο J.Cummins προτείνει  μια θεωρία για την αναγνώριση 

και την ενδυνάμωση των αλλοδαπών μαθητών στην εκπαίδευση. Ο συγγραφέας δίνει τεραστία 

σημασία στο ρόλο του εκπαιδευτικού και στην σχέση μαθητή-εκπαιδευτικού.    

Η ενδυνάμωση ορίζεται ως δέσμη μέτρων που πρέπει να ληφθούν στο σχολείο και ιδιαίτερα 

στο επίπεδο της σχέσης εκπαιδευτικών και μαθητών έτσι ώστε να αποφευχθεί η σχολική 

αποτυχία. Η σχέση μαθητή-εκπαιδευτικού παίζει σημαντικό ρόλο και στην απόκτηση της 

γνώσης αλλά και στην διαμόρφωση της προσωπικότητας του μαθητή. Οι διαδικασίες 

διαπραγμάτευσης της ταυτότητας του καθενός, και ιδιαίτερα του ρόλου των εκπαιδευτικών, 

μπορούν να αναλυθούν σε σχέση με τέσσερις διαστάσεις της παιδαγωγικής πράξης που 

αλληλοκαλύπτονται: 

I.  Η ενσωμάτωση της γλώσσας και του πολιτισμού των δίγλωσσων μαθητών. Ο Cummins 

προτείνει, αντί της αφαιρετικής διγλωσσίας που εφαρμόζεται ως πρακτική μιας αφομοιωτικής 

πολιτικής και οδηγεί στην επιβράδυνση της γνωστικής ανάπτυξης του παιδιού, την προσθετική 

διγλωσσία. Η λογική αυτής της πρακτικής δηλώνει ότι ο ρόλος των εκπαιδευτικών, στην 

περίπτωση αποδοχής του διαπολιτισμικού προσανατολισμού, είναι να αποκτήσουν οι μαθητές 

ακόμη μια γλώσσα, βοηθώντας τους παράλληλα να διατηρούν και την μητρική τους. Αυτό 

είναι εφικτό και εκτός των πλαισίων ενός προγράμματος διδασκαλίας της μητρικής γλώσσας. 

II.   Η συμμετοχή της κοινότητας. Ο Cummins αναφέρεται στην συνεργασία των 

εκπαιδευτικών με τους γονείς ως θεμελιώδη προϋπόθεση για την ενδυνάμωση των αλλοδαπών 

μαθητών στα πλαίσια μια διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. 

III.Παιδαγωγικός προσανατολισμός. O Cummins διακρίνει τρεις προσανατολισμούς μοντέλων 

μάθησης και διδακτικής αλληλεπίδρασης. Ο πρώτος προσανατολισμός είναι ο παραδοσιακός 
                                                 
16 αναφορά στο Χ. Γκοβάρης , Εισαγωγή στην διαπολιτισμική εκπαίδευση, εκδώσείς Ατραπός ,Αθήνα 2001.σελ 
147-151 
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που επικεντρώνεται στην μετάδοση γνώσης από το δάσκαλο και την απομνημόνευση της από 

του μαθητές χωρίς περαιτέρω επικοινωνία μεταξύ τους. Ο προοδευτικός προσανατολισμός σε 

αντίθεση με τον πρώτο και επικεντρώνεται στην συνεργασία και την αλληλεπίδραση μεταξύ 

μαθητών και δασκάλων. Αυτός ο προσανατολισμός ενθαρρύνει τα παιδία να εκφράζουν 

προσωπικά βιώματα στην τάξη. Η μετασχηματιστική Παιδαγωγική έχει ως στόχο τις 

προσπάθειες που πρέπει να γίνουν από την μεριά των εκπαιδευτικών για να αναπτύξουν όλοι 

οι μαθητές κριτική προσέγγιση της σχέσης μεταξύ της επίσημης σχολικής  γνώσης και των 

ατομικών ή και συλλογικών εμπειριών τους. 

IV. Πρακτικές αξιολόγησης. Ο Cummins προτείνει αντί της παραδοσιακής αξιολόγησης ένα 

νέο τύπο αξιολόγησης που λαμβάνει υπόψη της τα συνολικά χαρακτηριστικά της διδασκαλίας 

που είναι ο βαθμός ενσωμάτωσης της γλώσσας και του πολιτισμού των ξένων μαθητών στο 

σχολικό πρόγραμμα διδασκαλίας, ο βαθμός υποστήριξης των μαθητών από τους 

εκπαιδευτικούς να χρησιμοποιούν  την γλώσσα τους στο σχολείο και ,τέλος, στην δυνατότητα 

που παρέχεται στους μαθητές να παρουσιάζουν στο μάθημα τις εμπειρίες και να τις 

επεξεργάζονται τα βιώματα τους με τους ντόπιους μαθητές. Στο χέρι των εκπαιδευτικών είναι 

να εφαρμόσούν αυτές τις πρακτικές για την καλύτερη λειτουργία μιας Διαπολιτισμικής 

Εκπαίδευσης.                                   

Μια δεύτερη πρακτική  που προτείνει ο  J .Cummins είναι  ΄ το μοντέλο της γλωσσικής 

ικανότητας ‘ 17το οποίο είναι χρήσιμο για την κατανόηση και την πλοήγηση της μαθησιακής 

εξέλιξης. 

Το μοντέλο του Cummins υποστηρίζει ότι το σχολείο δεν πρέπει να μειώσει το επίπεδο του 

νέου εισερχόμενου μαθητή βάζοντας τον σε μικρότερη ή σε ξεχωριστή  τάξη αλλά να τον 

τοποθετεί στη τάξη που του αντιστοιχεί στην ηλικία και τις προηγούμενες σπουδές 

παρακολουθώντας παράλληλα και το τμήμα υποδοχής για την καλύτερη εκμάθηση της 

                                                 
17 Γ. Πιπίνος «Παρουσίαση δίγλωσσου μαθητή και πρόταση παρέμβασης στην εκπαίδευση του»,Σύγχρονη 
Εκπαίδευση ,τεύχος 138 ,2004   
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κυρίαρχης  γλωσσάς. Η  μαθησιακή δραστηριότητα για τα παιδιά αυτά πρέπει να ξεκινήσει 

από ένα πλαίσιο με αυξημένη υποστήριξη αλλά δεν πρέπει να προσφέρονται στο μαθητή 

δραστηριότητες με μειωμένες γνωστικές απαιτήσεις, ούτε να εξισώνονται οι δυσκολίες που 

αντιμετωπίζει στα μαθήματα με άλλες εκπαιδευτικές  ανάγκες των υπόλοιπων μαθητών. Να 

σημειωθεί ότι ο μαθητής χρειάζεται κάποιο διάστημα πριν νιώσει την αυτοπεποίθηση για 

ενεργό συμμετοχή στις σχολικές εργασίες. Αυτή η περίοδος είναι φυσιολογική και δεν πρέπει  

να θεωρείται πως οφείλεται σε μαθησιακές δυσκολίες . 

Το μοντέλο του J.Cummins είναι αρκετά αισιόδοξο και για την περίπτωση   παιδιών των 

μεταναστών και παλιννοστούντων θα μπορούσε να αφήσει να νοηθεί  πως τα παιδία αυτά 

παρακολουθώντας παράλληλα κάποιο τμήμα υποδοχής για την καλύτερη εκμάθηση της 

ελληνικής γλώσσας δεν πρέπει να εισαχθούν σε μικρότερες ή σε ξεχωριστές τάξεις αλλά στη 

τάξη που τους  αντιστοιχεί βάση της ηλικίας τους και των προηγούμενων σπουδών παράλληλα 

με τους έλληνες συμμαθητές τους.  
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                                          ΚΕΦΑΛΑΙΟ   ΔΕΥΤΕΡΟ 

 Διαχείριση  της  πολιτισμικής  και  γλωσσικής  πολυμορφίας  στο  σχολείο.  Προτάσεις  

Η   εκπαίδευση   μπορεί  να  αποτελέσει  ένα  κατεξοχήν  πεδίο  αποτελεσματικής  διαχείρισης  

της  πολιτισμικής  και  γλωσσικής  πολυμορφίας  με  τη  σημασία  της  διαμόρφωσης  θετικών  

αντιλήψεων  και  στάσεων  προς  αυτήν.  Η  διαπολιτισμική  παιδαγωγική   παραθέτει  σειρά  

προτάσεων  για  το  πως  το  σχολείο  σε  επίπεδο  καθημερινής  πρακτικής   μπορεί  να  

συμβάλλει  στην  αξιοποίηση  του  πολιτισμικού  και  γλωσσικού  πλουραλισμού  προς  

όφελος  όλων  των  μαθητών,  αλλά  και  στην  αποδυνάμωση  των  παραγόντων  που  δρουν  

αρνητικά   στις  σχέσεις  μεταξύ  των  μαθητών. Προτείνει  τις  αρχές  Ισότητας   και  

Αναγνώρισης   ως  τις  βασικές  αρχές  οργάνωσης  της  σχολικής  ζωής.  Η  αντίληψη  περί  

ισότητας  προϋποθέτει  την  αναγνώριση  των  όποιων  διαφορών   και  διαφέρει  από  την  

αντίληψη  του  παραδοσιακού  σχολείου  που  επιδιώκει  την  ισότητα    μέσα  από  την  

πολιτισμική  αφομοίωση.  Η  διασφάλιση  ίσων  ευκαιριών  προϋποθέτει  μια  συγκεκριμένη  

μορφή  αναγνώρισης  των  διαφορών.  Η  έννοια  της  αναγνώρισης  αποτελεί   θεμελιώδη  

ανθρώπινη  ανάγκη  ,  επειδή  η  προσωπική  ταυτότητα18  βιώνεται  τότε  μόνο  ως  θετικό  

δόμημα,  όταν  αναγνωρίζεται   στο  διαπροσωπικό  και  στο  ευρύτερο  κοινωνικό  επίπεδο. 

Το  σημερινό  σχολείο  λοιπόν  πρέπει  να: 

                                                 
18 Ο  Banks   (1994)  πρότεινε  έξι  στάδια  της  εθνότητας  ,  που  αντιπροσωπεύουν  ποικίλα  επίπεδα  της  
προσωπικής  ταυτότητας  και  μπορούν  να  χρησιμοποιηθούν  από  τους  εκπαιδευτικούς  για  να   προσδιορίσουν  
τα  επίπεδα  κατανόησης  του  εαυτού   τους  και  την  ικανότητά  τους  να  επικοινωνούν  με  τους  άλλους.  Αυτή  
η  τυπολογία  είναι  δυναμική  και  επεξηγεί  τα  πολυδιάστατα  χαρακτηριστικά  της  ανάπτυξης  της  εθνότητας  
μεταξύ  των  ατόμων.  Το    στάδιο 1  είναι  η  Εθνική  Ψυχολογική  αιχμαλωσία  κατά  το  οποίο  τα  άτομα  
ενστερνίζονται  τις  αρνητικές  κοινωνικές  πεποιθήσεις  για  τις  δικές  τους  εθνικές  ομάδες.  Το   στάδιο  2  
χαρακτηρίζεται  ως  Εθνικός  Εγκλεισμός,  κατά  το  οποίο  τα  άτομα  είναι  εθνοκεντρικά  προσανατολισμένα. 
Το  στάδιο  3  είναι  η  αποσαφήνιση της  Εθνικής  Ταυτότητας  κατά  το  οποίο  τα  άτομα  αποδέχονται   τον  
εαυτό  τους  και  έχουν  αποσαφηνίσει  στάσεις  προς  τις  δικές  τους  εθνικές  ομάδες. Το  στάδιο 4  αφορά  το  
Διεθνισμό ,  όπου  τα  άτονα  έχουν  τις  στάσεις ,  τις  δεξιότητες  και  τις  γνώσεις  που  χρειάζονται  για  να  
συμμετέχουν  μέσα  στις  δικές  τους  εθνικές  ομάδες  και  μέσα  σε  άλλες  εθνικές  ομάδες  και  πολιτισμούς. Το  
στάδιο  5  είναι  η  Πολυεθνότητα  και  ο  Στοχαστικός  Εθνικισμός  ,όπου  τα  άτομα  έχουν στοχαστικούς  
εθνικούς  προσδιορισμούς  ταυτότητας ,  τις  δεξιότητες,  τις  στάσεις  και  τις  γνώσεις  που  είναι  απαραίτητες  
για  να  λειτουργήσουν  μεταξύ  των  εθνοπολιτισμικών  ομάδων  εντός  του  δικού  τους  εθνικού  κράτους. Το  
στάδιο  6  αφορά  την  Οικουμενικότητα  και  την  Οικουμενική  Ικανότητα,  όπου  εδώ  τα  άτομα  έχουν  
στοχαστικούς,  εθνικούς  και  παγκόσμιους  προσδιορισμούς  ταυτότητας  αλλά  και  τις  δεξιότητες ,  τις  στάσεις  
και  τις  γνώσεις   που  χρειάζονται  για  να  λειτουργήσουν  διαπολιτισμικά  εντός  του  εθνικού  τους  κράτους   
αλλά  και  παγκόσμια  (Μάρκου,  1998)     
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• Δημιουργεί  πρακτικές  απαραίτητες  για  την  εξέλιξη  της  υποκειμενικότητας  των 

μαθητών    γνωστικές  και  συναισθηματικές  σχέσεις  αλληλεγγύης. 

• Παρέχει  ευκαιρίες  και  δυνατότητες  στους  «διαφορετικούς»  μαθητές  , να  

ανακαλύψουν  τα  στοιχεία  της  προσωπικής  τους  ταυτότητας   και  της  

οικογενειακής  τους  ταυτότητας. 

• Ξεπερνά  τα  βιώματα  διάκρισης  και  διαχωρισμού  των  μαθητών. 

• Κατασκευάζουν  οι  μαθητές  κοινούς  κώδικές  συνύπαρξης . 

• Συμβάλλει  στην  αποδυνάμωση  των  κοινωνικών  ανισοτήτων. 

• Δίνει  την  ευκαιρία  στους  μαθητές  να  δημιουργήσουν  μια  κοινή  ταυτότητα . 

Η   κριτική  στάση  απέναντι  στα  καθημερινά  πρότυπα  αντίληψης  της  πραγματικότητας  

αποτελεί  κεντρικό  στόχο  της  διαπολιτισμικής  εκπαίδευσης. (Γκόβαρης- Ρουσσάκης  

2008:165-167). 

Τα  πεδία   δράσης  : 

• Υποστήριξη  των  σχολικών  επιδόσεων 

• Γλωσσική  υποστήριξη 

• Προσαρμοσμένη  αξιολόγηση  και  πρόγραμμα  στήριξης 

• Συμμετοχή  των  γονιών 

• Δράσεις  και  μάθηση  στο  περιβάλλον  του  σχολείου 

• Διαμόρφωση  μιας  σχολικής  κουλτούρας  της  αναγνώρισης. 

 

 Γλωσσική  στήριξη  των  μεταναστών  μαθητών. 

Η  αξιοποίηση  της  γλώσσας  των  μεταναστών  μαθητών  μπορεί  να  γίνει  ή  με  τη  μορφή  

δίγλωσσης  εκπαίδευσης   όπου  η  γλώσσα  των  μεταναστών  χρησιμοποιείται  για  τη  

διδασκαλία  συγκεκριμένων  γνωστικών  αντικειμένων  ή  μέσα  από  ένα  συγκεκριμένο  

τρόπο  διδασκαλίας  ο  οποίος  αξιοποιεί   στη  μάθηση  το  γλωσσικό  κεφάλαιο  των  
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μαθητών  στις  οικογένειες  των  μεταναστών.  Στην  Ελλάδα  μπορούμε  να  αξιοποιήσουμε  

τη  δεύτερη  περίπτωση.  Για  την  επίτευξη  του  παραπάνω  στόχου  είναι  απαραίτητη  η  

μεγιστοποίηση  της  γνωστικής  δραστηριοποίησης  και  επένδυσης  της  ταυτότητας.  Οι  

μετανάστες  μαθητές  θα  ενδιαφερθούν  για  το  μάθημα  όταν  ο  εκπαιδευτικός  δείξει  

ενδιαφέρον  για  το  δικό  του  πολιτισμό  και  γλωσσικό  κεφάλαιο.  Όταν  αναγνωρισθούν  οι  

ιδιαίτερες  γνώσεις  που  φέρνουν  μαζί  τους  στο  σχολείο.  Επίσης  απαραίτητη  είναι  η  

ανάπτυξη  της  ακαδημαϊκής  γλωσσικής  ικανότητας,  η  δημιουργία  σχέσεων  μεταξύ  

ελληνικής  και  δεύτερης  γλώσσας (συστηματική  σύνδεση  των  δύο  γλωσσών),  η  

αξιοποίηση  της  προηγούμενης  και  άλλης  γνώσης  και  τέλος  η  πλαισιακή  στήριξη  με  

στόχο  την  κατανόηση  του  νοήματος.  

Στήριξη  και  ενθάρρυνση  των  γονέων  μεταναστών 

Σειρά  διεθνών  ερευνών  έδειξαν  ότι  το  ενδιαφέρον  και  η  συμμετοχή  των  γονέων  στην  

εκπαιδευτική  διαδικασία  έχει   θετική  επίδραση  στην  πορεία  τους  στο  σχολείο   και  

συμβάλλει  :  στη  γλωσσική  βελτίωση,  στη  βελτίωση  της  συμπεριφοράς,  στη  βελτίωση  

των  σχέσεων  παιδιού  και  γονέων,  στη  διατήρηση    καλών  σχολικών  επιδόσεων  για  

μεγάλο  σχολικό  διάστημα(  Χατζηδάκη  2006:133). 

Η   συμμετοχή  των  μεταναστών  γονιών  στην  εκπαιδευτική  διαδικασία  τις  περισσότερες  

φορές  δεν  είναι  η  αναμενόμενη  εξ’ αιτίας  πολλαπλών  παραγόντων,  όπως  κοινωνική  

ανασφάλεια,  βιώματα  κοινωνικού  αποκλεισμού  κ. άλ. 

• Ανάγκη  για  παροχή  επαρκών  πληροφοριών  στους  μετανάστες  γονείς   για  τη  

λειτουργία  του  εκπαιδευτικού  μας   συστήματος.  Για  τη  διάρθρωση  του  ελληνικού  

εκπαιδευτικού  συστήματος   ,  για  το  σκοπό  της  ενισχυτικής  διδασκαλίας ,  για  τον  

τρόπο  αξιολόγησης.  Επίσης  την  παροχή  πληροφοριών  στους  γονείς   για  την  

αγωγή  δίγλωσσων  παιδιών ,  τη  διδασκαλία  της  ελληνικής  γλώσσας  και  τη  

σημασία  της  μητρικής  γλώσσας. Απαραίτητο  στην  αρχή  κάθε  συνεργασίας  η  
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δημιουργία  μιας  βάσης  εμπιστοσύνης .Μορφές  συνεργασίας  με  στόχο  την  

ανάδειξη  ιδιαίτερων  γνώσεων  και  δεξιοτήτων  των  γονιών  που  θα  λειτουργήσουν  

ως  βάση  επικοινωνίας.  Π. χ.  να  καλέσουμε  τους  γονείς  να  μας  δείξουν  ένα χορό,  

να  τραγουδήσουν  ένα   παιδικό  τραγούδι,  να  διοργανώσουμε  διαγωνισμό  

μαγειρικής  στο  σχολείο  κ. άλ.  Έτσι  βιώνουν  γονείς  ,μαθητές  και  εκπαιδευτικοί  

τα  κοινά  πολιτισμικά  στοιχεία . Η  προσέγγιση  του  θέματος  γίνεται  μέσα  από   

Projekt ,  διαπολιτισμικά   και  διαθεματικά   με  την  εμπλοκή  των  γονιών  στην  

εκπαιδευτική  διαδικασία.  Έτσι: 

• Οι  γονείς  που  εμπλέκονται  αισθάνονται  ως  συνεργάτες  του  σχολείου. 

• Οι  μαθητές  μετανάστες  βρίσκονται  στο  επίκεντρο  ως  γνώστες  δύο  γλωσσών. 

• Τα  έργα  των  παιδιών  δίνουν  την  ευκαιρία  να  γνωριστούν  καλύτερα  οι  γονείς  

στα  πλαίσια  της  γιορτής  του  σχολείου (Χ Γκόβαρης-Ι. Ρουσσάκης  2008:  170) 

Αισθήματα  αποδοχής  και  αναγνώρισης  βιώνουν  οι  μετανάστες  γονείς  όταν  δουν  ότι  οι  

πληροφορίες  στον  πίνακα  ανακοινώσεων  του  σχολείου  είναι  γραμμένες  και  στη  δική  

τους  γλώσσα.  Η  εκπροσώπηση  όλων  των  γονέων  στο  συνολικό  σχεδιασμό  και  τη  

λειτουργία  του  σχολείου  και  η  εμπλοκή  τους στην  εκπαιδευτική  διαδικασία  είναι  

απαραίτητη. Το  κατάλληλο  κλίμα  συνεργασίας  εμπιστοσύνης  και  ισότητας  των  μελών  

της  εκπαιδευτικής  κοινότητας  που  θα  δημιουργηθεί,  θα  βοηθηθεί  με  την  εθελοντική  

προσφορά  γονέων-  μαθητών  μεταναστών  σε  σχολικές  δραστηριότητες.  Έτσι  θα  

ξεπεραστεί  ο  φόβος  και  οι  επιφυλάξεις  απέναντι  στην  εξουσία  του  σχολείου.  Οι  

εκπαιδευτικοί  ζητάνε  από  τους  μετανάστες  μαθητές  πληροφορίες  για  την  πολιτισμό  

τους. Δεν  αρκούν  όμως  μόνο  οι  γενικές  πληροφορίες  για  τον  πολιτισμό  των  «άλλων».  

Σκοπός  θα  πρέπει  να  είναι  η  ανάδειξη  και  η  κατανόηση  των  ιδιαίτερων  πολιτισμών  

που  κουβαλάνε  οι  μαθητές  δηλαδή  του  οικογενειακού  τους  πολιτισμού.  Για  την  

επίτευξη   αυτού  του  στόχου  είναι  απαραίτητη  η  συνεργασία   με  τους  γονείς. 
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Αποδυνάμωση  στερεοτύπων  και  προκαταλήψεων  στο  διαπολιτισμικό  σχολείο. 

Στο   πολυπολιτισμικό  σχολείο  συναντιόνται  μαθητές  με  διαφορετικές  γνώσεις,  εμπειρίες,  

αξίες  και  κοινωνικές  ταυτότητες.  Μέσα  στη  σχολική  τάξη  υποβόσκει  η  ανισότητα  που  

μπορεί  να  διαταράξει  ανά  πάσα  στιγμή  τις  σχέσεις  και  κάθε  προσπάθεια  αλληλο- 

αποδοχής  και  κατανόησης.  Ο   παράγοντας  της  κοινωνικής  προέλευσης  είναι  

καθοριστικός  για  τη  δημιουργία  σχέσεων  αποδοχής  π.χ.  ένταξης  στο  παιχνίδι,  αλλά  και  

για  τις  σχολικές  επιδόσεις. 

Διδακτικές  παρεμβάσεις  για  την  αποδυνάμωση  των  προκαταλήψεων. 

Η  δυνατότητα  επικοινωνίας  και  αλληλεπίδρασης  σε  διαπροσωπικό  επίπεδο  μπορεί  να  

συμβάλλει  στην  αποδυνάμωση  των  κατηγοριοποιήσεων,  των  προκαταλήψεων  και  των  

στερεοτύπων. Για  να  επιτύχουμε  τον  παραπάνω  στόχο   είναι  απαραίτητο  να  

εξασφαλίσουμε  τις  παρακάτω  προϋποθέσεις: 

• Διασφάλιση  βιωμάτων  ίσου  κύρους  για  όλους  τους  μαθητές.  Δηλαδή  ίση  

συμμετοχή  των  μαθητών  σε  όλους  τους  τομείς  της  σχολικής  ζωής. Δημιουργία  

περιβάλλοντος  ίσης  αποδοχής  και  αναγνώρισης  ,πράγμα  πολύ  δύσκολο  να  

επιτευχθεί.  Η  διαπολιτισμική  εκπαίδευση  μας  λέει  ότι  οι  αλλοδαποί  μαθητές  

αποκομίζουν  αίσθημα  αναγνώρισης  όταν  βιώνουν  στο  σχολείο  την  εκπροσώπηση  

του  πολιτισμικού  τους  κεφαλαίου  και  όταν  δίνεται  η  δυνατότητα  στους  γονείς  

να  συμμετέχουν  στη  σχολική  ζωή. 

• Δραστηριότητες  θετικής  αλληλεπίδρασης. Η   συνεργατική  μάθηση  προσφέρεται  

για  την  αποδυνάμωση  στερεοτύπων. Σπουδαία  δραστηριότητα  που  αποσκοπεί  

στην  αποδυνάμωση  των  στερεοτύπων  είναι  το  «εργαστήρι  του  μέλλοντος»  

δηλαδή  ο  τόπος  της  δημοκρατίας  και  των  κοινωνικών  εφευρέσεων.( συνάντηση-  

ανταλλαγή-  επεξεργασία  πληροφοριών)  (Burow  2000).  Δίνει  έμφαση  στον  

πειραματισμό,  στην  κοινή  αναζήτηση  κανόνων  και  εναλλακτικών  τρόπων  ζωής.  
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Τα  στάδια  του  εργαστηρίου  είναι : 

1. Κριτική  με  στόχο  τη  διάγνωση  του  προβλήματος  της  σχολικής  

κοινότητας (  διατύπωση  προσωπικών  απόψεων  για  τα  κακώς  κείμενα)  σε  

συνδυασμό  με  το  θέμα  των  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων. 

2. Φαντασία  και  ουτοπία,  διατυπώνουν  αντιλήψεις  για  τη  λύση  του  

προβλήματος   ξεπερνώντας  προσωπικές  προκαταλήψεις  και  στερεότυπα. 

3. Υλοποίηση,  παρουσιάζοντας  τα  αποτελέσματα  των  εργασιών  της  στους  

ενήλικες  προσδοκώντας  την  ευαισθητοποίησή  τους. 

Οι  δραστηριότητες  πρέπει  να  υποστηρίζονται  από  ενήλικες (  δασκάλους-  γονείς  

και  εκπροσώπους  της  εκπαιδευτικής  κοινότητας).  Έτσι  αποδίδεται  κύρος  στο  

πολιτιστικό  κεφάλαιο  των  αλλοδαπών  μαθητών  και  δημιουργούνται  θετικές   

προϋποθέσεις  αποδοχής  του  «διαφορετικού».  

Προετοιμασία   των   εκπαιδευτικών  για  να  αντιμετωπίσουν  το  πρόβλημα . 

Η   αδυναμία   των  εκπαιδευτικών  να  αντιμετωπίσουν  τις  πολιτισμικές  ιδιαιτερότητες  των  

μαθητών,  μας  επιβάλλει  την  ανάγκη  για   εκπαίδευση  και  επιμόρφωση  όλων  των  

εκπαιδευτικών  -ανεξαρτήτου  θέσης  και  προσφοράς  στο  εκπαιδευτικό  σύστημα-   ώστε  να  

είναι  έτοιμοι  να    διαχειριστούν  με  άνεση  και  ευχέρεια  θέματα  που  αφορούν  την  

διαφορετικότητα,   καθώς  και  τα  προβλήματα  που  προκύπτουν  από  τη  συνύπαρξη  και   

αλληλεπίδραση  μεταξύ  των  εθνοπολιτισμικών  ομάδων  που  ζουν  στην  ίδια  κοινωνία.  Οι  

εκπαιδευτικοί  στα  πλαίσια  της  διαπολιτισμικής  διάστασης  της  εκπαίδευσης  ,   σύμφωνα  

με  τη   διεθνή  και  ελληνική  βιβλιογραφία ,  είναι  αναγκαίο  να  έχουν  ξεκάθαρες  και   

σαφείς   δημοκρατικές   στάσεις  και  αξίες ,  να  είναι  ικανοί  να  βλέπουν  τα  πράγματα  από  

διάφορες   πλευρές   και  να  λειτουργούν  σε  όλα  τα  επίπεδα  της  πολιτισμικής  ταυτότητας 
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( Banks,2001, Παπαχρήστος  2003,  Γεωργογιάννης  2004).  Έρευνες 19 των  τελευταίων  ετών  

ανέδειξαν  την  αδυναμία των  εκπαιδευτικών  να  αντιμετωπίσουν  τις  προκλήσεις  της  

εποχής  μας,  αναφορικά  με  την  πολυπολιτισμική ετοιμότητα,  τις  μεγάλες  ελλείψεις   και  

τα  τεράστια  προβλήματα  που  αντιμετωπίζουν  οι   Έλληνες  εκπαιδευτικοί.  Οι  έρευνες 

αυτές  έδειξαν   τους  εκπαιδευτικούς  να  διακατέχονται  από εθνοκεντρικές  και  ξενοφοβικές  

απόψεις ,  να  ομολογούν  διακρίσεις  σε  βάρος  των  πολιτισμικά  «διαφορετικών»  μαθητών,  

να  μην  έχουν  σαφή  προσανατολισμό  για  τη  διδασκαλία  της  ελληνικής  ως  δεύτερης  

γλώσσας,  να  αντιλαμβάνονται  τη  διγλωσσία  ως  εμπόδιο  για  τη  μάθηση  και  να  την  

αξιολογούν  αρνητικά.  Οι  εκπαιδευτικοί  δηλώνουν  πως  ο  βαθμός  ενημέρωσης  και  

κατάρτισης  τους   από  τις  βασικές  σπουδές  τους  σε  θέματα  διαπολιτισμικής  εκπαίδευσης  

είναι  ελάχιστος   και  θεωρούν  τους  εαυτούς  τους  ελάχιστα  αποτελεσματικούς  να  

ανταποκριθούν  στις  υποχρεώσεις  τους  απέναντι  στους   γλωσσικά  και  πολιτισμικά  

«διαφορετικούς»  μαθητές  ( Unicef,  2001).  Ο  Γεωργογιάννης (2004 :50)  αναφέρει  ότι  το  

Πανεπιστήμιο  δεν  προετοιμάζει  τους  φοιτητές  κατάλληλα  για  να  αντιμετωπίσουν  την  

πολυπολιτισμικότητα  του  σημερινού  σχολείου,  επίσης  ο  Χιωτάκης (2002:82), τονίζει  ότι  

η  ανωτατοποίηση  της  εκπαίδευσης  των  δασκάλων ,  δεν  φαίνεται  να  αξιοποιήθηκε  για  

την  επιστημονική  ,  επαγγελματική  και  κοινωνική  αναβάθμιση  των  εκπαιδευτικών  και  

προτείνει  εξειδίκευση  σπουδών  σε  προπτυχιακό  επίπεδο ,  δίνοντας  ιδιαίτερη  θέση  στα  

θέματα  της  διαπολιτισμικής  εκπαίδευσης . Η  πραγματικότητα  αυτή  επιβάλει  την  

εκπαίδευση  και  την  ετοιμότητα  των  εκπαιδευτικών  στην  σημερινή  πραγματικότητα.  

Είναι  αναγκαίο  λοιπόν  οι  εκπαιδευτικοί  να  είναι  Διαπολιτισμικά  έτοιμοι,   δηλαδή  να   

μπορούν  να  χειρίζονται  με  άνεση  και ευχέρεια  θέματα   που  αφορούν  τη  

διαφορετικότητα   καθώς  και  τα  προβλήματα  που  προκύπτουν  από  τη  συνύπαρξη  και  

αλληλεπίδραση  μεταξύ  των  εθνοπολιτισμικών  ομάδων  που  ζουν  σε  μια  κοινωνία.  Οι  
                                                 
19 Ενδεικτικά  αναφέρουμε  τις  έρευνες  : Δαμανάκη (1997),  Μάρκου  (1997),  Νικολάου (2000),  Φραγκουδάκη 
(1997),  Παπαχρήστου-  Παλαιολόγου (2002),  Σπινθουράκη (2005),  Σκούρτου  (2003),  Ρουσσάκη-  
Χατζηνικολάου (2005),  Γκόβαρη  (2005),  Κασίμη  (2005),  Νικολούδη (2005),  Παπαχρήστου (2005)   κ.άλ. 
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εκπαιδευτικοί  λοιπόν  θα  πρέπει  να  έχουν  τις  γνώσεις  και  την  επιστημονική  κατάρτιση  

όσον  αφορά  τα  θέματα  της  διαπολιτισμικής  εκπαίδευσης,  αλλά  και  την  ικανότητα  να  

κάνουν  πράξεις  τις  βασικές  αρχές  της.  Για  το  σκοπό  αυτό  ο  Παπαχρήστου (2006)  

προτείνει  ένα  μοντέλο  διδασκαλικής  εκπαίδευσης  με  τρία  κύρια  σημεία :   τη  θεωρητική   

βάση,  τη βάση  της  Γλωσσικής  και  Πολιτισμικής  Ετερότητας  και  την  Εμπειρική  Βάση.  

Η  Θεωρητική  Βάση  θέτει  τα  θεμέλια  πάνω  στα  οποία  ο  εκπαιδευτικός  θα  μπορέσει  να  

οικοδομήσει  τις  δεξιότητες  για  να  εφαρμόσει  αποτελεσματικά  ένα  διαπολιτισμικό   

μοντέλο.  Η  Θεωρητική  Βάση  εστιάζει  κατά  τον  Παπαχρήστου :α)  στους  κοινούς  

ορισμούς,  β)  στη  γνώση  των  θεμάτων  και  γ)  στον  προσδιορισμό  της  προσωπικής  

ταυτότητας.  Οι  θετικές  στάσεις  προς  τη  διαφορετικότητα  και  η  αποδοχή  της ,  είναι  

απαραίτητα  στοιχεία .  Η   Nieto( 1992:275)  σημειώνει  ότι  «το  να  γίνεις  ένας  

διαπολιτισμικός  δάσκαλος  πρώτα  σημαίνει  να  γίνεις  ένας  διαπολιτισμικός  άνθρωπος».  Ο  

εκπαιδευτικός  χρειάζεται  να  μάθει  περισσότερα  για  την  πολιτισμική  ποικιλότητα,  να  

αντιμετωπίσει  τις  δικές  του  προκαταλήψεις  για  το  ρατσισμό  και  τέλος  να  δει  την  

πραγματικότητα  πολυπρισμικά. 

Η  Βάση  της  Γλωσσικής  και  Πολιτισμικής  Ετερότητας.  Κάτω  από  ιδανικές  συνθήκες  ο  

εκπαιδευτικός  θα  πρέπει  να  έχει  κάποια  δίγλωσση  ικανότητα.  Αν  αυτό  δεν  είναι  εφικτό, 

η   πρωταρχική  σημασία  εστιάζεται  στη  γνώση  της  γλωσσικής  ανάπτυξης,  στη  

διαδικασία  πρόσκτησης  της  δεύτερης  γλώσσας  και  των  διδακτικών  τεχνικών  που  θα  

βοηθήσουν  τους  μαθητές.  Οι  εκπαιδευτικοί  πρέπει  να  κατανοήσουν  και  να  αποδεχθούν  

την  αλληλεξάρτηση  γλώσσας  και  πολιτισμού.  Η  γλώσσα  είναι  μια  λειτουργία  του  

πολιτισμού  που  φέρουν  στο  σχολείο και  πρέπει  να  γίνεται  αποδεκτή  και  να  

καλλιεργείται  και  σε  καμία  περίπτωση  να  απορρίπτεται.  Ο  εξοστρακισμός  της  μητρικής  

γλώσσας  από  το  σχολείο,  φαινόμενο  συνηθισμένο  στο  ελληνικό  σχολείο,  οφείλεται  στην  

άγνοια  των  εκπαιδευτικών  να  στηρίξουν  την  εκμάθηση  της  ελληνικής  στη  μητρική  



 58

γλώσσα  των  μαθητών.  Η  διαπολιτισμική  εκπαίδευση  πρέπει  να  εφοδιάσει  τους  

εκπαιδευτικούς  με  γνώση  και  ικανότητες  ώστε  να  αναγνωρίζουν  τις  πολιτισμικές  ρίζες  

της  γνώσης  και  τους  στενούς  δεσμούς  της  με  τη  γλώσσα.  Πρέπει  να  κατανοήσουν  πως  

ο  πολιτισμός  έχει  επιπτώσεις  στο  πώς  οι  άνθρωποι  ταξινομούν  και  οργανώνουν  τον  

κόσμο,  τι  γι’  αυτούς  είναι  σημαντικό  και  τι  όχι.  Πρέπει  να  γνωρίζουν  πως  η  

πολιτισμική  επιρροή  επιδρά  στη  γνώση  και  ιδιαίτερα  για  τους  μαθητές  των  

μεταναστευτικών  ομάδων   που  αναπτύσσουν  ακόμα  τη  γλώσσα  της  σκέψης. Η  απαίτηση  

του  εκπαιδευτικού  μας  συστήματος  να  κατανοήσουν  οι  αλλοδαποί  μαθητές  και  να  

μάθουν  πολλές  σύνθετες  ιδέες  στη  γλώσσα  της  χώρας  υποδοχής,  οδηγεί  πολλούς  από  

αυτούς  στη  σχολική  αποτυχία.  Οι  εκπαιδευτικοί  λοιπόν  οφείλουν  να  κατανοήσουν  ότι  

δεν  πρέπει  να  απαιτούν  τη «συμμόρφωση»  των  μαθητών  αυτών   στην  ελληνική  

πραγματικότητα,  γιατί  έτσι  συμβάλλουν  στην  αποτυχία  τους. 

Η  Βάση  της  Γλωσσικής   και  Πολιτισμικής  Ετερότητας   βοηθά  τους  εκπαιδευτικούς στη  

δημιουργία  αρμονικών  σχέσεων  με  τους  μαθητές  από  διαφορετικές  πολιτισμικές  

προελεύσεις.  Τους  δίνει  τη  δυνατότητα  της  ενσυναίσθησης  και  να  είναι  περισσότερο  

ευαίσθητοι  στις  ανάγκες  των  μαθητών.  Δίνει  επίσης  στους  εκπαιδευτικούς  τα  εργαλεία  

που  είναι  απαραίτητα  για  να  βοηθήσουν  τους  μαθητές  με  περιορισμένη  επάρκεια  της  

ελληνικής  γλώσσας  και  αναγνωρίζει  τον  πλούτο  που  οι  μαθητές  αυτοί  φέρνουν  στην  

τάξη. 

Η   Εμπειρική  Βάση,  δίνει  τη  δυνατότητα  στους  εκπαιδευτικούς  μέσα  από  την  πρακτική  

εξάσκηση  στους  θεσμούς  αντισταθμιστικής  αγωγής  και  διαπολιτισμικής  εκπαίδευσης,  να  

αποκτήσουν  βιώματα  με  τους  μαθητές  των   διαφορετικών  εθνοπολιτισμικών  ομάδων . 

Είναι  σημαντικό  οι  δάσκαλοι  να  έχουν  καθοδήγηση  και  βοήθεια  από  έμπειρους  

διαπολιτισμικά  εκπαιδευτές.  Οι  σχέσεις  επιμορφωτών   και  εκπαιδευτικών  πρέπει  να  

βασίζονται  σε  ευκαιρίες  κατάρτισης  και  στην  από  κοινού  διαμόρφωση  σκοπών  και   
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στόχων που  θα  λαμβάνουν  υπόψη  τον  πλουραλισμό  του  ελληνικού  σχολείου,   τις  

ανάγκες  των  μαθητών  και  θα  αναπτύσσουν  ένα  κλίμα  υποστηρικτικό  της  

διαφορετικότητας.  Τα  προγράμματα  ενδουπηρεσιακής   κατάρτισης  για  τους  δασκάλους  

οφείλουν  να  εστιάζουν  στις  ανάγκες  του  σχολείου  και της  τοπικής  κοινωνίας  και  να  

επιφέρουν  αλλαγές τόσο  στη  συμπεριφορά ,  όσο  και  στο  γνωστικό ,  συναισθηματικό  

τομέα (Sleeter, 1992).  Θα  μπορούσαμε  να  πούμε  συμπερασματικά   ότι  οι  εκπαιδευτικοί  

θα  πρέπει  να  διακρίνονται  από  διαπολιτισμική  ετοιμότητα  με  την  οποία  μπορούν  να  

εφοδιαστούν  μέσα  από  προγράμματα ενδουπηρεσιακής   και  ενδοσχολικής  εκπαίδευσης  

και  κατάρτισης. Η  εκπαίδευση  των  εκπαιδευτικών  πρέπει  να   είναι  συνεχιζόμενη  και  να  

ενσωματώνουν  άμεσα  στα  προγράμματα  και  στη  διδακτέα  ύλη  βιωματικές  

δραστηριότητες  διαπολιτισμικού  χαρακτήρα  ώστε  οι  εκπαιδευτικοί  να  είναι  έτοιμοι  να  

αντιμετωπίζουν  τις  προκλήσεις  των  καιρών. 
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                                               ΚΕΦΑΛΑΙΟ   ΤΡΙΤΟ 

Η   εφαρμογή  πιλοτικού  προγράμματος   με  σκοπό  την  προώθηση  της  συνύπαρξης  

στα  πλαίσια  της  πολιτισμικής  αλληλοκατανόησης,  σε  σχολείο  του  Ρεθύμνου. 

Επειδή  το  να  προλαμβάνεις  είναι  αποτελεσματικότερο  του  να  θεραπεύεις,  οι  ενέργειες 

του  ελληνικού  σχολείου  και  γενικότερα  της  πολιτείας  οφείλουν  να  προλαμβάνουν  τη  

δημιουργία  καταστάσεων  έντασης  και  κρίσεων,  σχεδιάζοντας  μια  σειρά  από  δράσεις  που  

οδηγούν  σε  αυτό.  

Στα  πλαίσια  της  προσπάθειας  για  τη  δημιουργία  ενός  πιλοτικού  προγράμματος  με  

σκοπό  την  προώθηση  της  συνύπαρξης  Ελλήνων  και  αλλοδαπών  στα  πλαίσια  της   

πολιτισμικής  αλληλοκατανόησης,  το  κέντρο  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων  και  το  κέντρο  

πολιτικής  έρευνας  και  τεκμηρίωσης  του  τμήματος  Πολιτικής Επιστήμης  της  σχολής  

Κοινωνικών  Επιστημών  του  Πανεπιστημίου  Κρήτης   σε  συνεργασία  με  το  5ο  12/θέσιο  

Δημοτικό  Σχολείο  Ρεθύμνου  ξεκίνησε  την  προηγούμενη  σχολική  χρονιά  μια  προσπάθεια 

-  μελέτη  για  τη  δημιουργία  ενός  πιλοτικού  προγράμματος  με  σκοπό  την  προώθηση  της  

συνύπαρξης  Ελλήνων  και  Αλλοδαπών ,  εντάσσοντας  το  στο  έργο   equal. 

  Σκοπός της συγκεκριμένης μελέτης ήταν σύμφωνα με την έρευνα που πραγματοποιήθηκε στο 

πλαίσιο του προγράμματος ο σχεδιασμός  ενός  μοντέλου πολυπολιτισμικής  επικοινωνίας  που 

θα εφαρμοστεί πιλοτικά. Με δεδομένο ότι η διαμόρφωση των προϋποθέσεων 

πολυπολιτισμικής κοινωνίας ξεκινά από την βασική εκπαίδευση επιχειρήσαμε το σχεδιασμό 

ενός προγράμματος στα πλαίσια της σχολικής κοινότητας  το οποίο θα έχει προτεραιότητα και 

σημείο εκκίνησης  τον εντοπισμό τον προβλημάτων που οφείλονται στην απουσία των γονέων 

ή κηδεμόνων των αλλοδαπών μαθητών που φοιτούν στα δημόσια σχολεία και στην ανυπαρξία 

σχέσεων με τους δασκάλους ή με τους συλλόγους κηδεμόνων και γονέων οι οποίοι μάλιστα 

παρουσιάζουν ξενοφοβικά στοιχεία. 
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Στηριζόμενοι  στο  πολύ  σημαντικό  ρόλο  των  γονέων  στην  σχολική  επίδοση  των  

μαθητών ,  το  σχολείο  καλείται  να  διασφαλίσει  την  πρόσβαση  των  γονέων  στο  σχολείο  

και  την  εμπλοκή  τους  στη  σχολική  ζωή. Η διαπολιτισμική προσέγγιση αναγνωρίζει ότι οι 

διαφοροποιήσεις  που παρατηρούνται στις σχέσεις των γονέων με το σχολείο έχουν κοινωνικές 

και πολιτισμικές βάσεις και ότι η ίδια η οργάνωση του σχολείου προδιαγραφεί το είδος των 

σχέσεων με την οικογένεια την ευρύτερη σχολική κοινότητα και την κοινωνία. 

Υπάρχουν διάφορα μοντέλα που επιδιώκουν να ερμηνεύσουν τις σχέσεις οικογένειας-

σχολείου.  Βασιζόμενοι   στο  μοντέλο  της  συμμετοχής  των  γονέων  στη  σχολική  ζωή ,  

που  αναγνωρίζει  τον σημαντικό  και  επικουρικό  ρόλο  που  παίζουν  οι  γονείς  στη  σχολική  

πρακτική  σχεδιάστηκε  ένα  σύνολο  προσπαθειών  σε  ένα  ισότιμο  επίπεδο. Τα   οφέλη  από  

αυτή  την  προσπάθεια  δεν  τα  αποκομίζει  μόνο  ο  μαθητής  που  του  παρέχονται  

αυξημένες  ευκαιρίες  για  μάθηση  και  εξέλιξη,  αλλά  και  ο  εκπαιδευτικός  και  ο  γονιός,  

αφού  αυτή  η  αλληλεπίδραση  ( εκπαιδευτικού- γονιού- μαθητή) δρα  καταλυτικά  στην  

κατανόηση  των  αναγκών  του  παιδιού και των  γονέων,  στη  στήριξη  του  εκπαιδευτικού  

έργου  από  τους  γονείς , στήριξη  των  μαθητών  ανάλογα με  τις  ιδιαίτερες  ανάγκες τους  

κλπ.  Οι  φάσεις  που  σχεδιάστηκαν  για  την  εφαρμογή  του  πιλοτικού  προγράμματος  ήταν: 

Α. Η  επιλογή  του  σχολείου. 

Β. Η  επικοινωνία  με  το  σχολείο. 

Γ. Η  επικοινωνία  με  τους  συλλόγους  γονέων  και  κηδεμόνων  του σχολείου  και  των 

συλλόγων  διδασκόντων. 

Δ. Προσέγγιση  της  ομάδας  στόχου δηλ.  των  αλλοδαπών γονέων  για  να  ενημερωθούν  για 

τους  στόχους του  προγράμματος, τη  δημιουργία  ομάδων  γονέων  αλλοδαπών, γονέων  

γηγενών,  εκπαιδευτικών  που  ανάλαβαν  την  ενημέρωση  των  αλλοδαπών  γονιών  για  τις  

συναντήσεις. 
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Ε. Πρώτη  συνάντηση  στις  20/5/2008  πραγματοποιήθηκε  στο  χώρο  του  σχολείου  υπό  

μορφή  επιμορφωτικού σεμιναρίου  όπου  συζητήθηκαν  πολιτισμικά  ζητήματα  της  

επικαιρότητας  που  σχετίζονται  με  το  διαφορετικό  στο  σχολείο  και  τη  διαχείρισή  του. 

Προηγήθηκε  ομιλία  του  κ.  Παπαδάκη  και  στη  συνέχεια  η  δημιουργία  πυρήνων  

διαλόγου  για  τις  επόμενες  συναντήσεις   που  ακολούθησαν. 

Στ. Διοργάνωση  πολιτιστικής  εκδήλωσης  με  τη  λήξη  του  σχολικού  έτους  με  στόχο  την  

πολιτισμική  επικοινωνία  και  αλληλοκατανόηση  μεταξύ  εκπαιδευτικών- μαθητών –γονέων. 

Ζ. Παραγωγή  δράσεων  και  πρωτοβουλιών. 

Η. Παραγωγή  υλικού  όπως  εικόνες,  φωτογραφίες,  πληροφορίες  για  τα  διάφορα  

πολιτισμικά  κεφάλαια  και  η  προώθησή  τους  στην  τάξη. 

Θ. Αξιολόγηση  του  πιλοτικού  προγράμματος  μέσω  συλλογής  πληροφοριών  και  

συνεντεύξεων . 

Πρακτική  εφαρμογή  του  προγράμματος  έγινε  στο  5ο  12/θέσιο  Δημοτικό  σχολείο  

Ρεθύμνου  του  οποίου  το  10%  του  μαθητικού  πληθυσμού  είναι  αλλοδαποί ( από  το  

σύνολο  των  382  μαθητών  του  σχολείου οι  38 μαθητές  ήταν  αλλοδαποί). Ο  σύλλογος  

γονέων  και  κηδεμόνων  του  σχολείου  είναι ιδιαίτερα  δραστήριος , πράγμα  που  βοήθησε  

την  υλοποίηση  και εφαρμογή  του  προγράμματος. Οι  γονείς  των  αλλοδαπών  μαθητών  

ύστερα  από  την  επαφή  που  τους  έγινε  ανταποκρίθηκαν  ικανοποιητικά. Οι  χώρες  

προέλευσης  των  γονιών  των  μαθητών  ήταν  η  Ρωσία,  η Αλβανία  και  η  Σερβία. Δεν  

συμμετείχαν  όλοι  οι  γονείς  διότι  δεν  τους   το επέτρεπε  το  ωράριο  εργασίας  τους  όπως  

ανάφεραν. 

Πραγματοποιήθηκαν  τέσσερις  συνολικά  συναντήσεις  στις: 20/5, 5/6, 9/6  και11/6 του2008. 

Στην  πρώτη  συνάντηση   συζητήθηκαν  κυρίως  τα  προβλήματα  που  αντιμετωπίζουν  οι  

αλλοδαποί  γονείς  κατά  την  παραμονή  τους  στη  χώρα  μας  και  όσον  αφορά  τη  φοίτηση  
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των  παιδιών  τους  στο  σχολείο. Έγινε  καταγραφή  των  προβλημάτων,  κριτική  του  

ελληνικού  σχολείου  και  του  ελληνικού  εκπαιδευτικού  συστήματος,  εντοπίστηκαν  και  

καταγράφτηκαν  τα  αρνητικά  αναφορικά  με  τη  λειτουργία  του  σχολείου,  συζητήθηκε  το  

πρόβλημα του  ρατσισμού  στην  Ελλάδα  και  ιδιαίτερα  στο  Ρέθυμνο  κ. άλ. 

Στη   δεύτερη   συνάντηση  συζητήθηκε  το  ζήτημα   της   υποδοχής   των  νέων    μαθητών  

(Α΄ τάξης)  των  μεταναστών  στο  σχολείο,  οι  τρόποι  που  θα  βοηθήσουν  για  την  

καλύτερη  ένταξη  των  παιδιών  αυτών. Προτάθηκε  από  τα  μέλη  του  συλλόγου γονέων  και  

κηδεμόνων  του  σχολείου,  στο  επόμενο  διοικητικό  συμβούλιο του  συλλόγου  να  

εμπλακούν  και  γονείς  αλλοδαπών  μαθητών,  συμφωνήθηκε  και υλοποιήθηκε  με  τη  νέα  

διοίκηση  του  συλλόγου. Συζητήθηκε  επίσης  το θέμα  της  θρησκείας  των  Ελλήνων  και  

αλλοδαπών  και  αν αυτό  επηρεάζει  τις  σχέσεις  των  γονέων  των  μαθητών.   

Στην  τρίτη  συνάντηση  συζητήθηκε  το  ο  τρόπος  υποδοχής  των  νέων  μεταναστών  και  

των  παιδιών  τους  στο  σχολείο,  η  βοήθεια  των  αλλοδαπών  μαθητών  από  το  σχολείο       

( φροντιστηριακά  τμήματα,  τμήματα  υποδοχής,  σχολικός  ψυχολόγος κ. άλ.),  η  

επιμόρφωση  των  αλλοδαπών  γονέων  μέσα από  τις  σχολές  γονέων, η  οργάνωση  

εκδηλώσεων  στα  πλαίσια  των  εθνικών  εορτών  των  χωρών  καταγωγής  τους. 

Στην  τέταρτη    συνάντηση  συζητήθηκε  και  αφιερώθηκε  στον  τρόπο  προώθησης  των  

προτάσεων  που  είχαν  καταγραφεί  έως  τότε. Μερικές  από  αυτές  είναι: 

• Η  δημιουργία  τμημάτων  εκμάθησης  της  γλώσσας  καταγωγής  των  αλλοδαπών  στα  

σχολείο. 

• Η  οργάνωση  εορτών  τις  ημέρες  των  εθνικών  εορτών  των  χωρών  καταγωγής  των  

παιδιών.  Η  οργάνωση  να  γίνεται  με  την  συνεργασία  εκπαιδευτικών-  γονέων- 

μαθητών. 

• Η  δημιουργία  πολύγλωσσων  πινακίδων  στους  διαδρόμους  του  σχολείου. 
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• Η  συμμετοχή  των  αλλοδαπών  γονέων  σε  προγράμματα  εκμάθησης  της  ελληνικής  

γλώσσας  που  οργανώνονται  από  διάφορους  τοπικούς  φορείς. 

• Η  διαρκής  επαφή  των  αλλοδαπών  μαθητών  με  τα  πολιτισμικά  στοιχεία  της  

χώρας  προέλευσης  τους ,  πράγμα  αναγκαίο  για  τη  δημιουργία  της  

διαπολιτισμικής  τους  ταυτότητας. 

• Η  προσπάθεια  από  μέρους  των  γονέων  για  να  μάθουν  τα  παιδιά  να  αγαπούν  τα  

βιβλία  και  την  ανακάλυψη  της  γνώσης  γενικότερα. 

Κατά  τη  διάρκεια  της  διεξαγωγής  του  προγράμματος  παρατηρήθηκε  ότι  δεν  

λειτουργούν  όλοι  οι  γονείς  των  αλλοδαπών  μαθητών  το ίδιο.  Θα  μπορούσαμε  

λοιπόν  να  τους  κατατάξουμε  σε τρία  «είδη  γονέων». 

1. Αυτούς  που  αποδέχονται  ότι  είναι  «διαφορετικοί»  και  αποστασιοποιούνται  

από  τον  ελληνικό τρόπο  ζωής,  πιστεύοντας  ότι  είναι  περαστικοί  από  αυτή  

τη  χώρα. Έτσι   συντηρούν  το  χάσμα  ανάμεσα  σ΄ αυτούς  και  την  ελληνική  

κοινωνία,  το  μεταφέρουν  στα  παιδιά  τους  δυσκολεύοντας  έτσι  την  

ενσωμάτωσή  τους. 

2. Αυτούς  που  δεν  αποδέχονται  ότι  είναι  διαφορετικοί  και  προσπαθούν  να  

αφομοιωθούν   για  να  μην  ξεχωρίζουν  στο  πλήθος.  Δεν  επιθυμούν  να  

συζητούν  για  τη  διαφορετικότητά  τους,  σπρώχνοντας  τα  παιδιά  τους  σε 

μια  ψεύτικη  πραγματικότητα. 

3. Αυτούς  που  συντηρούν  τη  διαφορετικότητά  τους  αλλά  είναι  ανοιχτοί  προς  

την  ελληνική  κοινωνία,  συνεργάζονται  για  το  καλό  των  παιδιών  τους  

προσπαθώντας  να  πάρουν  και  από  τους  άλλους  πολιτισμούς  στοιχεία  που  

κρίνουν  ότι  θα  τους  βοηθήσουν  στην  μετέπειτα  πορεία  τους. Αυτοί  ήταν  

που  ανταποκρίθηκαν  στην  υλοποίηση  του προγράμματος. 



 65

  Η επιστημονική ομάδα και οι συμμετέχοντες στο πρόγραμμα  

 

Η επιτυχία της εφαρμογής του προγράμματος δεν θα ήταν δυνατή χωρίς τη βοήθεια των 

γονέων  και  των εκπαιδευτικών του σχολείου. Οι συμμετέχοντες σε αυτό το πρόγραμμα 

ήταν: 

 

 

Γονείς αλλοδαπής καταγωγής  

 

1. Αρτάν Χαζίζαϊ  

2. Κοτοβάνι Σπύρος   

3. Φεϊζουλάχου  Ρετζέπ 

4. Φεϊζουλάχου  Σεμπαχά  

5. Κυρία Αλιχάνοβα 

6. Λίντα Ντούσα  

7. Βίτα Τρόξι  

8. Ίμπρο Τζεβαϊρ 

9.  Φροκού Νόρι 

 

Μέλη  του  Συλλόγου  Γονέων  και  Κηδεμόνων 
 

1. Νίνος   Θεόδωρος ,  Πρόεδρος. 

2.  Κριτσωτάκης  Μιχάλης,  Αντιπρόεδρος. 

3. Σκανδαλάκη –Αναγνωστάκη  Στέλλα,  Γραμματέας. 

4. Μπιρλιράκη  Φραντζίσκα , Ταμίας. 

5. Τζαγκαράκης  Στέλιος,  Μέλος. 

6. Σταυρακάκης  Βασίλης  ,Μέλος. 

7. Παρασκάκη  Ειρήνη,  Μέλος. 

 
Εκπαιδευτικοί 

 
1. Φωτάκης  Νικόλαος,  Διευθυντής  του  Σχολείου. 

2. Δερεδάκης  Νικόλαος ,Δάσκαλος  Στ1. 

3. Χρόνη  Βαρβάρα ,  Δασκάλα   Στ3. 

4. Παλλιεράκη  Αικατερίνη,  Δασκάλα  ενισχυτικής  διδασκαλίας. 
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               Επιστημονική ομάδα εφαρμογής του προγράμματος : 

 

1. Δημήτρης Κοτρόγιαννος  

2. Παπαδάκης Νίκος 

3. Φωτάκης Νίκος 

4. Ζότο Λεονόρα 

5. Νότα Νοσι  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                  

 



 67

                                               ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΤΕΤΑΡΤΟ  

Προτάσεις   για   βελτίωση  του  εκπαιδευτικού  μας  συστήματος   αναφορικά  με  την  

πολιτισμική  ποικιλότητα. 

  
ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΤΗΣ  ΠΟΛΥΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Η πολυπολιτισμικότητα ως κυρίαρχο χαρακτηριστικό στοιχείο των σύγχρονων κοινωνιών 

επιβάλλει τη διαμόρφωση  και εφαρμογή συγκεκριμένων μέτρων και πολιτικών, ώστε η 

πολιτισμική αυτή ποικιλότητα από τη μια να διατηρηθεί και από την άλλη να διαχυθεί και να 

αγκαλιάσει ολόκληρη την κοινωνία, διαμορφώνοντας νέα πρότυπα, νέα αξιακά κοινωνικά 

συστήματα, καθώς και νέες κοινωνικές αλλά και ατομικές πρακτικές διαβίωσης.  

Η  μέχρι  σήμερα  εκπαιδευτική  πολιτική  για  τους  «διαφορετικούς»   μαθητές ,  κινείται  στη  

λογική  της  υπόθεσης  του  «ελλείμματος»  και  της  «αφομοίωσης».  Είναι  προφανές  ότι  μια  

εκπαιδευτική  πολιτική  που  βασίζεται  σ’  αυτή  τη  λογική  αφαιρεί  από  τους  μαθητές,  που  

ανήκουν  σε  μια  διαφορετική  πολιτισμική  ομάδα,  εκπαιδευτικές  ευκαιρίες ,  καθώς  και  το  

δικαίωμα  να  κάνουν  χρήση  των  γλωσσικών  και  πολιτισμικών  εφοδίων  που  φέρνουν.  

Αυτή  η  αφομοιωτική  πολιτική  αφαιρεί  από  το ίδιο  το  σύστημα  ευκαιρίες  πολιτισμικού  

εμπλουτισμού,  ανανέωσης  και  εκσυγχρονισμού.  Τέτοιες  ευκαιρίες  θα  δίνονταν  αν  

υιοθετούνταν  η  λογική  της  διαπολιτισμικής  εκπαίδευσης,  η  λογική  δηλαδή  της  

«διαφοράς  και  του  πολιτισμικού  εμπλουτισμού»   που  σύμφωνα  με  αυτή,  το  πολιτισμικό  

τους   κεφάλαιο  δεν  θεωρείται  ως  ελλειμματικό  αλλά  ως  διαφορετικό. Οι  σημαντικότεροι   

λόγοι  που  συντηρούν  την  υπάρχουσα  εκπαιδευτική  πολιτική  είναι  οικονομικοί  αλλά  

πολλές  φορές  η  δυσκαμψία  των  εκπαιδευτικών  (Δαμανάκης ,1997: 78). 

Κρίνεται  λοιπόν  επιτακτική  η  ανάγκη  για  σημαντικές  μεταρρυθμίσεις  όσον  αφορά  την  

μεταναστευτική  πολιτική,  την  εκπαιδευτική  πολιτική  και  την  εκπαιδευτική  πρακτική. Οι  

κυβερνήσεις  πρέπει  επιτέλους  να  αντιληφθούν  το μέγεθος  του   προβλήματος,  να  

συγχρονιστούν  με  τις  διακηρύξεις  των  διεθνών  οργανισμών   και  να  προβούν  σε  σειρά  
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νομοθετημάτων  και  πολιτικών  που  θα  σέβονται  την  πολιτισμική  ετερότητα, τα  

ανθρώπινα  δικαιώματα  και  θα  αντιμετωπίζουν  τα  προβλήματα  ξενοφοβίας  και  του  

ρατσισμού,  προωθώντας  την  ανεκτικότητα  και  την  ισότητα  των  πολιτισμών. 

 Οι σημαντικότεροι διεθνείς οργανισμοί ΟΗΕ, UNESCO, ΟΑΣΕ, Κέντρο Βορρά-Νότου, 

Συμβούλιο της Ευρώπης, Ευρωπαϊκή Ένωση κ.ά. σε σειρά συστάσεων, αποφάσεων, οδηγιών, 

διακηρύξεων κτλ. έχουν διαμορφώσει τις πιο κάτω βασικές αρχές: (στο τέλος της εισήγησης 

επισυνάπτεται ως ενδεικτικό κείμενο η σχετική Διακήρυξη της UNESCO): 

- σεβασμός της πολιτισμικής ετερότητας και ιδιαιτερότητας  

- κατανόηση της πολιτιστικής αλληλεξάρτησης και της ανάγκης για συνεργασία 

- εμβάθυνση της δημοκρατίας - προώθηση της δημοκρατικής πολιτότητας  

- εφαρμογή των ανθρώπινων δικαιωμάτων 

- καταπολέμηση του ρατσισμού και  της ξενοφοβίας 

- προώθηση της πολιτισμικής ανεκτικότητας 

- καταπολέμηση της ανισότητας και  του κοινωνικού αποκλεισμού 

- προώθηση της ειρήνης και  της ειρηνικής επίλυσης διαφορών 

 

Οι επιταγές της πολυπολιτισμικότητας επιβάλλουν τη διαμόρφωση ενός νέου πολίτη με νέες 

αξίες, στάσεις, δεξιότητες και γνώσεις, μιας νέας πολιτότητας, βαθιά δημοκρατικής και  

πολιτισμικά πλουραλιστικής.  Η διαμόρφωση αυτού του είδους του πολίτη θα είναι βέβαια το 

αποτέλεσμα πολλών και ποικίλων παραγόντων: της οικογένειας, της κοινωνίας, της 

περιρρέουσας ατμόσφαιρας, των ΜΜΕ, των πολιτικών προτύπων.  Κυρίαρχο, ωστόσο, ρόλο 

διαδραματίζει η εκπαίδευση, η οποία μπορεί να προωθήσει τη δημοκρατική πολιτότητα μέσα 

από τις πιο κάτω διαθεματικές προσεγγίσεις: 
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1.      Εκπαίδευση για τα ανθρώπινα δικαιώματα 

2.      Εκπαίδευση για την ειρήνη 

3.      Διαπολιτισμική εκπαίδευση  

4.      Εκπαίδευση για τη δημοκρατία  και  τη δημοκρατική αγωγή 

5.      Παγκόσμια Εκπαίδευση - Παγκόσμια Διάσταση στην Εκπαίδευση 

Οι πιο πάνω προσεγγίσεις της δημοκρατικής πολιτότητας επιδιώκουν μέσα από ανανεωμένα 

αναλυτικά προγράμματα, μέσα από ενεργητικές διδακτικές μεθόδους, μέσα από βιωματικές 

μορφές μάθησης , συνεργατικές και  συμμετοχικές διδακτικές πρακτικές να εξοπλίσουν τους 

μαθητές με τις γνώσεις, τις δεξιότητες, τις στάσεις και τις αξίες εκείνες που θα τους 

επιτρέπουν να ζήσουν ειρηνικά και δημιουργικά στις νέες πολυπολιτισμικές κοινωνικές 

συνθήκες,  να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τις ποικίλες δυσκολίες και προβλήματα που θα 

τους παρουσιάζονται.  Η διαμόρφωση του σύγχρονου δημοκρατικού πολίτη, που είναι ικανός 

να συμβιώνει και  να συνεργάζεται αρμονικά με άτομα διάφορων εθνοτικών πολιτισμών, που 

κοσμείται με τις πιο πάνω γνώσεις, δεξιότητες, στάσεις και αξίες, επιτυγχάνεται με τις 

διαθεματικές προσεγγίσεις που επισημάναμε πιο πάνω, κυρίως όμως με την εφαρμογή της 

Διαπολιτισμικής  Εκπαίδευσης (Παναγίδης,  2006) 

Η πολιτιστική ποικιλότητα ή αλλιώς πολυπολιτισμικότητα έχει αναδειχτεί, για πολλούς και 

ποικίλους λόγους, το κυρίαρχο κοινωνικό και πολιτισμικό φαινόμενο των τελευταίων, κυρίως, 

δεκαετιών. Αυτή η κοινωνική πραγματικότητα επιτάσσει μια νέα πολιτότητα, τη διαμόρφωση 

δηλ. ενός νέου παγκόσμιου πολίτη, που θα κοσμείται με νέες αρετές, ώστε να μπορεί να 

συμβιώνει με άλλους συνανθρώπους του στη νέα αυτή πολυπολιτισμική κοινωνία. Ενδεικτικά  

προτείνονται  κάποια  μέτρα που θα συμβάλουν σ’ αυτή  την  κατεύθυνση: 

1.Να αναθεωρηθούν και να διαφοροποιηθούν τα Αναλυτικά Προγράμματα,  

2.Να ετοιμαστεί εποπτικό και διδακτικό υλικό ηλεκτρονικής και έντυπης μορφής. 

3. Να εισαχθεί η διδασκαλία της μητρικής γλώσσας των αλλόγλωσσων μαθητών. 
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4.Να  συστηματοποιηθεί   η   διδασκαλία   ξένων  γλωσσών. 

5.Να   επιμορφωθούν  οι  εκπαιδευτικοί. 

6.Να εφαρμοστούν νέες διδακτικές προσεγγίσεις και μέθοδοι, που θα προάγουν τη 

δημιουργικότητα, αυτονομία, συνεργατικότητα και τα άλλα στοιχεία της ενεργητικής και 

βιωματικής μάθησης. 

7. Να αποκεντρωθεί το εκπαιδευτικό σύστημα και να αυτονομηθεί η σχολική μονάδα.  

8. Να οργανώνονται τόσο στο σχολείο όσο και στην  ευρύτερη κοινωνία, εκδηλώσεις και 

δραστηριότητες που θα προάγουν και θα στηρίζουν την πολιτισμική ετερότητα.  

9. Να βαθύνει και επεκταθεί η ευρωπαϊκή διάσταση στην εκπαίδευση με τη διεύρυνση των 

προγραμμάτων συνεργασίας και ανταλλαγών με σχολεία των χωρών της Ε.Ε. 

Η  διαπολιτισμική  παιδαγωγική,  όπως  προαναφέραμε,  αποτελεί  την  σύγχρονη  πρόταση  

αντιμετώπισης  του  προβλήματος ,  σε  συνδυασμό  με  άλλες  καινοτομίες  δράσεις  που  

έχουν  είδη  θεσμοθετηθεί  και  έχουν  ενταχθεί  στο  εκπαιδευτικό  μας  σύστημα ,  όπως  το  

ολοήμερο  σχολείο,  η  ευέλικτη  ζώνη,  Περιβαλλοντική  Εκπαίδευση,  Αγωγή  Υγείας,  

Πολιτιστική  Αγωγή . Το  θεσμικό  πλαίσιο  της  χώρας  μας  φαίνεται  να  εκκινεί  από ένα  

διαπολιτισμικό  υπόβαθρο  που  στην  πραγματικότητα  όμως  αποστασιοποιείται  από  τη  

φιλοσοφία  αυτή.  Η ελληνική εκπαιδευτική πολιτική πέρασε σταδιακά από μια αφομοιωτική 

πολιτική μέχρι το 1996 σε μια εκπαιδευτική πολιτική με διαπολτισμικό υπόβαθρο που όμως 

λόγο του ευρύ φάσματός της, κατά την μετάφραση  σε εκπαιδευτική πράξη, αν και είχε σε 

αρκετές περιπτώσεις καλά αποτελέσματα, στην περίπτωση των ξεχωριστών διαπολιτισμικών- 

πρώην- Σχολείων των παλιννοστούντων πήρε την μορφή μιας διαχωριστικής, μειονοτικής 

πολιτικής  που στοχεύει την ένταξη μέσω απομόνωσης. Συμπερασματικά μπορούμε πούμε πως 

πρόκειται για μια εκπαιδευτική πολιτική που χαρακτηρίζεται από ασυνέχεια και έλλειψη 

σταθερότητας. 
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Το επιθυμητό αποτέλεσμα προσέγγισης μιας διαπολιτισμικής προσπάθειας στο ελληνικό 

εκπαιδευτικό σύστημα είναι ο εκσυγχρονισμός του, ‘αγκαλιάζοντας’ τις νέες ομάδες στο 

εσωτερικό του με πλήρη αναγνώριση της διαφορετικότητας τους προσφέροντας τους ίσες 

εκπαιδευτικές ευκαιρίες με τα ελληνοπούλα  αφενός για να μπορέσει να ανταποκριθεί στα νέα 

δεδομένα της εποχής όπως είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση και η οικονομική παγκοσμιοποίηση και 

αφετέρου για να γίνει δυνατή η αποφυγή δυσάρεστων γεγονότων όπως εκείνα του Νοέμβρη 

2005 στο Παρίσι.  

Πολλά μέτρα λοιπόν πρέπει να ληφθούν, αλλά  το  πιο σημαντικό,  άμεσο  και  χωρίς  

ιδιαίτερο  οικονομικό  κόστος, είναι η σωστή κατάρτιση  και  εκπαίδευση,  σε  θέματα που  

αφορούν  την  πολιτισμική  ποικιλότητα, όλων  των  εκπαιδευτικών οι οποίοι αποτελούν τον  

κύριο  μοχλό  της  εκπαιδευτικής  διαδικασίας.    
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η  πολιτισμική  ποικιλότητα  έχει  αναδειχθεί  το  κυρίαρχο  κοινωνικό  και  πολιτισμικό  

φαινόμενο  των  τελευταίων  κυρίως δεκαετιών. Αυτή  η  κοινωνική  πραγματικότητα  

επιτάσσει  τη  διαμόρφωση  ενός  νέου  παγκόσμιου  πολίτη  που  θα  μπορεί  να  συμβιώνει  

με  άλλους  ανθρώπους,  σεβόμενος  τις  ιδιαιτερότητές  του  . Το  σημαντικότερο  ρόλο  της  

διαμόρφωσης  αυτού  του  νέου  παγκόσμιου  πολίτη,  καλείται  να  παίξει  το  σχολείο και  

γενικότερα  η  εκπαιδευτική  διαδικασία. Το  εκπαιδευτικό σύστημα  θα  πρέπει  να  παρέχει  

ευκαιρίες  και  δυνατότητες  στους «διαφορετικούς»  μαθητές,  να  ανακαλύψουν  τα  στοιχεία  

της  προσωπικής  και  οικογενειακής  τους  ταυτότητας,  να  συμβάλλει   στην  αποδυνάμωση  

των  κοινωνικών  ανισοτήτων  και  να  δίνει  την  ευκαιρία  στους  μαθητές  να  

δημιουργήσουν  μια  κοινή  ταυτότητα.  

Η  μέχρι  σήμερα  εκπαιδευτική  πολιτική  για  τους  «διαφορετικούς»  μαθητές,  κινείται  στη  

λογική  της  υπόθεσης  του  «ελλείμματος»  και  της  «αφομοίωσης». Με τη  θεσμοθέτηση  

αντισταθμιστικών  μέτρων,  τάξεις  υποδοχής  και  φροντιστηριακά τμήματα,  η  πολιτεία  

προσπάθησε  και  προσπαθεί  να  καλύψει  το  έλλειμμα  της  μη  κατοχής  της  γλώσσας  της  

κυρίαρχης  ομάδας. Έτσι  το  μορφωτικό  κεφάλαιο  των  μαθητών  αγνοείται  με  αποτέλεσμα  

να  οδηγούμαστε  στην  αφομοίωση  των  πολιτισμικά  διαφορετικών  ατόμων  και  ομάδων  

στο  υπάρχον  σύστημα. Έτσι  αφαιρούνται   από  τους  «διαφορετικούς»  μαθητές  οι  

εκπαιδευτικές  ευκαιρίες,  αφού  τους  αφαιρεί  το  δικαίωμα  να  κάνουν  χρήση  των  

γλωσσικών  και  πολιτισμικών  τους  εφοδίων. 

Αυτή  η  αφομοιωτική  πολιτική  αφαιρεί  ευκαιρίες  πολιτισμικού  εμπλουτισμού,  ανανέωσης  

και  εκσυγχρονισμού. Τέτοιες  ευκαιρίες  θα  δίνονταν  αν  αντί  της  «λογικής   του  

ελλείμματος  και  της  αφομοίωσης»  υιοθετούνταν  η  λογική  της  διαπολιτισμικής  

παιδαγωγικής. Η  λογική  δηλ  της «διαφοράς  και  του  πολιτισμικού  εμπλουτισμού». 

(Δαμανάκης  1997: 77)   Η διαπολιτισμική  παιδαγωγική  λοιπόν  μπορεί  να  συμβάλλει  στην  
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αξιοποίηση  του  πολιτισμικού  και  γλωσσικού  πλουραλισμού,  στηριζόμενη  στις  αρχές  της  

Ισότητας  και  της  Αναγνώρισης  ως  τις  βασικές  αρχές  της  σχολικής  ζωής.  Ο  νόμος  

2413/ 96  εισάγει  την  «διαπολιτισμική  εκπαίδευση»  στην  Ελλάδα  και  αποτελεί  σταθμό  

για  την  εκπαιδευτική  διαδικασία  ιδιαίτερα  σε  περιοχές  με  έντονο  το  φαινόμενο  της  

πολιτισμικής  ποικιλότητας. Δεκατρία  χρόνια  μετά,  διαπιστώνουμε  ότι  σε  ελάχιστες  

περιπτώσεις  έχει  αξιοποιηθεί  ο  παραπάνω νόμος  και  αυτό  οφείλεται  κατά  κύριο  λόγο  

στη  χαμηλή  χρηματοδότηση  της  εκπαίδευσης  από  τη  μεριά  της  πολιτείας,  το  υψηλό 

κόστος  εφαρμογής  αλλά  και  στην  δυσλειτουργία  των  εκπαιδευτικών  υπηρεσιών  που  δεν  

αξιοποίησαν  την  ευκαιρία  για  ίδρυση  σχολείων  «διαπολιτισμικής  εκπαίδευσης». 

Η  εκπαιδευτική  πράξη  δυσκολεύει  ακόμα  περισσότερο  τα  πράγματα  αφού  η  

υλικοτεχνική  υποδομή  των  περισσότερων  σχολείων  υστερεί  σημαντικά.  Το  ελληνικό  

σχολείο  δυστυχώς  υστερεί  σε  υποδομές  έναντι  των  σχολείων  των  άλλων  μελών  της  

Ευρωπαϊκής  Ένωσης.  Χώροι  ακατάλληλοι  χρησιμοποιούνται  για  αίθουσες  διδασκαλίας, 

δεν  υπάρχουν  βιβλιοθήκες  για  να  καλύψουν  τις  ανάγκες  των  αλλοδαπών  μαθητών  και  

πολλά  άλλα. 

Η  αδυναμία  των  εκπαιδευτικών  να  αντιμετωπίσουν  τις  πολιτισμικές   ιδιαιτερότητες  των  

μαθητών  είναι  ένα ακόμα  σημαντικό  πρόβλημα. Η  ερμηνεία  και  η  μετάφραση  του  

θεσμικού  πλαισίου  στην  εκπαιδευτική  πράξη  εξαρτάται από  τις  εκάστοτε  συνθήκες  

καθώς  και  από  τα  δρώντα  στην  εκπαίδευση  πρόσωπα  και  ποικίλλει  από  διεύθυνση  σε  

διεύθυνση  εκπαίδευση  και  από  σχολείο  σε  σχολείο. Κρίνεται  λοιπόν  αναγκαία  η  

εκπαίδευση  και  η  ενημέρωση  όλων  των εκπαιδευτικών  ανεξαρτήτου  θέσης  και  

προσφοράς  στο  εκπαιδευτικό  σύστημα,  ώστε  να  είναι  έτοιμοι  να  διαχειριστούν  με  

άνεση  και  ευχέρεια  θέματα  που  αφορούν  τη  διαφορετικότητα  των  μαθητών  τους. 

Η  ανυπαρξία  κατάλληλα  διαμορφωμένων  αναλυτικών  προγραμμάτων  και  η  έλλειψη  

κατάλληλου   διδακτικού  υλικού   δυσκολεύουν  περισσότερο  τα  πράγματα. Πρέπει  λοιπόν  
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να  αναθεωρηθούν  και  να  διαφοροποιηθούν  τα  αναλυτικά  προγράμματα  και  να  

ετοιμαστεί  εποπτικό  και  διδακτικό  υλικό  σε  έντυπη  και  ηλεκτρονική  μορφή  για  όλες  τις  

σχολικές  μονάδες.  

Η  στάση  των ντόπιων   μαθητών  απέναντι στους «ξένους»  παίζει  σημαντικό ρόλο  στην  

εκπαιδευτική διαδικασία.  Μέσα  στην  σχολική  τάξη  υποβόσκει  η  ανισότητα  που  μπορεί  

να  διαταράξει  ανά  πάσα  στιγμή   τις  σχέσεις  και  κάθε  προσπάθεια  αλληλοαποδοχής  και  

κατανόησης.  Γι’  αυτό  ακριβώς  το  λόγο  είναι  αναγκαίο  να  γίνονται  διδακτικές  

παρεμβάσεις  για  την   αποδυνάμωση  των  στερεοτύπων  και  προκαταλήψεων  των  γηγενών  

μαθητών. 

Η  γλωσσική  στήριξη  των  μεταναστών  μαθητών  κρίνεται  ιδιαίτερα  σημαντική . Οι  

μετανάστες  μαθητές  θα  ενδιαφερθούν  για  το  μάθημα  όταν  ο  εκπαιδευτικός   δείξει  

ενδιαφέρον  για  το  δικό  του  πολιτισμό  και γλωσσικό  του  κεφάλαιο.  Αυτό  μπορεί  να  

επιτευχθεί  με  τη  δημιουργία  τμημάτων  εκμάθησης  της  γλώσσας  καταγωγής  των  

αλλοδαπών  , με  την  οργάνωση  εορταστικών  εκδηλώσεων  κατά  τις  ημέρες  εορτασμού  

των  χωρών  καταγωγής  των  αλλοδαπών  μαθητών,  με  τη  δημιουργία  πολύγλωσσων  

πινακίδων  στους  διαδρόμους  του  σχολείου  και  μια  σειρά  άλλων  δράσεων  που  

ενισχύουν  το  ενδιαφέρον  ολόκληρης  τη  σχολικής  κοινότητας  για  όλους  τους  

πολιτισμούς. 

Τελευταίο  αφήσαμε  το  ρόλο  που  διαδραματίζουν  οι  γονείς  των  μαθητών  στην  

εκπαιδευτική  διαδικασία  και  στην  πρόοδο  των  παιδιών  τους. Σειρά  ερευνών  έδειξαν  ότι  

το  ενδιαφέρον  και  η  συμμετοχή  των  γονέων  στην  εκπαιδευτική  διαδικασία έχει  θετική  

επίδραση  στους  μαθητές  και  στην  πορεία  τους  στο  σχολείο. Η  ενημέρωση  των  γονέων  

μεταναστών  για  το  εκπαιδευτικό  σύστημα,  η  παροχή  πληροφοριών  για  την  αγωγή  

δίγλωσσων  παιδιών  και  την  διδασκαλία  της  ελληνικής  γλώσσας  είναι  αναγκαία  για  τη  

δημιουργία  βάσης  εμπιστοσύνης. Με  την  εμπλοκή  λοιπόν  των  γονέων  στην  εκπαιδευτική  
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διαδικασία  αισθάνονται  συνεργάτες  του  σχολείου  και  συμβάλλουν  και  αυτοί  με  τη  

σειρά  τους  στην  αποφυγή  εντάσεων  και  κρίσεων αναφορικά  με  την  πολιτισμική  τους  

διαφορά. 

Παρ’ όλα  τα  προβλήματα  που  αντιμετωπίζει το  ελληνικό  εκπαιδευτικό  μας  σύστημα  και 

που  επιχειρήσαμε  να  προσεγγίσουμε ,  ο  ρόλος  του  Έλληνα  εκπαιδευτικού   είναι  

καθοριστικός  γιατί  αποτελεί  τον  κύριο  μοχλό  της  εκπαιδευτικής  διαδικασίας. 

Πιστεύοντας  στο  φιλότιμο  του  Έλληνα  εκπαιδευτικού ,  με  σωστή  κατάρτιση  και  

εκπαίδευσή  του  σε  θέματα  που  αφορούν  την  πολυπολιτισμικότητα  των  μαθητών,  

είμαστε  σίγουροι  ότι  θα  «αγκαλιάσει»  τις  νέες  ομάδες  με  πλήρη  αναγνώριση  της  

διαφορετικότητάς  τους,  προσφέροντας  τους  ίσες   ευκαιρίες  μάθησης  μια  και  η  Ελληνική  

πολιτεία  δεν  προτίθεται ,  τουλάχιστον  προς  το  παρόν,  να  αυξήσει  τις  δαπάνες  για  την  

παιδεία.     
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